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GLOSARIO

ALGORITMO: Se sabe que la palabra algoritmo se dio en honor del mateméatico
persa del siglo IX, Khowarizmi. Con éste término se hace referencia a un conjunto
de reglas, ordenadas de forma logica, para desarrollar un calculo o para solucionar
un problema, ya sea de forma manual o utilizando una maquina.

DECISION: en ocasiones es necesario ejecutar una accion dependiendo de una
condicion.

DEMO: Demostracion didactica del funcionamiento del programa.

DEPURAR: detectar, localizar y corregir errores en tiempo de interpretacion de un
diagrama N-S.

DFD: Diagrama de Flujo de Datos.

GPL: General Public License, es una licencia creada por la Free Software
Foundation a mediados de los 80, y esta orientada principalmente a proteger la
libre distribucion, modificacion y uso de software. Su propdsito es declarar que el
software cubierto por esta licencia es software libre y protegerlo de intentos de
apropiacion que restrinjan esas libertades a los usuarios.

ICD-CHAPIN: Intérprete de comandos de diagramas de Chapin o conocidos como
N-S.

INTERPRETE: Reconoce las diferentes estructuras de los diagramas N-S para su
posterior evaluacion.

ITERACION: si necesita repetir una o varias operaciones dependiendo de una
condicion, se debe realizar una iteracion.

JavaCC (Java Compiler Compiler): es un metacompilador o generador de parsers
es una herramienta que, a partir de la especificacion de un lenguaje, construye un
programa o analizador que es capaz de reconocer secuencias o elementos de
dicho lenguaje.

JEP: Java Math Expression Parser es un paquete de Java para analizar y evaluar
expresiones matematicas.

JVM: Java Virtual Machine. Maquina virtual de Java.



LIENZO: lugar donde se dibujan los diagramas N-S

LL (k): Tipo de gramatica que utiliza el parser JEP.

LINUX: Sistema Operativo de distribucion libre.

NASSI - SHNEIDERMAN: Son los apellidos de los creadores de esta forma de
especificacion de algoritmos, sus nombres completos son: Isaac Nassi y Ben
Shneiderman. Los diagramas que ellos propusieron se reconocen con sus
apellidos o con sus iniciales N — S, o también como diagramas de Chapin.

N-S: Nassi Shneiderman.

OPERACION: un algoritmo o diagrama esta compuesto de muchas operaciones,
todos los comandos (Leer, escribir, asignacion) y las estructuras de control
(decisiones, iteraciones) son operaciones.

PARSER: Compilador o analizador.

PSEUDO-CODIGO: Representacién de algoritmos en lenguaje natural.

SPLASH: ventana de presentacion inicial del programa.

UBUNTU: Sistema operativo basado en el nucleo de Linux.

UML: Lenguaje de Modelado Unificado. Utilizado en el analisis y modelacion de
un sistema a desarrollar.

UNIX: Sistema operativo.

UTF8: (8-bit Unicote Transformation Format) es una norma de transmision de
longitud variable para caracteres codificados utilizando Unicode, creada por Rob
Pike y Ken Thompson. UTF-8 usa grupos de bytes para representar el estandar de
Unicode para los alfabetos de muchos de los lenguajes del mundo. Es
especialmente Util para la transmision sobre sistemas de correo de 8 bits.

XML: (Extended Markup Language), lenguajes de marcado de hipertexto.



RESUMEN

El disefio de algoritmos es fundamental para crear soluciones a los distintos
problemas que el medio presenta, por esta razon es de suma importancia crear
herramientas que faciliten una correcta evaluacién e interpretacion de estos.

El software ICD-CHAPIN se presenta como una herramienta intérprete de
comandos para diagramas Nassi- Shneiderman, con el fin de promover el uso de
dichos diagramas, que se muestran como una alternativa con ventajas
significativas frente a las otras técnicas.

El uso de la plataforma Java junto con la metodologia aplicada para el desarrollo,
y UML como lenguaje de modelado facilitan que esta herramienta sea fiable por
su portabilidad, facilidad de mantenimiento y evolucion.



ABSTRACT

The design of algorithms is fundamental for create solutions to the several
problems that the mid to present, by this reason is of much important to create
tools that to facilitate a correct evaluation and interpretation of these.

The software ICD-CHAPIN is presents like a tool interpreter of commands for
Nassi- Shneiderman diagrams, with the purpose of to promote the use of them
diagrams, that is shows with an alternative with significant advantages in front of
others techniques.

The use of the Java platform next to with the methodology applied for the
development and UML like language of modelling to facilitate that this tool is
reliable for its portability, facility of maintenance and evolution.



INTRODUCCION

Teniendo en cuenta la importancia del desarrollo de algoritmos para la solucion de
problemas informéticos, es adecuada la aplicacion de los distintos métodos de
representacion y verificacion de estos, como también contar con herramientas
informaticas apropiadas para este fin. Para la representacion de algoritmos se
tienen varias técnicas como son: pseudocdédigo, diagrama de flujo y diagramas de
Nassi-Shneiderman (N-S). En el contexto local se observa una inclinacion por la
utilizacion del pseudocddigo y al interior de la universidad de Narifio, también es
comun, la representacion mediante diagramas de flujo, pero se ha dado poca
importancia a los diagramas N-S, quizd por carecer de herramientas para su
disefio y verificacion.

Considerando lo anterior, el proyecto esta enfocado a crear un software para
construccion e interpretacion de diagramas N-S, con el fin de promover la
utilizacion de esta metodologia de disefio de algoritmos, que tiene ventajas
significativas con respecto a las otras dos metodologias mencionadas.

Aplicando la metodologia orientada a objetos, junto con Java y el lenguaje de
modelado UML, se ha buscado que el software sea fiable, en cuanto a su
capacidad de evolucion, mantenimiento, y portabilidad.
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1. TEMA

1.1 TITULO

ICD-CHAPIN: Intérprete de Comandos para Diagramas de Chapin (N-S).

1.2 LINEA DE INVESTIGACION

El proyecto se orienta a la construccion de un editor e interprete de comandos
para diagramas N-S o Chapin, para lo cual se apoya en tematicas como:
Fundamentos de programacion, LoOgica matematica, Teoria de lenguajes y
Estructuras de informacion. En consecuencia se clasific el desarrollo de este
proyecto en la linea de investigacion Sistemas Computacionales

1.3 ALCANCE Y DELIMITACION

El software implementa las estructuras basicas de programacién como son:
estructuras lineales, selectivas e iterativas, lo que permite tener un software
completo de apoyo a la construccion e interpretacion de diagramas N-S.

En la construccion de algoritmos se utilizan estructuras selectivas e iterativas
anidadas y este anidamiento no puede hacerse de forma ilimitada y teniendo en
cuenta, ademas, la dificultad que implica mostrar en pantalla las estructuras
anidadas se propone implementar un maximo de 10 niveles de anidamiento.

El desarrollo de este tipo de herramienta tiene como beneficiarios a los
estudiantes, profesores y personas que requieran la aplicacion de dichos
diagramas, los cuales estan de alguna u otra forma relacionados con esta rama y
ademas vean la necesidad de corregir errores y observar el correcto
funcionamiento de los pasos realizados para la solucion de un determinado
problema

18



2. DESCRIPCION DEL PROBLEMA

2.1 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

La investigacion preliminar con estudiantes de los diferentes semestres de
Ingenieria de Sistemas (ver Anexo B) revel6 que los diagramas N-S son conocidos
por el 55% de los encuestados, sin embargo solo el 15% los utiliza para la
representacion de soluciones algoritmicas. Se indagd sobre la existencia de
alguna herramienta para el disefio e interpretacion de este tipo de diagramas y la
totalidad de los estudiantes coincidieron en que no se conoce ninguna, a la vez, se
conocio que el 70% de los estudiantes consideran necesario la implementacion de
una herramienta para trabajar con estos diagramas.

También se encontr0 que en la ensefianza de la asignatura fundamentos de
programacion, la cual esta enfocada al disefio de algoritmos, sélo se utiliza
Diagrama de flujo y pseudocddigo, dejando a un lado los diagramas N-S (técnica
gue combina la representacion textual del pseudocédigo, con la representacion
gréfica del diagrama de flujo), la causa principal de que no se utilice este tipo de
notacién es que no existe una herramienta para su disefio y ejecucién, mientras
que ésta si existe para los diagramas de flujo: el DFD.

Al no existir una herramienta de software que le permita disefar e interpretar los
diagramas N-S, los estudiantes no pueden realizar practicas en las que verifiquen
el funcionamiento de sus algoritmos o identificar los errores, por lo cual prefieren
utilizar otras técnicas de representacion. Esto hace que se presente un
desconocimiento generalizado de los diagramas N-S.

2.2 FORMULACION DEL PROBLEMA

¢,Como solucionar la falta de una herramienta software que interprete diagramas
Nassi-Shneiderman (N-S), para que de esta manera se pueda tener otra
alternativa diferente de representar algoritmos?

19



2.3 SISTEMATIZACION DEL PROBLEMA

¢ ¢Cbmo manejar las diferentes estructuras de programacién en diagramas
N-S?

¢ ¢;Como implementar una interfaz de usuario para la construccion de
diagramas N-S?

¢ ¢Cbomo interpretar las instrucciones algoritmicas y ejecutarlas?

¢ ¢Cbmo almacenar los diagramas que genera el usuario?

¢ ¢Como validar los simbolos y las instrucciones utilizados en los diagramas
N-S?

20



3. OBJETIVOS

3.1 OBJETIVO GENERAL

Desarrollar una herramienta software para la construccion e interpretacion de
diagramas Nassi-Shneiderman o de Chapin.

3.2 OBJETIVOS ESPECIFICOS

¢ Implementar las diferentes estructuras béasicas de programacion:
secuenciales, de decision e iterativas.

¢ Construir una interfaz grafica que permita el disefio y edicion de diagramas
N-S.

¢ Construir un modulo de interpretacion y ejecucidn de las diversas
instrucciones a implementar.

¢ Construir una gramatica propia para los simbolos e instrucciones de los
diagramas N-S.

¢ Definir el formato de archivo para almacenar y recuperar los diagramas.

21



4. MARCO TEORICO

4.1 ALGORITMO

Se sabe que la palabra algoritmo se dio en honor del matematico persa del siglo
IX, Khowarizmi. Con éste término se hace referencia a un conjunto de reglas,
ordenadas de forma logica, para desarrollar un calculo o para solucionar un
problema, ya sea de forma manual o utilizando una maquina. Los algoritmos
estan, con mayor o menor complejidad, en todas las actividades desarrolladas por
el hombre y han sido utilizados por todos, infinidad de veces.

Desde los primeros afios de escolaridad se trabaja con algoritmos, en especial en
el campo de las matematicas. Los metodos utilizados para sumar, restar,
multiplicar y dividir son algoritmos que cumplen perfectamente las caracteristicas
de precision, finitud, definicion y eficiencia. Para que la solucion de un problema
sea llevada hasta un lenguaje de programacion, los pasos expresados en el
algoritmo deben ser lo mas detallados posible, de manera que cada uno de ellos
implique una operacion trivial; es decir, que los pasos no impliqguen procesos que
requieran de una solucion algoritmica. Si el problema que se desea solucionar es
muy grande o complejo, es recomendable dividirlo en tareas que se puedan
abordar independientemente y que resulten més sencillas de solucionar. A esto se
le llama disefio por médulos.

4.1.1 Caracteristicas de un Algoritmo

Un algoritmo debe tener al menos las siguientes caracteristicas:

* Ser preciso: esto significa que las operaciones o pasos del algoritmo deben
desarrollarse en un orden estricto, ya que el desarrollo de cada paso debe
obedecer a un orden ldgico.

* Ser definido: Ya que en el area de programacion, el algoritmo se desarrolla
como paso fundamental para desarrollar un programa, el algoritmo debe estar
plenamente definido; esto es que el resultado depende estrictamente de los datos
suministrados. Si se ejecuta con un mismo conjunto de datos de entrada, el
resultado sera siempre el mismo.
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* Ser finito: esta caracteristica implica que el nimero de pasos de un algoritmo,
por grande y complicado que sea el problema que soluciona, debe ser limitado,
debe llegar a un final. Para hacer evidente esta caracteristica, en la representacion
de un algoritmo siempre se incluyen los pasos inicio y fin.

* Presentacion formal: para que el algoritmo sea entendido por cualquier persona
interesada es necesario que se exprese en alguna de las formas comunmente
aceptadas; por el contrario puede no ser muy util ya que solo lo entendera quien lo
disefo. Las formas de presentacion de algoritmos son: el pseudocdédigo, diagrama
de flujo y diagramas de Nassi-Shneiderman, entre otras.

* Correccién: el algoritmo debe ser correcto, es decir debe satisfacer la necesidad
o solucionar el problema para el cual fue disefiado. Para esto es necesario ponerlo
a prueba; a esto se le llama prueba de escritorio.

* Eficiencia: hablar de eficiencia o complejidad de un algoritmo es evaluar los
recursos de computo que requiere para almacenar datos y para ejecutar
operaciones frente al beneficio que ofrece. En cuanto menos recursos se
requieran el algoritmo sera mas eficiente. *

El primer paso en el disefio de un algoritmo es conocer la tematica a tratar
(Definicion del problema), el segundo sera pensar en las actividades a realizar
(Andlisis del problema: Datos de entrada, proceso y datos de salida) y el orden en
gue deben ejecutarse para lograr el objetivo (Disefio de la solucion), el tercero y
no menos importante es la presentacion formal (Prueba y documentacion).

4.2 DIAGRAMAS DE NASSI — SHNEIDERMAN

El diagrama N-S o también conocido como diagrama de Chapin, son tambien
llamados Estructogramas o diagramas de cajas, fueron desarrollados en 1972 por
Isaac Nassi y Ben Shneiderman, mientras participaban en una conferencia de la
ACM sobre programacion. Nassi y Shneiderman propusieron su trabajo
denominado diagramas de flujo estructurado (structured flowcharts) para ser
publicado en la revista Communications of the ACM. Nassi y Shneiderman
decidieron reenviar su articulo a la ACM, ahora ACM SIGPLAN Notices, donde fue

! CHAVES TORRES, Anivar.Algoritmos Pseudocodigos, Diagramas de Flujo y Diagramas N-

S. San Juan de Pasto, Colombia. Multigrafico impresores.2004.297p.
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publicado en 1973, bajo el titulo “Flowchart Techniques for Structured
Programming” (SIGPLAN Notices 8, 8 Agosto de 1973).

Los diagramas Nassi-Shneiderman tuvieron bastante acogida en Alemania, donde
se les conoce como Struktogramme, y estandarizados en 1985 mediante la norma
DIN 66261.

Su principal ventaja es que adopta la programacion estructurada y utiliza un
namero limitado de simbolos, el primer simbolo es un cuadro, que se usa para
representar cualquier proceso en el programa, el segundo simbolo es un triangulo
divisor de columnas, que representa una decision, la forma mas bésica de una
decision, “cierto” o "falso", y el tercer simbolo es el de un cuadro dentro de otro
cuadro, usado para mostrar que se realiza una iteracion, de tal forma que el
diagrama de flujo ocupa menos espacio y puede leerse con mayor facilidad. *

Estos diagramas son una técnica de especificacion de algoritmos que combina la
descripcion textual, propia del pseudocodigo, con la representacion gréafica del
diagrama de flujo. El diagrama N-S cuenta con un conjunto limitado de simbolos
para representar los pasos del algoritmo, por ello se apoya en expresiones del
lenguaje natural; sin embargo, dado que el lenguaje natural es muy extenso y se
presta para la ambigliiedad, solo se utiliza un conjunto de palabras, a las que se
denomina palabras reservadas.

Las palabras reservadas mas utilizadas son:
Inicio, Fin, Leer, Escribir

Mientras, Repita Hasta, Para

Incrementar, Decrementar, Hacer, Funcién
Entero, Real, Caracter, Cadena

Légico, Retornar

Los simbolos utilizados en el diagrama de Chapin corresponden a cada tipo de
estructura. Dado que se tienen tres tipos de estructuras, se utilizan tres simbolos.
Esto hace que los procesos del algoritmo sean mas faciles de representar y de
interpretar (Ver Anexo A.)

! JOYANES AGUILAR, Luis. Fundamentos de Programacion, Algoritmos y estructuras de

datos. Santa Fe de Bogota D.C. McGraw-Hill. 1998. 714 p.
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En la actualidad hay escasas herramientas para trabajar diagramas N-S, pero
existen herramientas CASE (Ingenieria del software asistida por computador), que
necesitan de los diagramas N-S para su funcionamiento, entre ellas se destacan
XperCASE y EasyCode.

Investigacion de desarrollo de software para trabajar los diagramas N-S existen
muy pocos Yy poca informacion en la red mundial, pero en Enero del 2007, se
publicé un trabajo de investigacion de la universidad de Valparaiso en Chile,
donde fue dirigido por Ph.D. Franco Guidi-Polanco y por M.Sc. Matilde Castillo.

4.3 UML (LENGUAJE DE MODELADO UNIFICADO)

El Lenguaje de Modelado Unificado (UML - Unified Modeling Language) es un
lenguaje grafico para visualizar, especificar y documentar cada una de las partes
que comprende el desarrollo de software.! UML entrega una forma de modelar
cosas conceptuales como lo son procesos de negocio y funciones de sistema,
ademas de cosas concretas como lo son escribir clases en un lenguaje
determinado, esquemas de base de datos y componentes de software
reutilizables.

UML capta la informacion sobre la estructura estatica y el comportamiento
dinamico de un sistema. Un sistema se modela como una coleccion de objetos
discretos que interactian para realizar un trabajo que finalmente beneficia a un
usuario externo.

Se basa en las anteriores especificaciones BOOCH, RUMBAUGH vy
COADYOURDON. Divide cada proyecto en un numero de diagramas que
representan las diferentes vistas del proyecto. Estos diagramas juntos son los que
representa la arquitectura del proyecto.

UML es ahora un estandar, no existe otra especificacion de disefio orientado a
objetos, ya que es el resultado de las tres opciones existentes en el mercado. Su
utilizacion es independiente del lenguaje de programacion y de las caracteristicas
de los proyectos, ya que UML ha sido disefiado para modelar cualquier tipo de
proyectos, tanto informéaticos como de arquitectura, o de cualquier otro ramo.

! BOOCH, Grady & RUMBAUGH, James & JACOBSON, lvar. El lenguaje unificado de
modelado UML. Madrid, Espafia. Addison Wesley Iberoamericana.1999. 464 p.
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4.3.1 Artefactos de UML : en todos los ambitos de la ingenieria se construyen
modelos, en realidad, simplificaciones de la realidad, para comprender mejor el
sistema que se va a desarrollar: los arquitectos utilizan y construyen planos
(modelos) de los edificios, los grandes disefiadores de coches preparan modelos
en sistemas CAD/CAM con todos los detalles y los ingenieros de software
deberian igualmente construir modelos de los sistemas software.

Para la construccion de modelos, hay que centrarse en los detalles relevantes
mientras se ignoran los demas, por lo cual con un Unico modelo no se tiene
bastante. Varios modelos aportan diferentes vistas de un sistema los cuales
ayudan a comprenderlo desde varios frentes. Asi, UML recomienda la utilizacién
de varios diagramas para representar las distintas vistas de un sistema.

Uno de los artefactos mas utilizados para el desarrollo del sistema es:

¢ Casos de Uso. Un caso de uso es un documento narrativo que describe la
secuencia de eventos cuando uno o mas actores utilizan un sistema para
llevar a cabo un proceso. Un caso de uso cuenta una historia del uso del
sistema. Para el desarrollo del sistema propuesto se utiliza la siguiente
plantilla para la captura de los respectivos requerimientos funcionales:

Caso de uso

Actor principal

Precondiciones

& &

Poscondiciones

Flujo basico

1

Flujos alternativos

Observaciones

¢ Actores: es un usuario del sistema que tiene un rol particular (en realidad
un actor puede ser un sistema externo que es como un usuario desde el
punto de vista de un sistema: el punto crucial es que se esta disefiando
alguien o algo externo a él, que interactia con el sistema y que puede
hacerle peticiones).*

! PERDITA STEVENS, Rob Pooley. Utilizacion de UML en Ingenieria del software con

objetos y componentes. Madrid, Espafia. Addison Wesley. 2002. 300 p
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¢ Diagramas de Casos de Uso: un caso de uso es una descripcion de las
acciones del sistema desde el punto de vista de las acciones de un usuario.
Para los desarrolladores del sistema, esta es una herramienta valiosa ya
gue es una técnica de aciertos y errores para obtener los requerimientos del
sistema desde el punto de vista del usuario. Esto es importante si la
finalidad es crear un sistema que pueda ser utilizado por la gente en
general, (no solo por expertos en computacion).

¢ Diagramas de Secuencia: el Diagrama de Secuencia es uno de los
diagramas mas efectivos para modelar interaccion entre objetos en un
sistema. Un diagrama de secuencia se modela para cada caso de uso.
Mientras que el diagrama de caso de uso permite el modelado de una vista
'‘business' del escenario, el diagrama de secuencia contiene detalles de
implementacién del escenario, incluyendo los objetos y clases que se usan
para implementar el escenario, y mensajes pasados entre los objetos.*

Tipicamente uno examina la descripcion de un caso de uso para determinar qué
objetos son necesarios para la implementacion del escenario. Si se tiene
modelada la descripcion de cada caso de uso como una secuencia de varios
pasos, entonces se puede detallar esos pasos para descubrir qué objetos son
necesarios para que se pueda seguir los pasos.

Un diagrama de secuencia muestra los objetos que intervienen en el escenario
con lineas discontinuas verticales, y los mensajes pasados entre los objetos como
vectores horizontales. Los mensajes se dibujan cronolégicamente desde la parte
superior del diagrama a la parte inferior; la distribucién horizontal de los objetos es
arbitraria.

! BOOCH, Grady & RUMBAUGH, James & JACOBSON, Ivar. El lenguaje unificado de
modelado UML. Madrid, Espafia. Addison Wesley Iberoamericana.1999. 464 p
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5. JUSTIFICACION

Teniendo en cuenta que toda solucion de un problema implica desarrollar un
algoritmo eficiente que cumpla con los objetivos planteados, es de suma
importancia aprender a manejar las herramientas de solucion para dichos
algoritmos.

El desarrollo de este proyecto presenta beneficios académicos, puesto que ayuda
a la representacion de un algoritmo en un diagrama N-S por medio de un software,
ya que actualmente esto se realiza en papel. Al desarrollar una herramienta se
pretende mejorar la representacion de una solucion a un determinado problema y
ademas con esto se genera un importante y novedoso recurso educativo.

Al realizar una observacion en el entorno y plantear el problema, se observé la
verdadera importancia que representa para la sociedad, en especial para los
estudiantes de primer semestre de Ingenieria de Sistemas, quienes requieren
tener las bases fundamentales sobre la construccién de algoritmos en sus
diferentes técnicas de representacion, logrando generar en ellos mayor interés,
por el dinamismo en el disefio de los algoritmos que cuando se realizan
simplemente en papel.

En cuanto al valor tedrico y metodolégico que este proyecto aporta, este trabajo de
investigacion puede dar las pautas para la realizacion de trabajos futuros en la
misma linea de investigacion en donde se puedan basar, o posiblemente conocer
la herramienta para poder ampliar sus funciones (desarrollar nuevas versiones).

Al terminar del proyecto ICD-Chapin se pone a disposicion de la sociedad el nuevo
producto de manera gratuita y con codigo abierto, lo cual redunda en
reconocimiento para la Universidad de Narifio en general y de la facultad y el
programa en particular.
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6. ANTECEDENTES

Esta investigacion toma como referencia el proyecto desarrollado por Fabian
Céardenas Varela, Nelson Castillo Izquierdo y Eduardo Daza Castillo, estudiantes
de la Universidad del Magdalena que obtuvo el primer puesto con el trabajo de
investigacion y desarrollo "Editor e Intérprete de Algoritmos Representados en
Diagramas de Flujo" en el Segundo Evento de Investigacion y Divulgacion
Tecnoldgica en el Area de Sistemas y Computacion, realizado a nivel nacional por
la universidad Cooperativa de Colombia (Santa Marta, octubre de 1997). Este
software tiene como caracteristicas principales: su interfaz grafica facilita en gran
medida la creacion de diagramas de flujo para la representacion de algoritmos que
solucionan problemas por computadora. Dichos diagramas pueden ser guardados
en disco, recuperados de disco y pueden ser impresos en diferentes tamafos sin
importar el tipo de impresora. En un disco de 3 1/2" de alta densidad se pueden
almacenar mas de 360 algoritmos de mediana complejidad como archivos de
extension *.dfd.

El programa Dfd en su totalidad, fue realizado en lenguaje C++ utilizando
programacion orientada a objetos y corre bajo Windows a 32 bits. El software Dfd
incluye un archivo de ayuda para Windows, que provee un facil acceso a
informacion necesaria para trabajar con Dfd, documentacion sobre los simbolos u
objetos que conforman los diagramas, las funciones, los operadores, los mensajes
de error y demas aspectos relacionados con Diagramas de flujo de datos.

Otra referencia de esta investigacion, encontrada en enero del afio 2007, es el
software Nessi que es un Editor de diagramas Nassi-Shneiderman , version:
1.0.6.6.21, de codigo abierto bajo la licencia GNU(General Public License),
proyecto de tésis de André Michalland, Escuela de Ingenieria Industrial (2006),
guiado por el Dr. Franco Guidi y M.Sc. Matilde Castillo, Escuela de Ingenieria
Industrial, Pontificia Universidad Catolica de Valparaiso, Valparaiso, Chile.

El Nessi permite dibujar diagramas de Nassi Shneiderman, también ofrece la
posibilidad de interpretar y hacer seguimiento de los diagramas.
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7. METODOLOGIA

La metodologia de investigacion que se utilizo para dar solucién al problema
planteado fue el modelo Orientado a Objetos y conjuntamente la Programacion
Orientada a Objetos, que permite el envio de mensajes entre objetos, de tal forma
gue se entiende facilmente la interaccidén entre ellos, aplicando el desarrollo por
modulos y la reutilizacion de cédigo, ademas de la abstraccion (Representar la
realidad como un objeto), encapsulamiento (Proteger la informacion de un objeto),
herencia (Acceso a la informacién de otras clases) y polimorfismo (Varias formas
de un mismo meétodo), que son caracteristicas propias del modelo Orientado a
Objetos.

Por otro lado, se utilizd6 como herramienta de modelado, la herramienta
denominada UML (Lenguaje Modelado Unificado), que permite generar disefios de
sistemas capturando las ideas en forma aceptada y facil de comprender, de
manera que puedan ser comunicadas a otras personas sin ambigiedad. Se utilizo
UML con el fin de tener una idea general del sistema y un correcto andlisis para su
posterior implementacion, en otras palabras tener un lenguaje comun y organizado
para el desarrollo del proyecto.

Los pasos que se realizaron en cuestion del proyecto son los siguientes:

En primera instancia se realiz6 el andlisis de requerimientos que son la base para
la construccion del sistema, es decir, determinar las necesidades mas importantes
del usuario en el contexto donde se aplica el software.

Luego de identificar los requerimientos esenciales, se tiene la etapa de andalisis, en
la que se logré mayor claridad sobre lo que desea el usuario y se construyd un
modelo de analisis que sirvié para comunicar y orientar el desarrollo del proyecto,
estableciendo las funciones del sistema, con ello se dio paso a la realizacion de la
descripcion de los casos de uso y el correspondiente Modelo de casos de Uso.

El siguiente paso consistié en identificar los objetos y la relacion entre ellos, para
luego obtener un diagrama de objetos de manera mas detallada que se da en el
sistema a desarrollar y que es el que generalmente tiene sentido para el usuario.

30



Teniendo los objetos, estos se clasificaron para formar las correspondientes
clases (Se identifico los sustantivos del enunciado del problema y determind si son
clases del modelo del mundo, se identificé clases desde el punto de vista de: la
informacion, funcional (casos de uso) y de sus estados) y se realiz6 finalmente el
diagrama completo de clases con sus respectivas relaciones o0 interaccion
existente.

En la etapa de disefio preeliminar se credé paquetes (Se combind clases
fuertemente relacionadas en un paquete y clases que tienen que ver con los
mismos casos de uso en un solo).

Se paso luego a realizar los diagramas de interaccion por medio de los diagramas
de secuencias (que muestran el orden de los mensajes en el tiempo) tanto del
sistema como también de forma detallada de los procesos mas importantes, de
igual forma se realiz0 los diagramas de estado y se empezO a disefar las
interfaces del software a desarrollar.

Por consiguiente se tiene la realizacion de un disefio detallado, donde se
especifican las diferentes clases y objetos que se tuvieron en cuenta
anteriormente. Una ayuda fundamental en esta etapa fueron los patrones de
disefio y/o componentes, los cuales se tuvieron en cuenta para el desarrollo del
sistema.

Como dultimo item en la metodologia orientada a objetos, se realizd la
implementacién y las pruebas para verificar el correcto funcionamiento, para que
posteriormente pueda ser utilizado.
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8. REQUERIMIENTOS DEL SISTEMA

8.1 REQUERIMIENTOS FUNCIONALES

¢ Mostrar un mensaje de entrada o de bienvenida que indique el logotipo, el
nombre del sistema e informacion adicional y general del sistema.

¢ Leer un algoritmo N-S desde un archivo que se encuentra almacenado en
disco o en una unidad de almacenamiento.

¢ Permitir editar y disefiar algoritmos de acuerdo a la herramienta de
diagramacion N-S.

¢+ Teniendo en cuenta el diagrama realizado, poder generar el codigo para ser
ejecutado en lenguaje C y Java.

¢ Permitir la ejecucion de dichos algoritmos N-S.

¢ Depurar algoritmos disefiados en la herramienta, indicando el tipo de error y
ubicacion del mismo.

¢ Guardar los algoritmos de acuerdo a la extension: *.dns.

¢ Implementar las estructuras basicas que se encuentran en el programa de
la materia fundamentos de programacion, entre las cuales estan:
estructuras lineales, de decision (simples y anidados), iterativas (para,
mientras, entre otras).

8.2 REQUERIMIENTOS NO FUNCIONALES

¢ Dirigido a estudiantes y personas que lo requieran en el campo de
algoritmos de acuerdo a la herramienta N-S.
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El sistema deberéa funcionar con la maquina virtual de Java (VJM).

No debera presentar demoras en cuanto al proceso de ejecucion, ya que se
contempla la depuracibn o en otras palabras la revision general del
algoritmo, de igual manera en cuanto a la forma de guardar o abrir
archivos.(2 segundos)

Ejecutar totalmente un algoritmo.

De igual manera, ejecutar paso a paso el algoritmo disefiado para mayor
comprension del usuario.

Por otra parte, permitir marcar la instruccion y ejecutar hasta ese
determinado punto, con el fin de analizar por partes el diagrama.

El sistema a desarrollar tiene la caracteristica de portabilidad, es decir que
es facil de llevarse a diferentes equipos, dependiendo de la ubicacion del
usuario, sélo tendria que contar con la Maquina Virtual Java.

Implementar ejemplos reales dentro de los cuales se representa la sintaxis
y la forma de edicion de la herramienta.

La interfaz en general tendrd un menud principal, mends desplegables,
menus contextuales, ademas de una barra de herramientas que contenga
las principales representaciones de un diagrama N-S, y herramientas
adicionales para que el usuario pueda visualizar mejor los diagramas
(zoom).

Las diferentes estructuras de los diagramas N-S, deben ser gréficas, de tal
manera que el usuario pueda dibujar el objeto y ubicarla de acuerdo a su
criterio, ademas de digitar la operacion que se espera que realice.
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9. MODELOS DE DOMINIO

9.1 DESCRIPCION DE CASOS DE USO

Ide Cul
Caso de uso IniciarPrograma.
Actor principal Usuario.

Otros actores

Docente, estudiante.

Precondiciones

& El programa debe estar instalado.

Post-condiciones

& EIl programa queda listo para ser usado por el
usuario.

Flujo basico

1. El usuario debe iniciar el programa.

2. El sistema presenta un mensaje de bienvenida y luego carga la interfaz de
trabajo para el usuario.

3. El usuario ejecuta el caso de uso DisefiarDiagrama.

Flujos alternativos

Ide Cu2

Caso de uso DisefarDiagrama.

Actor principal Usuario.

Otros actores

Docente, estudiante.

Precondiciones

& El programa debe estar listo para usarse.

Post-condiciones

& Obtener un diagrama de un determinado algoritmo.

Flujo basico

1. El usuario escoge la opcion Nuevo diagrama.

2. El sistema presenta un area de trabajo en blanco.

3. El sistema carga las herramientas necesarias para el disefio del diagrama.
4. El usuario interactia con el sistema para plasmar un algoritmo.

Flujos alternativos

Ide Cu3

Caso de uso ModificarDiagrama.

Actor principal

Usuario.

Otros actores

Docente, estudiante.

Precondiciones

& El programa debe estar listo para usarse.
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Post-condiciones

| = Diagrama modificado.

Flujo basico

1. El usuario debe elegir la opcién Abrir Diagrama.
2. El sistema presenta una pantalla para elegir el archivo en una ruta

especifica.

3. El usuario elige el archivo y presiona Abrir.

4. El sistema verifica la extension del archivo y carga el diagrama elegido,
con las herramientas necesarias para poder modificar el diagrama.

5. El usuario inicia caso de uso EditarEstructura .

Flujos alternativos

Ide Cu4
Caso de uso EjecutarPasoaPaso
Actor principal Usuario.

Otros actores

Docente, estudiante.

Precondiciones

& En el programa debe haber un diagrama abierto.

Post-condiciones

& El diagrama es interpretado paso a paso por el
sistema.

Flujo basico

1. El usuario elige la opcion Ejecutar Diagrama Paso a Paso.
2. El sistema verifica cada una de las estructuras del diagrama y su

gramaética.

3. El usuario repite el paso 1.
4. El sistema presenta el resultado de la ejecucion.

Flujos alternativos

3a. Si el usuario decide detener la ejecucion paso a paso

1. El sistema presenta un mensaje confirmando la accion.
3b. Si el sistema llega al final de la ejecucion

1. El sistema presenta los resultados del diagrama.

Ide CU5
Caso de uso EjecutarTodo
Actor principal Usuario.

Otros actores

Docente, estudiante.

Precondiciones

& En el programa debe haber un diagrama.

Post-condiciones

& Todo el diagrama es interpretado por el sistema.

Flujo basico

1. El usuario elige la opcion Ejecutar Todo.

2. El sistema verifica en todo el diagrama la gramatica y las estructuras.
3. El sistema presenta el resultado de la ejecucion.
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Flujos alternativos

3a. Si el sistema llega al final de la ejecucion
1. El sistema presenta los resultados del diagrama.

Ide Cu6

Caso de uso GuardarDiagrama.

Actor principal Usuario.

Otros actores Docente, estudiante.

Precondiciones & En el programa debe haber un diagrama disefiado.
Post-condiciones | & El diagrama es guardado en un archivo.

Flujo basico

1. El usuario elige la opcion Guardar diagrama.

2. El sistema presenta el formulario guardar como para elegir la ruta y el
nombre del archivo.

3. El usuario escoge la ruta del archivo y le da un nombre al archivo.

4. El usuario confirma la accion.

5. El sistema crea el archivo plano en la ruta especificada con el formato
*.dns

Flujos alternativos

la. Si el archivo ya ha sido guardado antes
1. El sistema guarda los cambios realizados.
3a. Si el nombre del archivo es incorrecto
1. El sistema le asigna un nombre consecutivo al archivo.

Ide Cu7

Caso de uso ImprimirDiagrama.

Actor principal Usuario.

Otros actores Docente, estudiante.

Precondiciones & En el programa debe haber un diagrama disefiado.
Post-condiciones | & EIl diagrama esta impreso.

Flujo basico

1. El usuario elige la opcion Imprimir diagrama.

2. El sistema presenta una ventana para configurar la forma de impresion.
3. El usuario confirma que desea Imprimir el diagrama.

4. El sistema realiza la impresion del diagrama, presentando el resultado en

un formato impreso.

Flujos alternativos

4a. Si la impresora presenta fallos
1. El sistema informa del error existente a la hora de imprimir el diagrama.
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Ide Cus

Caso de uso CortarDiagrama.

Actor principal Usuario.

Otros actores Docente, estudiante.

Precondiciones & EIl programa por lo menos debe tener un diagrama

abierto y haber seleccionado una o varias partes de
ese diagrama.

Post-condiciones | « El software crea una copia de la estructura
seleccionada actualmente y cuando pega la
estructura, borra la anterior.

Flujo basico

1. El usuario selecciona la opcion cortar del menu.
2. El sistema realiza una copia en memoria de la estructura previamente
seleccionada, para luego borrarla.

Flujos alternativos

la. Si el usuario no ha seleccionado una estructura
1. El sistema informa que se debe seleccionar como minimo una
estructura del diagrama.

Ide Cu9

Caso de uso BorrarDiagrama.

Actor principal Usuario.

Otros actores Docente, estudiante.

Precondiciones & EIl programa por lo menos debe tener un diagrama
realizado y haber seleccionado una o varias partes de
ese diagrama.

Post-condiciones | & El software quita la estructura seleccionada.

Flujo basico

1. El usuario selecciona la opcién borrar.
2. El sistema quita la estructura previamente seleccionada del diagrama.

Flujos alternativos

la. Si el usuario no ha seleccionado una estructura
1. El sistema informa que se debe seleccionar como minimo una
estructura del diagrama.

Ide CuU10

Caso de uso PegarDiagrama.

Actor principal Usuario.

Otros actores Docente, estudiante.

Precondiciones & El usuario por lo menos debe haber cortado una de
las estructuras del diagrama.

Post-condiciones | & El usuario pega la estructura del diagrama en la
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ubicacion indicada por el usuario.

Flujo basico

1. El usuario selecciona la opcion pegar.
2. El sistema recupera de la memoria la estructura previamente seleccionada
y la ubica en la posicion deseada.

Flujos alternativos

Ide CuU11
Caso de uso EditarEstructura.
Actor principal Usuario.

Otros actores

Docente, estudiante.

Precondiciones

& El software debe tener un diagrama como minimo.

Post-condiciones

& Se edita las estructuras del usuario de acuerdo a las
necesidades que tenga.

Flujo basico

1. El usuario selecciona la opcion editar.
2. El usuario selecciona alguna de las estructuras del diagrama y cambia sus

valores.

3. El sistema dibuja los nuevos cambios realizados.

Flujos alternativos

Ide CuU12
Caso de uso ZoomDiagrama.
Actor principal Usuario.

Otros actores

Docente, estudiante.

Precondiciones

= El software debe tener un diagrama como minimo.

Post-condiciones

& Se cambia de tamafio el diagrama en pantalla.

Flujo basico

1. El usuario selecciona la opcién Aumentar o Disminuir tamafio.
2. El sistema cambia la escala del diagrama.

Flujos alternativos
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9.2 MODELO DE CASOS DE USO

9.2.1 Diagrama IniciarPrograma

ud IniciarPrograma /

Usuario

(from Actores)

IniciarPrograma

«include»

MensajeEntrada

DisefarDiagrama

9.2.2 Diagrama DisefiarDiagrama

Nuev oDiagrama

«include»~‘__\_

Usuario

(from Actores)

CargarHerramientas

DisefarDiagrama
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9.2.3 Diagrama ModificarDiagrama

ud ModificarDiagrama /

AbrirDiagrama Smmmmmmm—m——----- ElegirRutaArchivo
«include»

«include»\\

~
N\

CargarDiagrama

\ EditarEstructura
Usuario

(from Actores)
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9.2.4 Diagrama EjecutarPasoaPaso

ud EjecutarPasoaPaso /

RevisarGramatica

7
//,

-
_-«include»

VerificarDiagrama

~~o_
«include»™
! N ™ ,
! ~ N RevisarEstructuras
1 N N
' ) ~ \
«extend» «include» «extend»
1 \

AN
| N \
\

DetenerEjecucion

MostrarResultado MostrarMensaje

Usuario

(from Actores)
)

H
«extend»

ConfirmarAccion

9.2.5 Diagrama EjecutarTodo

ud EjecutarTodo

RevisarGramatica

. ‘///
_«include»
EjecutarTodo
/ | o
i ' «include»
'
'
1
|
! [ )
) i RevisarEstructuras
Usuario «include» «extend>»

1
(from Actores)

MostrarResultado MostrarMensaje
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9.2.6 Diagrama GuardarDiagrama

ud GuardarDiagrama

GuardarDiagrama |} -----------—"= ElegirRutaArchiv o

«include»

~

«include»~ _:

GenerarArchivoPlano

Usuario

(from Actores)

GuardarHD

ConfirmarAccion  J---- ==
«include»

9.2.7 Diagrama ImprimirDiagrama

ud ImprimirDiagrama /

ImprimirDiagrama  J---------= Configurarlmpresion

«include»

/

~
<<extend>3
«include»

MostrarResultado

Usuario

(from Actores) ConfirmarAccion
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9.2.8 Diagrama CortarDiagrama

ud CortarDiagrama )

Cortar )

Usuario

/7
«include»

2

guardarMemoria

9.2.9 Diagrama BorrarDiagrama

ud BorrarDiagrama /)
eleccionarDiagrama - - - ————--_= Borrar
«include»
Usuario
|
1
(from Actores) «include»

ActualizarDiagrama

43



9.2.10 Diagrama PegarDiagrama

ud PegarDiagrama )

SeleccionarUbicacion

O --""“«include»

Pegar
«include»

Usuario
(from Actores)

BorrarEstructura [<<=---""""" RecuperarDeMemoria
«include»

9.2.11 Diagrama EditarEstructura

ud EditarEstructura /

i SPSNPRRRE

«include»

~
~
N

Usuario

eleccionarDiagrama

(from Actores)

ActualizarDiagrama
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9.2.12 Diagrama ZoomDiagrama

ud ZoomDiagrama )

/ cincluder T
\ /,/7
Usuario L

(from Actores) - «include»

CambiarEscala

9.3 MODELO DE OBJETOS

¢ Objetos Entidad: Diagrama, Estructura, Expresion, Variable.

¢ Objetos de Interfaz: Barra de Tareas, Barra de Herramientas, Mensajes,
Ventanas de configuracion.

¢ Objetos de Control: Impresién de Diagrama, Editar Estructura, Validar
variable, Validar expresion.

9.3.1 Diccionario de datos. Este es una breve descripcion de los objetos y
clases principales que se utilizan en el modelo de analisis y mas exactamente en
el diagrama de clases.
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Chapin

Clase principal q
maneja todo ¢
software.

ChapinPreferenciag

CicloWhileDo

Clase que hereda de
operaciones para
sobrescribir e instanciar
métodos de esa clase.

DecisionFalse

Clase que hereda )
operaciones par
sobrescribir e instancial

métodos desa clase

Clase que obtiene
establece los valores d
la interfaz grafica.

Operaciones

en las clases que

Clase abstracta don—y
se definen métodos qu
luego se sobrescribira
I
hereden

Algoritmos

Clase que define
operaciones que serd
utilizadas por otras
clases.

LeerDatos Clase que hereda
operaciones pal
sobrescribir ¢
instanciar métodc
de esa clase.

FigComando )

Clase que pinta
estructura de Comandol
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Clase que hereda B:

Comando
operaciones parg
sobrescribir e instancia
métodos de esa clase
Decisidn Clase que hereda B

operaciones parg
sobrescribir e instancia
métodos de esa clase.

EscribirDatos

Clase que hereda |__e
operaciones parg
sobrescribir e instancia
métodos de esa clase.

DecisionTrue

Clase que heredaL\_

operaciones pal
sobrescribir (
instanciar métodc

Figura 7
Clase encargada de pil_\r
las correspondiente
estructuras en el area d
trabajo.

AreaTrabajo

Clase donde se pirJ;1
las  estructuras de
diagrama N-S, en otras
palabras es el Lienzo.

FigCicloDoWhile

Clase que pinta I_\_
estructura Do-While.

FigCiclowhileDo

Clase que pinta B
estructura While-Do.

FigDecision

Clase que pinta B
estructura de Decision.
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FigDecisionFalse

Clase que pinta la AN
estructura de
Decision por el lado
Falso.

FigDecisionTrue

Clase que pinta la B
estructura de
Decision por el lado
True.

FigLeerDatos

Clase que pintaB
estructura Leer.

FigEscribirDatos

Clase que pintall
estructura Escribir.

Configuracion

Clase que manejall
interfaz para configurar|
la interfaz grafica y el
area de trabajo.

Dimensiones

Clase que man
el tamafo de la
figuras segun |
estructur.

Interfaz utilizada pell

Visitable
establecer una conexi6
entre figuras y
operaciones.
SensorMouseA Clase que escuchab

rea Trabajo

[

eventos en el area d
trabajo, para el
disefo del

11°

ControlEventosA
rez Trahair

Clase encargada 2
responder a los evento
de los botones d
dibujo.




ControlEventos Clase quemanej
Gui todos los eventc
de la interfa:

grafica.

GUI Clase que man
todos los
componentes de |
interfaz gréfica.

AreaTrabajoListe Interfaz q
ner permite tener un
relacion del are
de trabajo con lo
eventos.
XMLDiagramWr Clase que se la utiIB

iter

para poder serigar

el grafico y
convertirlo en
formato xml,
comprimiéndolo con
la clase
ZipOutputStreampara|
de Javay guardarlo.

DiagramScanner

Clase que se la utilB
para poder recupera
los archivos, del
formato que se
serializ6

EjecutarAlgoritmo

Clase que maneb
todo el disefio de un
algoritmo N-S, como
también su ejecucior]
0 interpretacion

InterpreterMaster

Clase que se B
utiliza para
interpretar e
diagrama, esta ¢
define como e
interpretador Maestro|

InterpreterSlave

Clase que se L\_
utiliza para
interpretar e
diagrama, esta ¢
define como e
interpretador esclav
que se encarga (
revisar la gramatic

del algoritmo
InterpreterMessa Clase que se
ge utiliza para
interpretar, en donc
se guarda li
secuencia d
interpretacion
InterpreterChann Clase que se
el utiliza para

interpretar, la cue
controla los hilos d
interpretacion

TablaDeRuteo
Vector

Clase que guardal\
una lista las

operaciones del
algoritmo

JEPInterpreter

Clase que estabIJ_\_
para cada Estructura
N-S la forma comt
sera interpretada.

W

Parser

Interfaz que per
tener relacion de la
estructuras con e
JEP
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9.3.2 Diagrama de Clases.
cd DiagramaClases J
CicloDoWhile| |CicloWhileDo XMLDiagramWriter :
LeerDatos T Usuario
«interface»
GUIListener DiagramScanner 1
DecisionFalse Nz
/ ControlEventosGui «Utiliza
\ GUIEvent
Decision Operation ST 1
N Chapin
/ 'I \ Algoritmos /,
DecisionTrue / ///
L ConfiguracionEvent
EscribirDatos ControlEventosAreaTrabajo
/ : A
Comando / - .-I /
i «interface» ; Confiquracion |~
/ VisitorReflectivo ! 9
v /
«interface» ! :
Visitable v AreaTrabajoEvent
«interface»
AreaTrabajoListener|
\“\ /4
\ AreaTrabajo ,//
Figura ~ GuUI
——
—
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cd DiagramaClases

SensorMouseAreaTrabajo

FigEscribirDatoJ

FigLeerDatos

FigComando

-

FigDecision

AreaTrabajo GUI ChapinPreferencias
| —1
\
< ChapinFileFilter
N
MouseLocalizador FileUtilidades
EjecutarAlgoritmo
Figura S
-
D — FigDecisionFalse
FigCicloDoWhile JEPInterpre
FigDecisionTrue
FigCicloWnileDo

Dimensiones
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9.4 MODELOS DINAMICOS

9.4.1 Diagramas de Secuencia del Sistema.

¢+ Diagrama de Secuencia de IniciarPrograma.  Secuencia de operaciones
para iniciar el programa

sd IniciarPrograma

% Sistema

Usuario
1
i mensaje= iniciarPrograma H

cargarinterfaz

disefiarDiagrama

g

(from Actores)

¢ Diagrama de Secuencia de DisefiarDiagrama.  Secuencia de mensajes
necesarios para disefiar algoritmo N-S

sd DisefiarDiagrama /

Q Sistema

A

Usuario
1

]
i nuevoDiagrama

cargarAreaTrabajo

dibujarDiagrama

(from Actores)
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¢+ Diagrama de Secuencia de ModificarDiagrama. Secuencia de mensajes
necesarios para modificar una estructura de un algoritmo

sd ModificarDiagrama /

% Sistema

Usuario

! T

! abrirDiagrama »_i_
escogerRuta

|-} g
elegirArchivo
-
abrir »I
validarArchivo

editarEstructura

y
-0

(from Actores)

¢ Diagrama de Secuencia de EjecutarPasoaPaso.  Secuencia de mensajes
necesarios para ejecutar un diagrama paso a paso.

sd EjecutarPasoaPaso /

% Sistema

Usuario
]
1

alt ciclo para ejecutar Paso a Paso /

[miehtras exista estructuras]
]

' ejecutarPasoaPaso >

| m—.

verificarDiagrama

e

mostrarResultado

<

L
|
[}
'

(from Actores)
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¢ Diagrama de Secuencia de EjecutarTodo.
necesarios para ejecutar todo el diagrama

Secuencia de mensajes

sd EjecutarTodo /

Sistema

verificarDiagrama

%
Usuario
)
! ejecutarTodo
mostrarResultado
I
|
(from Actores)

¢ Diagrama de Secuencia de GuardarDiagrama.
para que el usuario pueda guardar un diagrama

secuencia de mensajes

sd GuardarDiagrama /

% Sistema
Usuario
! T
1
! guardarDiagrama i
mostrarVentana
—
elegirRuta
i
escribirNombre !
i
aceptar 1
crearArchivo
L

(from Actores)
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¢+ Diagrama de Secuencia de ImprimirDiagrama . Secuencia de mensajes
para obtener un diagrama en formato impreso

sd ImprimirDiagrama /
% Sistema
Usuario
1
! imprimirDiagrama »_i_
mostrarVentana
g
configurarimpresion
H
aceptar _:
diagramalmpreso
< g p
T T
| i
(from Actores)
¢ Diagrama de Secuencia de CortarDiagrama. Secuencia de mensajes
para cortar una estructura de un diagrama
sd Copiar
Sistema
Usuario :
! Cortar !
seleccionarEstructura :
guardarMemoria
(from Actores)
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¢ Diagrama de Secuencia de BorrarDiagrama. Secuencia de mensajes
para borra una estructura de un diagrama

sd Borrar
% Sistema
Usuario
! T
i seleccionarEstructura |
)
borrar |
actualizarDiagrama
T .
' |
! 1
! !
(from Actores)
¢ Diagrama de Secuencia de PegarDiagrama. Secuencia de mensajes

para recupera de memoria una estructura

sd Pegar
Sistema
Usuario :
| pegar 5
g
ubicarPosicion i
actualizarDiagrama
(from Actores)
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¢ EditarEstructura: Secuencia de mensajes necesarios para editar una
estructura de un diagrama

sd Editar /‘
% Sistema

Usuario

i seleccionarEstructura E

dit |

editar .

mostrarVentanaEdicion
=
realizarCambios
-
actualizarDiagrama
(from Actores)
¢ Diagrama de Secuencia de ZoombDiagrama. Secuencia de mensajes

necesarios para cambiar de escala a un diagrama

sd ZoomDiagrama /
% Sistema
Usuario

] ]

E zoom i

>_|_

modificarEscala
presentarDiagrama
: H
! 1
(from Actores)
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9.4.2 Diagramas de Estado. Son los diferentes estados en que se encuentra un
objeto en algun momento de su ciclo de vida, entendiendo como estado a: una
condicion, en espera de una orden o realizar una actividad.

¢+ Diagrama EstadoSistema: Representa las posibles situaciones en las que
puede estar el sistema en general.

/

sm EstadoSistema /

/ Sistema \

. [AbriendoDiagrama CopiandoDiagrama
Inicio
Inicio \
CreandoDiagrama EditandoDiagrama

uardandoDiagrama EjecutandoDiagrama ImprimiendoDiagrama

—

Fin

Fin

¢+ Diagrama EstadoDiagrama: Representa las posibles situaciones en las
gue un diagrama, como objeto particular

sm EstadoDiagrama /

/ Diagrama \
Inicio ‘
&

EnConstruccion

ProgramaActivo

f f DeteniendoEjecucion
CambiandoEscala EnEjecucion
GuardandoDiagrama
N Fin %
Fin
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¢ Diagrama EstadoEstructura: Representa los estados en los que puede
estar una de las diferentes estructuras del diagrama en cuestion.

sm EstadoEstructura /

. / Estructura \

Inicic\ . = { Moviendo =

Inicio

Borrando

Inicio

Inicio

Editando

Fin
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¢+ DiagramaEstadoEjecutando: Representa los diferentes estados por los
gue pasa un diagrama al momento de ejecutar un diagrama.

/ EjecutandoDiagrama \

Inicic\ .
Inicio [VerificandoSintaxis j

Ve rificandoGramaticaj

[M ostrandoResultado ]

o

\ Fin /
@

Fin
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10. MODELO DE DISENO: DIAGRAMA DE SECUENCIA DETALL ADO

10.1 DIAGRAMA DE SECUENCIA DE GUARDAR COMO

sd 1DS GuardarComo )

:Usuario :GUI np ne :GUIEvent :FileUtilidades
:ChapinPreferencias

bGuardérComoActionPerfor}ned(evt)

GuardarComoActionPerformed(évt)

alt Evalua la opcion escogida :
refumVal==JFileChooser. VE_OPTION] :

alt Evalua si el archivo existe )
[choosed fexists()==true] props= put(absolute_path,choosed.getAbsolutePath())

—pme---

[choosed exists()==false]

alt Evalua si el nombre del archivo esta con extencion dns
[ext==dhs]

props= put("absoIute_path",c:hoosed.getAbsquteF{ath())
--------- e

[ext!=dns]

props= put("absolute _path",choosed.getAbsqute)fﬂah())

processGUIEvent(ne)

saveSizeAndPosition()

cmeef
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sd 2DS processGUIEvent_GuardarComo )

:GUI «interface» | |:ControlEventosGui ne Xdw chapin np
‘GUlListener :GUIEvent |  [:XMLDiagramWriten | :Chapin | |:ChapinPreferencias
E processGUIEvfent(ne) ' I I I I
loop mientras que existan mas elementos en el vector GUIListeners de tipo lista )
[TEF RasNext==Trie] ! ! ! i !
guiEventFired(ne) ; ; ; ; ;
] : : : : :
quiEventFired(ne) i i i i i
> __mode= getd() _ | i i i
savehsie)
e i 5 5
! g e e
setCurrentFile(thisOne) | ;
s s g s
alt Evalua si el archivo es nulo )
fier=nal ; | | |
alt Evalia si parent es nulo /J
[parenti3null] | | | |
: seflastDirectory(file) | :
e e e g
resetUndoList()
! ! chapinGui= getGUI()
seiChanged(false) ! !
< i i i
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sd DS save_XMLDiagram | /

:ControlEventosGui xdw chapin alg
:XMLDiagramWriter :Chapin :Algoritmos
5 save() 5
! >_|

xmlIString= getXMLString() E
[Jez----

alg= getAlgoritmo()

nsDTD= getDTDDefinition() E
[Js----
author= getAuthor() |
""""""""""""""""""""""" >T) i
out= replaceSpecialChars(in) | |
< | |
diagramCreationDate= getDiag ramCreationDéte() :
------------------------------------------- > s

operaciones= getOperaciones()

xmlOp= convertToXML(operations,indentTimes)

R
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sd DS save_XMLDiagram )

xdw chapin alg op dec
:XMLDiagramWriten :Chapin :Algoritmos :Operation :Decision
I:ﬁ;““ xmlOp= convertToXML(operamones 2)
loop ciclo para determinar parametro a retornar por convertToXML )
[mientras que exista ofrpJelementio] j
alt Evalua de que tipo de Estructura N-S es instanciada determinada operaclml)
[si op instanceof Cdhando] expresion= getExpreS|0n()
[~ outs repIaceSpemalChars(expreswn)
[si op instanceof LegrDatos] expre3|onJ getExpresion()
tipoVariabIe= getTipoVariable() i
_______ I /L_.l
[]<_____- out= repIaceSpemaIChars(ln)
[Si op instanceof ESCFibirDatOS] expresion: getExpresion()
[---="7 out= repIaceSpemaIChars(ln)
[si op instanceof Dggisi expre3|on— getExpresion()
1 out= repIaceSpemaIChars(m) ) )
i operaciones= getOperaciones()
xmlOp= convertToXML(operations,i;ndentTlmes)
[si op instanceof DggisionTrue] operacicfmes= getOperaciones|()
[i;_'_'_'_',- xmlOp= convertToXML(operatlons indentTimes)
[si op instanceof DggisionFalse] operaciones= getOperaciones()
[~} xmlOp= convertToXML(operatlons indentTimes)
[si op instanceof Ci¢loWhileDo] expresion getExpresion()
....... . Out= repIaceSpemaIChars(ln) :
[]<----- opera(:lones getOperaciones() 5
xmlOp= convertToXML(operat|ons,|ndentTmes) o
O |
[si op instanceof Ci¢loDoWhile] expresion= getExpresion()
....... . out= repIaceSpeC|aIChars(|n) 5
[]<----- operaciones= getOperaciones() 5
1 g}
[i;_'_'_'_'_- xmlOp= convertToXML(operaﬂons indentTimes)
[si op instanceof CigloPara] expre3|on= getExpresion()
------- out— repIaceSpemaIChars(ln) i
[z operaciones= getOperaciones) i
r¥<----:: xmlOp= convertToXML(operations,indentTimes) o

63



sd DS saveSizeAndPosition )

:GUI np :Dimensiones
:ChapinPreferencias
| saveSizeAndPosition()
setGUISize(dim) | |
width= getWidth() |
height= getHeight() |
oy T =
setGUIPosition(pt) | |
g i
setMainDividerLocation(loc)
g i
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10.2 DIAGRAMA DE SECUENCIA DE GUARDAR

GuardarActionPerlformed(evt)

i

file= getCurrentFile()

sd DS Guardar /
:Usuario :GUI chapin
:Chapin
bGuardarActionPe'rformed(evt)
GuardarActionPerformed(evt)

alt Evalua si el archivo es nulo

iEEm|

processGUIEvent(ne)

!FI

[fle==nyl]

bGuardarComoActionPerformed (evt)

GuardarComoActionPerformed(evt)

loop mientras que existan mas elementos en el vector GUIListeners de tipo lista )

[iter.has

ext()==true]

guiEventFired(ne)

setChanged(false)

Bl

saveSizeAndPosition

j‘:l

)

chapinGui= getGUI()

e

«interface» :ControlEventosGui xdw
:GUIListener :XMLDiagramWriter
guiEventFired(ne)
save(ne)
]
file= getCurrentFile()
save()
gt
resetUndolList()
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sd DS save_XMLDiagram | )

:ControlEventosGui xdw
:XMLDiagramWriter
5 save() 5
] »_I

[

<

xmiString= getXMLString ()

nsDTD= getDTDDefinition()

alg= getAlgoritmo()

operaciones= getOperaciones()

xmlOp= convertToXML(operations,indent'ﬁmés)

diagramCreationDate= getDiagramCreationDate()

........................................... >D

alg
:Algoritmos
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sd DS save_XMLDiagram )

xdw chapin alg op dec
:XMLDiagramWriten :Chapin :Algoritmos :Operation :Decision
[:E;m-' xmlOp= convertToXML(operaciones,Z)
loop ciclo para determinar parametro a retornar por convertToXML )
[mientras que exista ofrp[elemento] j
alt Evalua de que tipo de Estructura N-S es instanciada determinada operaclorl)
[si op insfanceof Cdmando] expre5|on— getExpresion()
[~ outs repIaceSpemaIChars(expreS|on)
[si op instanceof LegrDatos] expreswn) getExpresion()
tipoVariabIe= getTipoVariable() i
_______ I ZL_.l
[]<.___: out= repIaceSpemaIChars(m)
[si op instanceof EqdribirDatos] expresion= getExpresion()
------- i out= repIaceSpeC|aIChars(|n)
[si op instanceof Dgdisi expreS|on7 getExpresion()
out= repIaceSpeciaIChars(ih) ) )
i operaciones= getOperaciones()
xmlOp= convertToXML(operations,i;ndentﬁmes)
[si op instanceof DggisionTrue] operaciénes= getOperaciones)
[i;_'_'_'_'j xmlOp= convertToXML(oper;ations,indent'ﬁmes)
[si op instanceof DggisionFalse] operaciones= getOperaciones()
[ i xmlOp= convertToXML(operaﬂons indentTimes)
[si op instanceof Ci¢loWhileDo] expresion— gelExpresion()
....... . Out= repIaceSpeC|aIChars(|n) :
[]<----- operamones getOperaciones() 5
xmlOp= convertToXML(operatlons,|ndentTmes) o
O |
[si op instanceof Ci¢loDoWhile] expresi0n= getExpresion()
....... . OUt= repIaceSpemaIChars(ln) :
[]<----- operaciones= getOperaciones() 5
‘. g
[i;_'_'_'_'_- xmlOp= convertToXML(operatlons indentTimes)
[si op instanceof Ci expre5|on= getExpresion()
,Out= replaceSpeciaIChars(inj i
operaciones= getOperaciones() ;
r;"_'_'_'_": xmlOp= convertToXML(operations,indentTimes) i
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sd DS saveSizeAndPosition )
:GUI np :Dimensiones
:ChapinPreferencias
| saveSizeAndPosition()
setGUISize(dim) | |
width= getWidth() |
height= getHeight() |
T D
setGUIPosition(pt) | |
g i
setMainDividerLocation(loc)
: g i

10.3 DIAGRAMA DE SECUENCIA DE ABRIR
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sd DS Abrir_Diagrama /

:Usuario :GUI chapin ne «interface»

:GUIEvent]

np

:Chapin :ChapinPreferencias ‘GUIListener

:ControlEventosGui

scanner
:DiagramScanner

bAbri rA‘ctionPerfo rrﬁed (evt) i

AbrirActionPerformed (evt)

alt Evalua si el diagrama tiene cambios
[changefF=true] 1
alt Evalua si el archivo no es nulo)

el=n[T '
L file= getCurre'ntFiIe()

showOpenDialog()

-false] |

]4__| shoprenDiang()

[changed

new File(preLfs)= getLastDirectoryQ
! U
alt Evalua la opcion determinada por el usuario )
[retumpal == APPROVE_OPTION] props= put("file",chooser getSelectedFile )
processGUIEvent(ne) ;
s |
loop mientras que existan mas elementos en el vector GUIListeners de tipo lista )
[ier-FigsNext(j==true guiEventFired(ne) i
guiEventFired(nt?)
mode= getld()
1 props= getProperty("file")
resetUndoList() o=
--—--- chapinGui= getGUI()
setChanged(false) |L/<<"""
. setCurrentFiIe(oPenThis)
[N |

alt Evalua si el archivo es nulo)
[fle=na] 1

alt Evalua si parent es nulo )
[parent’=null]

sefLastDirectory(ﬁIe)

o<

chapinGui= getGUI

visitDocument()

areaTrabajo= getAreaTrabajo()
[ mm oo +
saveSizeAndPosition()

|

10.3.1 Proceso visitDocument () de DiagramScanner
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sd 1DS visitDocument_DiagrmScanner /

:ControlEventosGui scanner chapin
:DiagramScanner, :Chapin

visitDocumenty()

>
[

alt Evalua que tipo de sentencia y/o estructuraN-S es
[eTement = null && element.gefffagName()=="nsdiagram"|
visitElement_nsdiagram(element)

-

alt Evalua la variable attrs
| Tatr.gefName()=TRUTor] ~  setAuthor(auth)

alt Evalua la variable nodeElement
[nodeElemgnt.getTagName()=="creation_date"]

visitElement_creation_date(element)
]
[nodeElement.getTagName()=="last_modified"]
visitElement_last modified(element)

fa—]

[nodeElement.getTagName()=="comment"]
comment= visitElement_comment(element)

fa—]

[nodeElement.getTagName()=="figures"]
visitElement_figures(element)

[]4_—I setAlgoritmo(alg)

1l
!

[element = null && element.getfagName()=="creation_date"]

alt Compara la variable node.getNodeType() con org.w3c.dom.Node.CDATA _SECTION_NODE

[Node.getNode Type(J==org.W3c.dom.Node. ELEMENT_NODE]
date= visitElement_date(nodeElement)

[=""""setDiagramCreationDate (date)

»

o h

[element = null && eIement.gT FagName()=="last_modified"]

alt Compara la variable nodeElement.getTagName() con "date"
[nodeElement.getTagName[F="date"]

date= visitElement_date(nodeElement

visitElement_last_modified(date
[; _last_| (date)

-
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sd 2DS visitDocument_DiagrmScanner /

:ControlEventosGui

scanner
:DiagramScanner|

visitDocument()

[l

Lt B0 |

chapin
:Chapin

alt Evalua que tipo de sentencia y/o estructuraN-S es )

[element = null && eI|e|ment.getTagName()=="date"]

alt Compara la variable nodeEIement)

[nodeElemeniigetTagName()=="day"]

int= visitElement_day(nodeElement)

[nodeElementigetTagName()=="month"]

[nodeElementigetTagName()=="year"]

[nodeElementigetTagName()=="hour"]

int= visitElement_month(nodeElement)

(o

int= visitElement_year(nodeElement)

(o

int= visitElement_hour(nodeElement)

e=<----

[nodeElementgetTaaName()=="minute"]

[nodeElementigetTagName()=="second"]

int= visitElement_minute (nodeElement)

[

int= visitElement_second(nodeElement)

[element = null && el

ment.aetTaaName()=="dav"1
int= visitElement_day(element)

ment.getTagName()=="month"]
int= visitElement_month(element)

ment.getTagName()=="year"]
int= visitElement_year(element)

ment.getTagName()=="hour"]
int= visitElement_hour(element)

ment.getTagName()=="minute"]
int= visitElement_minute (element)

ment.getTagName()=="second"]

int= visitElement_second(element)

————————— ———— — e — e e e e e

————— ek ]

——— e — 4

e —

————————]

]
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sd 3DS visitDocument_DiagrmScanner /

scanner op :Operation alg
:DiagramScanner :Algoritmos
alt Evalua que tipo de sentencia y/o estructuraN-S es )
[element = null && element.getTagName()=="comment"]
[ comment= visitElement_comment(element)
[element = null &&|e¢lement.getTagName()=="figures"]
alt Compara el valor de la variable node.getNodeType con nodeElement.getTagName() )
[nodeElemenfgetTagName()=="command"]
as= visitElement_command(nodeElement)
[i;________.: boolean= agregarOperacion(as)
[nodeElement getTagName()=="read_data"]
_______ id= visitElement_read_data(nodeElement)
[r=-=-2 boolean= agregarOperacion(id)
[nodeElement getTagName ()=="write_data"]
sd= visitElement_write_data(nodeElement)
[J---+ boolean= agregarOperacion(sd)
[nodeElementlgetTagName()=="decision"]
dv= visitElement_decision_true(nodeElement)
(=< boolean= agregarOperacion(dv)
[nodeElement getTagName()=="while_do"]
im= visitElement_while_do(nodeElement)
(= boolean= agregarOperacion(im)
[nodeElement.getTagName()=="do_while"]
_______ ih= visitElement_do_while(nodeElement)
(-
boolean= agregarOperacion(ih)
[nodeElementlgetTagName()=="para"]
ih= visitElement_do_while(nodeElement)
1=
boolean= agregarOperacion(op)
>0
visitElement_figures(element)
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sd 3-1DS visitDocument_DiagrmScanner )

scanner
:DiagramScanner

op :Operation

alg

:Algoritmos

alt Evalua que tipo de sentencia y/o estructuraN-S es )
[element = null && element gefTagName()=="expression"]

A |

=

[element = null && element.getTagName()=="command"]

alt Evalua la variable nodeElement )
[node[Hlement.getTagName()=="expression"]

var= visitElement_variable(element)

[J<--- setExpresion(expresion)

g

[elemenmti=null|&& element.getTagName()=="variable"]

var= visitElement_variable(element)
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sd 4DS visitDocument_DiagrmScanner /

scanner op :Operation dec :Decision
:DiagramScanner|
alt Evalua que tipo de sentencia y/o estructuraN-S es )
[efement 1= null && element.gefTagName()=="write_data"]
alt compara el valor de node.getNodeType() con org.w3c.dom.Node.ELEMENT_NODE )
[nodeElément.getTagName()=="variable"]
i var= visitElement_variable(nodeElement)
E<""' setExpresion(var)
"
ezt sd= visitElement_write_data(element)
[element = null|&& element.getTagName()=="decision"]
alt Evalua la variable nodeElement
[nodeElemgpt.getTagName()=="expression"]
exp= visitElement_expression(nodeElement)
1<
setExpresion(exp)
g8
[nodeElement.getTagName()=="decision_true"]
dv= visitElement_decision_true(nodeElement)
1<
setDecisionVerdadera(dv) 5
o4
[nodeElemgnt.getTagName()=="decision_false"]
df= visitElement_decision_false(nodeElement)
1<
setDecisionVerdadera(df)
g8
ji;----: dec= visitElement_decision(element)
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sd 4DS visitDocument_|

DiagrmScanner-Decision_True /

scanner
:DiagramScanner|

op :Operation

dec :Decision

alt Evalua que tipo d

e sentencia y/o estructuraN-S es )

[element = null && element.getTagName()=="decision_true" ]

alt Evalua la variable nodeEIement)

[NnodeElement.g

effagName()=="command"]

as= visitElement_command(nodeElement)

boolean= agregarOperacion(as)

[nodeElement.getTagName()=="read_data"]

id= visitElement_read_data(element)

boolean= agregarOperacion(id)

-

[nodeElement.getTagName()=="write_data"]

sd= visitElement_write_data(nodeElement)

boolean= agregarOperacion(sd)

[nodeElement.getTagName()=="decision"]

Decision= visitElement_decision(nodeElement)

[nodeElement.petTagName()=="while_do"]

im= visitElement_while_do(nodeElement)

boolean= agregarOperacion(im)

[nodeElement.pgetTagName()=="do_while"]

ih= visitElement_do_while(nodeElement)

boolean= agregarOperacion(ih)

[nodeElement.getTagName()=="para"]

op= visitElement_expression(nodeElement)

boolean= agregarOperacion(op)

"""" >0

dv= visitElement_decision_true(element)
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sd 5DS visitDocument _DiagrmScanner /

scanner
:DiagramScanner|

op :Operation

alt Evalua

que tipo de sentencia y/o estructuraN-S es )

[element 15 null && efement getTagName(j=="decision_false"]

alt Eval

H
ua la variable nodeEIement)

[ROdEE!

ement.gefTagName()=="command"]

as= visitElement_command(nodeElement)

boolean= agregarOperacion(as)

[nodeE

ement.getTagName()=="read_data"]

id= visitElement_read_data(nodeElement)

-~ boolean= agregarOperacion(id)

[nodeE

ement.getTagName()=="write_data"]

sd= visitElement_write_data(node Element)

boolean= agregarOperacion(sd)

[nodeE

ement.getTagName()=="decision"]

dec= visitElement_decision(nodeElement)

[ boolean= agregarOperacion(dec)

[nodeE

ement.getTagName()=="while_do"]
im= visitElement_while_do(nodeElement)

boolean= agregarOperacion(im)

[nodeE

ement.getTagName()=="do_while"]
ih= visitElement_do_while(nodeElement)

boolean= agregarOperacion(ih)

[nodeE

ement.getTagName()=="para"]

op= visitElement_para(element)

=--- boolean= agregarOperacion(op)

df= visitElement_decision_false(element)
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sd 6DS visitDocument_DiagrmScanner/

scanner
:DiagramScanner

op :Operation

alt Evalua que tipo de sentencia y/o estructuraN-S es

[element = null && element.getTagName()=="while_do"]

alt Evalua la variable nodeElement
[nodeElement.getTag Name()=="expression"]

i exp= visitElement_expression(nodeElement)
setExpresion(exp)

[nodeElement.getTagName()=="read_data"]

id= visitElement_read_data(nodeElement)

[nodie Element.getTagName ()=="write_data"]

sd= visitElement_write_data(nodeElement)

[nodeElement.getTagName()=="decision"]
dec= visitElement_decision(nodeElement)

[nodieElement.getTagName ()=="while_do"]
im= visitElement_while_do(nodeElement)

[nodieElement.getTagName ()=="do_while"]
ih= visitElement_do_while(nodeElement)

[nodieElement.getTagName()=="para"]

op= visitElement_nsdiagram(nodeElement)

boolean= agregarOperacion(as)

TRy

————————— e e e T

boolean= agregarOperacion(id)

—————— e S

boolean= agregarOperacion(sd)

boolean= agregarOperacion(dec)

—————— e T

boolean= agregarOperacion(im)

————— e

O<<--- boolean= agregarOperacion(ih)

ez ---- boolean= agregarOperacion(op)
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sd 7DS visitDocument _DiagrmScanner/

scanner
:DiagramScanner

op :Operation

alt Evalua que tipo de sentencia y/o estructuraN-S es)

[element =

Ul &8 element getTagName(J=="do_while"]

alt Eval

ua la variable nodeEIement)

[nodeEIelame nt.getTagName()=="expression"]

! exp= visitElement_expression(nodeElement)

- setExpresion(exp)

gment.getTagName()=="command"]

ment.getTagName ()=="write_data"]
sd= visitElement_write_data(nodeElement)

! boolean= agregarOperacion(sd)

[<<---* boolean= agregarOperacion(im) :
e B
gment.getTagName()=="do_while"] E
ih= visitElement_do_while(nodeElement) :
bt boolean= agregarperacionth)
gment.getTagName()=="para"]
| op= visitElement_decision_false(nodeElement)
[E<""" boolean= agregarOperacion(op)
ettt

[element !=|null && element.getTagName()=="read_data"]
alt Compara el valor de la variable node.getNodeType() con org.w3c.dom.Node.ELEMENT_NODE )
[node.gEfNode Type()==org.w3c.dom.Node.ELEMENT_NODE]
| var= visitElement_variable(nodeElement)
[Jez=--- setExpresion(expresion) o
setTipoVariable(tipoVariable) o T
™7
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sd DS saveSizeAndPosition )
:GUI np :Dimensiones
:ChapinPreferencias
| saveSizeAndPosition()
setGUISize(dim) | |
width= getWidth() |
height= getHeight() |
T D
setGUIPosition(pt) | |
g i
setMainDividerLocation(loc)
: g i

10.4 DIAGRAMA DE SECUENCIA DE NUEVO DIAGRAMA
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sd DS NuevoDiagrama /

:Usuario :GUI chapin «interface» :ControlEventosGui ne areaTrabajo alg
:Chapin :GUIListener :GUIEvent :AreaTrabajo| [Algoritmog

bNuevoActionPerfo rmed(evt)

»
L

NuevoActionPerformed (evt

S S —

NuevoActionPerformed (evt)
e

alt Evalua si a ocurrido cambios en acrual diagrama

[C an9€a==fFF] file= getCurrentFile() :
"""""""" >0 :

Il =
alt Evalua si el usuario guardara actual diagrama )
| Tanswer=CAINCEL_OPTION] | T

alt Evalua si el usuario confirma guardar diagrama actual

[answer==}ES_OPTION] | g
GuardarActionPerformed (evt)

processGLJIEvent(ne)

[changed==fg| ;J:l processGUIEvent(ne)
[ 1

guiEve ntFired (ne)

IguiEventFired(ne)

mode= getld()

L

setCurrentFile (null) 5]4__| newFile(ne)
]

A

alt Evalua si file es nulo)

[parent=null] setTitle(baseTitle + archlivoSinNombre)
- 1
W ___setAlgoritmo(new Algoritmos)
i Y chapinGui= getGUI()

areaTrabajo= g;etAreaTrabajo()

sefAIgorithm(aIg)

>
=Tl

comment= getComentario()

loop Verifica si existe otro elemento

[mientras que exista]gtro elemento];
Figura= transformInFigure(op,parent)

Tc,EtDiagramCrea;tionDate(new Date() Tt

-¢

-

re setLlJndo List() b

<

chapinGui= getGUI()

setChanged(false) [j<=---:
0 j]< chapin

areaTrabajo= éetAreaTrabajo() H
¢|< ---------------

@

ui= getGUI()

mmmmmmmmeny

10.4.1 Proceso transforminFigure() de AreaTrabajo
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sd DS transformInFigure /

areaTrabajo op :Operation
:AreaTrabajo

:Figura

dec :Decision

:FigDecision

alt Evalua la instancia de la variable op)

[Sic

p instanceof Comando]
id= getld()

expresion= getExpresion()

setParent(parent)

setFuente (fué nte)

y

y

setFontCoIor(for;tCoIor)

setBorderCoIor(bo‘rderCoIor)

setFacto res(alto: ,ancho)

y

setStroke(new BasicStroke( strokeWidth ))

fa= transforminFigure(op,parent)

-

y

\ Yy
T S N, N s SO

[sijo

p instanceof Decision]

id= getld()

operaciones= getOperaciones() :

-
i setParent(parent)

y

setFuente(fuente)

e
setFontCoIor(foﬁtCoIor)

y

setBorderCoIor(bolrderCoIor)

Y

setFactores(alto,ancho)

y

setStroke(new BasicStro l{e( strokeWidth ))

A |

y

df= getDecisionFalsa()

g---cd---d-----O----d----O

fdf= transformInFigure (df,fd)

setFigDecisionFalsa(fdf)

dv= getDecisionVerdadera()

fdv= transformInFigure(dv,fd)

setFigDecisionVerdadera(fdv)
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sd DS transformInFigure -DecisionFalse )

areaTrabajo op :Operation :Figura
:AreaTrabajo
alt Evalua la instancia de la variable opy
[si op instanceof DecisionFalse] i
i id= getid() i
mmmm— e m e m e ————————— >|:I|
__expresion= getExpresion() _ |
setParent(pafent)
setFuente(fuelnte)
setFontCoIor(for)tCoIor)
setBorderCoIor(bo}derCoIor)
setFactores(factorAlto,factorAncho)

[op EsHoja==Tals€]

operaciones= getOperaciones()

alt evalua si es la primera EstructuraN-S /

—

loop evalua si existen mas elemen
[ exista ofro elemento]

Figura= transformInFigure (op,fdf)

OS)

Figura= transformInFigure(id,expfesion)
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sd 2DS transformInFigure )

areaTrabajo op :Operation
:AreaTrabajo

:Figura

:FigLeerDatos

alt Evalua la instancia de la variable op )
[siop instanceof DecisionTrue]
id= getld()

expresion= getExpresion() _ 7

>1] setParent(parent)

setFuente (fué nte)

setFontColor(fontColor)

setBorderColor(borderColor)

setFactores(factorAlto,factorAncho)

alt evalua si no es la primera EstructuraN-S )
[op[esHoja==Talse]
operaciones= getOperaciones()

alt evalua si existen mas elementos )
Mq exista ofro elemento]
fdv= transforminFigure(op,fdv)

e --- boolean= agregarFigura(fdv)

[si oplinstanceof LeerDatos]
id= getld()

expresion= getExpresion()

-

tipoVariable= getTipoVariable(

=

o

alt Evalua la variable localizedRead A)
[lo¢élizedRead==null]

seﬂ.ocglized ReadString (defauItRlead)

Yy

-

[lo¢alizedRead!=null]

a
i

setLocaIi:zed ReadString(localized Read)

setParent(parent)

Yy

setFuente (fué nte)

y

setBorderCoIor(bo:rderCoIor)

Yy

setFactores(facto rAItol,facto rAncho)

setStroke(new BasicStroké( strokeWidth ) )

Yy

fid= transformInFigure (op,parent)

]
y

Yy
O Y s S (SR o S S

(o]
w




sd 3DS transformFigure /

areaTrabajo op :Operation
:AreaTrabajo

temp :Figura

alt Evalua la instancia de la variable op)
[siop |nsltanceof WhileDo]

. id= getld()

setParent(parent)

setFuente(fuente)

Yy

setFontColor(fontColor)

setBorderCoIor(borderCoIor)

y

setFactores(factorAlto,factorAncho)

\
o--c--0--O

Yy

setStroke(new BésicStro ke( strokeWidth ))

alt evalua si es la primera EstructuraN-S)
[op.e$Hoja==false] i
operaciones= getOperaciones() |

Yy
-—--O0--F-

loop evalua si existen mas elementos en la lista operaciones)

[Md exista ofro elemento]

Figura= transformInFigure (op,fim)

[ boolean= agregarFigura(Figura)

Yy

[

[si op instanceof DoWhile]

id= getd()

expresion= getExpresion() >D

FTmmmmmsssmmmssoso---s---------3yh o setParent(parent)

setF@e nte (fuente)

setFontColor(fontColor)

Yy

setBorderColor(borderColor)

y

setFacto res(fr—;\cto rAlto,factorAncho)

Yy

setStroke(new BasicStro ke( strokeWidth ))

y

---O---O---0--O--0

y

alt evalua si es la primera EstructuraN-S)
[oplesHoja==Talse] :
operaciones= getOperaciones() !

oop Evalua si existen mas elementos)
piientras que hallan mas elementos]

Figura= transformInFigure (op,fia)

—

__________________________________ -

ez --- boolean= agregarFigura(Figura)

1 fia= ransformInFigure(op,parent)
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sd 4DS transformInFigure /

areaTrabajo op :Operation temp :Figura :FigEscribirDatos
:AreaTrabajo
alt Evalua la instancia de la variable op )
[si op instanceof EscribirDatos] | | ;
; id= getld() i i i
e e e e ———————————— ) )
expresion= getExpresion() : 5 5
alt Evalua la variable localizedRead ) i i i
[lo¢glizedRead==null] setLocalizedWriteString (defaultWrite) |
| | "1
[loddlizedRead!=null] | |
setLocalizedWrite String (localized Write) i

setPare nt(pére nt)

setFuente(fﬁente)

setFo ntCoIor(fé)ntCoIor)

setBorderCoIor(b'orderCoIor)

setFactores(factorAltb,factorAncho)

setStroke (new BasicStrdke( strokeWidth ))

F

fsd= transformInFigure (op,parent)

S SRS AUS. MS L S S
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sd 4-1DS transformInFigure )

areaTrabajo
:AreaTrabajo

op :Operation

temp :Figura

fim :
FigCicloPara

alt Evalua la instancia de la variable op )

[si op instanceof CicloPara]

i id= getd()

]

setPare nt(pérent)

setFuente(f@e nte)

setFontCoIor(f@ ntColor)

setBorderCoIor(b:orderColor)

setFactores(facto rAItp,factorAncho)

setStroke(new BasicStro'ke( strokeWidth ))

boolean= esHoja()

_______________ >[j

1
alt Evalua que no sea el primer elemento )

[esHdjal=true]

loop mientras que existan mas elementos )

[itey.hasNext()==true]

e

Figura= transformInFigure(op,fim)

agregarFigura(indice,fim)

fim= transformInFigure(id,operaciongs)
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10.5 DIAGRAMAS DE SECUENCIA DE ADICIONAR FIGURA (DI BUJAR
DIAGRAMA)

sd DS ADICIONAR FIGURA-EVENTOS /

:Usuario

&
=

:SensorMouseAreaTrabajo

toDecisionActionPerformed(evt)

toHacerMientrasActionPerformed (evt)

toEscribirActionPerformed (evt)

tbLeerActionPerformed(evt)

toMientrasActionPerformed(evt)

toComandoActionPerformed(evt)

toParaActionPerformed(evt)

S SRS SRS SRS SRS A |

mouseMoved(e)

mouseReIeasédOverEmptySpace(e)

mouseRele'asedOverFigures(e)
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sd DS Adicionar figura-Evento botones-Dibujar diagrama/

:Usuario

:GUI areaTrabajo
:AreaTrabajo
tbDecisionActionPerformed(evt)
desactivarJToggleButton(evt)
alt Evalua si el boton Decision es seleccionado)
[toDecision.isSelected()==true] setModo(areaTrabajo.ADD?MODE)

[tbDecision.isSelected()==false]

setModo(areaTrabajo. NORMAL_MODE)

L T
tbHacerMientrasActionPerformed (evt)
desactivarJToggleButton(evt)
alt Evalua si el boton HacerMientras es seleccionado)
[tbHacerMientras.isSelected()==ffye] SetModo(areaTrabajo.ADD_MODE)

[tbHacerMientras.isSelected()==false] setModo(areaTrabajo.NORMAL_MODE)

tbMientrasActionPerformed (evt)

F

desactivarJToggleButton(evt)

alt Evalua si el boton Mientras es seleccionado)

[bMientras.isSelecied()==true]

setModo(areaTrabajo.ADD_MODE)

[tbMientras.isSelected()==false]

L ™0
tbEscribirActionPerformed(evt)
desactivarJToggleButton(evt)
alt Evalua si el boton Escribir es seleccionado)
[(bEscribir.isSelecied()==true] .
setModo(areaTrabajo.ADD_MODE)

T

e - N S S +___-

[tbEscribir.isSelected()==false] setModo areaTrabajo.NORMAL_MODE) !
g N}

RN
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sd DS Adicionar figura-Evento botonesll-Dibujar diagrama)

:Usuario :GUI areaTrabajo
:AreaTrabajo

tbLeerActionPerformed(evt)

desactivarJToggleButton() :
== a
alt Evalua si el botén Leer es seleccionado ) i
[bLeer.isSelected()==true] setModo(areaTrabajo. ADD_MODE) i
g u|
[tbLeer.isSelected()==false] |
setModo(areaTrabajo.NORMAL_MODE) .
L S o
tbComandoActionPerformed(evt) i
desactivarJToggleButton() 5
alt Evalua si el botén Comando es seleccionado)
[bComando.isSelected()==true] setModo(areaTrabajo. ADD_MODE)
ik
[toComando.isSelected()==false] setModo(areaTrabajo.NORMAL_MODE) _ |
g u|
tbParaActionPerformed(evt)
desactivarJToggleButton()
alt Evalua si el botén Para es seleccionado ) :
[bPara.IsSelected()==true] setModo(areaTrabajo.ADD_MODE) i
oy
[tbPara.isSelected()==false]
setModo(areaTrabajo.NORMAL_MODE)

[ ——
RO N
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10.5.1 Operaciéon mouseMoved ()

sd DS Adicionar figura -mouseMoved I-Dibujar diagrama /

:Usuario :SensorMouseAreaTrabajo

areaTrabajo
:AreaTrabajo

Imd

:MouseLocalizador|

temp

:Figura

«interface»
VisitorReflectivg

mouseMoved(e)

modoActual= getModo()

»
L

alt Evalda en que modo se encuentra
modoActual==areaTrgbajo.

e

|| mod oActuaI=.f=areaTrabajo .ADD_MO
encontrada= getE ncontrad a()

Figura= getFigureAt(e)

figuras= getFigures()

localizarEn(figuras)

DE || modoActual==ares

acept(this)

Trabajo.DELETE_MODE

visit(this)

visit(this)

V|J
L

alt Evalua el valor de la variable pararBusqueda )

[pararBusqued

==false]

figuras= getFiguras() i

boolean= contains(punto)

alt Evalua si el vector figuras es vacio )

[figuras.size==0]

true= esHoja()

[figuras.size!=0]

false= esHoja()

esFﬁJa==ﬁlsej

alt Evalua si no es la primera estructura )

loop Evalua si existen mas elementos )

[mr existan mas elemento[

acepf(this)

>
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sd DS Adicionar figura-mouseMoved II-Dibujar diagrama )

:SensorMouseAreaTrabajo

areaTrabajo :Figura
:AreaTrabajo

alt Evalta en que modo se encuentra )

[modoAclua[==areaTrabajo.EDIT_MODE || modoActual==areaTrabajo.ADD_MODE || modoActual==areaTrabajo.DELETE_MODE]

alt Evalua cuando el mouse pasa por una figura )

[actualFigure 1= null] addHighlightTo(actualFigure)

JiideodeColor= getActualModeBorderColor()

setBorderColor(addMode Color

»

stokeWidth*3= getStokeWidth() 7

setStroke(new BasicStroke( strokéWidth *3))

modoActual= getModo() >
alt Evalda cual es el modo Actual :
[moppActual==arealrabajo.MOVE_MODE] i
setDrawAdd&gn(faﬁEI) setMouseOverPoint(e)
setDrawAddSign(trué) Lrl
Lt B}

alt Verifica que sea la tltima figura y limpia la ultima figura

[TasfHigure = null && actualFigure 1= TastFigure]
cleanHighlightOf(lastFigure)

- setBorderColor(borderColor)

»
\

Ji‘l;orderColor= getBorderColor()

....... strokeWidth= getStrokeWidth()

setStroke(new BasicStroke( strokeWidth ))

.

setDrawAddSign(false) J’;I
T
[actualFigure == null]
alt Evalua si ultima figura existe )
astFigure = null] cleanHighlightOf(lastFigure)
borderColor= getBorderColor()
Ji;__-_-_-.: setBorderColor(borderColor)
gt
strokeWidth= getStroke Width()
[J<"""
setStroke(new BasicStroke( strokeWidth ))
setDrawAddSign(false) V";'
T
modoActual= getModo() i
=T
alt Evalua el modo Actual )
[MddoActual==areaTrabajo.ADD_MODE]
setDrawAddSign(true) _
gt
setDrawDragged(false) :
=
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sd DS Adicionar figura -mouseMoved llI-Dibujar diagrama )

:SensorMouseAreaTrabajo areaTrabajo :Figura chapin :GUI
:AreaTrabajo :Chapin

chapinGui= getGUI()

boolean= veriﬁcarJToggIeButtonisSeiected()

chapinGui= getGUI() :

areaTrabajo= getAreéTrabajo()

figuras= getFigures()

chapinGui= getGUI()

P |

>T)
areaTrabajo= getAreaTraba

0()

Dragged= getDrawDragged)

-~

al
[v

Evalua los diferentes parametros a tener en cuenta )
fficarJ ToggleBuionisSelected()==Talse && figuras.iSEmpty=cfalse && Dragged==true]
chapinGui= getGUI()

D

areaTrabajo= getAreaTrabéjo()

P setDrawDragged(true)

Y chapinGui= getGUI) v !
/I_I :
areaTrabajo= getAreaTrabajo()

chapinGui= getGUI()

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

figuras= getFigures()

alt Evalua si el vector figuras no esta vacio )
Tigurag JSEmply(j==Talse] chapinGui= getGUI)

bCopiar= getBotonCopiar()
L |

[figurag.isEmpty()==true]

chapinGui= getGUI()

bCopiar= getBotonCopiar
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10.5.2 Operacion mouseReleased ()

sd DS Adicionar figura-mouseReleased-Dibujar diagrama )

figuras= getFiguras() !
[T >0

:Usuario||:SensorMouseAreaTrabajo| | chapin chapinGUI areaTrabajo Imd temp «interface»
:Chapin :GUI :AreaTrabajo :MouseLocalizador| | :Figura ||-VisitorReflectivo
mouseReleased (ev) i | |
chapinGui= getGUI() : :
Fommmmmmmmm e Sy ! !
areaTrabajo= getAreaTrabajo() :
setDrawDragged(faI:se)

i encontrada= getEncontrada()

Figura= getFigureAt(ev) : .

figuras= getFigures()

localizarEn(figuras)
4
loop Evalua si hay oftra figura por visitar )
[figsXVisjtar.hasNext()==true] tthi
acepi(this) =| | visihis)
I
A visit(this)
I
alt Evalua el valor de la variable pararBusqueda )
[pararBusque dgs=Talse] boolean= contains(punto)

alt Evalua si el vector figuras es vacio )

iguras Size==0[[ [y o= esHoja() |

[figuras.size!=0] | |false= esHoja()

alt Evalua si no es la primera estructura )
[esHoja==Talse] | |

loop Evalua si existen mas elementos en la lista de operaciones

[iter.nasNext()==true]
acept(v)

gt

alt Evalua si ha dado clic en un punto

[clicked = null]

T

mouseReIeasedOverFigures(e)l

[clicked F= null]

lall

mouseReleasedO

verEmptySpace(e)
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10.5.3 Operacion mouseReleasedOverEmptySpace ()

sd DS Adicionar figura-mouseReleasedOverEmptySpace I-Dibujar diagrama /

:Usuario

:SensorMouseAreaTrabajo

mbuseReleasedOverEmptySpace(e)

g

>

areaTrabajo
:AreaTrabajo

le
:AreaTrabajoEvent

alt Evalua si el usuario hizo clik clic con el boton izquierdo del mouse )

[e.getButton() == e BUTTONT]

setDrawAddSign(false)

modoActual= getModo)

alt Evalua si el modo actual es ADD_MODE )

[modoAciupl==areaTlrabajo.ADD_MODE]

RN

props= put("where",-1)

y

processAreaTrabajoEvent(le)

»
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sd DS processAreaTrabajoEvent-addOperacion(getAddType)-Adicionar figura-Dibujar diagrama )

areaTrabajo «interface» :ControlEventosAreaTrabajo fig le chapin chapinGUI
‘AreaTrabajo| |:AreaTrabajoListener :Figura | [:AreaTrabajoEvent :Chapin :GUI
AreéTrabajoEventFired(Ie) i i
AreaTrabajoEventFired (le) i
props= getPrope:rty("ﬁgure")
mode= getd() :
i 7T

alt Evalua si el modo Actual corresponde a determinada variable )

[modoAd

i

[

ial==ArealrabajoEve Rt ADD]
addOperation(le)
props= getProjperty("ﬁgure")

L

chapinGui= getGUI()

alt Evalua que botén ha sido seleccionado )

[bComa

A

fo.isSelected()==true

GUI.ADD_COMMAND= getAddType()

[tbLeer.i

Selected()==true]

.

GULADD_READ= getAddType()
--------------->Lj

[tbEscribjir.isSelected()==true]

GUIADD_WRITE= getAddType(
>

[tbMientrg]

5.isSelected()==true]

ADD_WHILE_DO= getAddType()

[tbHacer

M

ientras.isSelected()==

true]

ADD_DO_WHILE= getAddType(
>

[tbDecisi

0

n.isSelected()==true]

GUIADD_DECISION= getAddType()

[tbPara.i

Belected()==true]
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sd DS addOperacion(continuacion)-mouseReleasedOverEmptySpace -adicionar Figura-Dibujar diagrama )

:ControlEventosAreaTrabajo

chapin
:Chapin

newOp
:Operation

:AreaTrabajoEvent

alg
:Algoritmos|

le

areaTrabajo
:AreaTrabajo

ua :GUI

:UndoAction

alt Evalua

que operacion se va adicionar )

lopType=

=GUI.ADD_COMMAND [TopType==
chapinGui= getGUI()

GULADD_WHILE_DO || opType==

DD_DO_WHILE;

alt

Evalua que la expresion no sea nula)

le

= null && exp.lengih() > O
setExpresion(exp)

| opType==GUL.ADD_WRITE]

[opType3

GUI.ADD READI
chapinGui= getGUI()

alt

Evalua si la expresion es nula)

r=null && exp.lenatil > 01

setExpresion(exp)

set'l'lpoVariabie(exp)

»
\

- -H---

alt Evalua que el usuario no cancelo operacion )

[cancel==

where")

props= getProperty("

%l
I

alt Evalua si no hay ningun dibujo sobre el areaTrabajo )

[whereTyp4]

FFigura.OUTSIDE&&
alg= getAlgoritmo()

NhereType!=F!gura.INSIDE&&wﬁereType!=Figura.
agregarOperacion(0,newOp)

INSIDE_TRUE&&where Type!=F

operaciones= getOperaciones()

igura.INSIDE

' FALSE

alg= getAlgoritmo()

setAlgorithm(alg)

id= getd()

props= put("id",newOp.id)

operaciones= getOperacionesg(

loop mientras que halla mas elementos en el vector figuras

[iter.hasNext()==trug]

l-iigura= transformIﬁFigure(op,parent)

=i

addUndoEvent(ua)

chapinGui= g

etGUI)

setChanged(false)

Yy

—---d
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10.5.4 Operacion mouseReleasedOverFigures ()

sd DS Adicionar figura-mouseReleasedOverFigures-Dibujar diagrama )

:Usuario

:SensorMouseAreaTrabajo areaTrabajo

m:ouseReIeasedOverFigures(e)

le

:AreaTrabajo :AreaTrabajoEvent

clicked
:Figura

-
1l

alt Evalua si el usuario hizo clik clic con el boton izquierdo del mouse )

[6.getBution() == e.BUTTONT]
modoActual= getModo()

alt Evalua si el modo Actual corresponde a determinada variable )
[ModoACTR==ArealrabajoEventADD] |
props= put("figure",clicked)

Figura.OUTSIDE= getAddFigurelnfo(e)

props= put("where",Figura.OUTSIDE)

processAreaTrabajoEvent(le)

»

gt
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sd DS processAreaTrabajoEvent-addOperacion(getAddType)-Adicionar figura-Dibujar diagrama /

areaTrabajo «interface» :ControlEventosAreaTrabajo fig le chapin chapinGUI
‘AreaTrabajo| |:AreaTrabajoListener :Figura | [:AreaTrabajoEvent :Chapin :GUI
AreéTmbajoEventFired(le) i i
AreaTrabajoEventFired(lé) i
props= getPrope:rty("ﬁgure")
mode= gétld() i
1 ~1

alt Evalua si el modo Actual corresponde a determinada variable )

[modoAdiial==AreaTrabajoEvent ADD]

addOperation(le)
[ props= getPrdperty("ﬁgure")

chapinGui= getGUI()

alt Evalua que botén ha sido seleccionado )

[bComanfo.isSelected(j==frue

GUI.ADD_COMMAND= getAddType()

[tbLeer.isBelected()==true]

GULADD_READ= getAddType()

T

[tbEscribjir.isSelected()==true]

GUI.ADD_WRITE= getAddType!()

.

gt

[toMientras.isSelected()==true]

ADD_WHILE

DO= getAddType()
|

[tbHacerMientras.isSelected()=3true]

ADD_DO_WHILE= getAddType(

[tbDecisign.isSelected()==true]

GUIADD_DECISION= getAddType()

[tbPara.isBelected()==true]
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sd DS addOperacion(continuacion)-mouseReleasedOverFigures -Adicionar Figura-Dibujar diagrama )

:ControlEventosAreaTrabajo| | chapin newOp le alg areaTrabajo fig
:Chapin :Operation| |:AreaTrabajoEvenf [:Algoritmos [:AreaTrabajo :Figura
alt Evalua que operacion se va adicionar )

[opType==GUI.ADD_COMMAN
chapinGui= getGUI()

[TopType==

alt Evalua que la expresi

on no sea nula)

setExpresio

[eXA = nulT && exp.length() > 0]

n(exp)

UIADD_WHILE_DD || opType==ADD_DO_WHILE |

opType==GUI.ADD_WRITE]

[opType=4GUL.ADD_READ]

chapinGui= getGUI(
>

)

alt Evalua si la expresion es nula)

setExpresio

[EXAT=null && exp.length)) > U]

n(exp)

setTipoVariable(tipo)

Yy

{---1d-o

alt Evalua que el usuario no ca

props= getProperty("where")

ncelo operacion )

[cancel== T be]

! >

alt Evalua si no hay ningun dibujo sobre el areaTrabajo ) :

[where Tyjpe==Figura. OUTSIDI

] parentFigure= getParent()

alt Evaluia si parent es nulo )

[parerHig=null]

figuras= getFiguras()

alg= getAlgoritmo()

id= getld()

operaciones= getOperéciones()

1
loop Evalua que halla mas elementos en la lista )

[mlqu'l'ras que Tter.hasNexf)==frue] '

alt Evalua que si el id

de operacion es igual al id retornado )

[iqF=id] id= getl

d() i |

temp=

buscarOperacion(id,operaciones)

onIean= esHong

alt Evalta si no es la primera estructura )

dHoia==falsel

@

operaciones= getOperaciones()

temp= buscarOperacion(id,operaciones)

alt Evalua si el valor

retornado por buscarOperacion no sea nulo )

femp = null]

temp= buscarOperacion(id, lista)

gn

null= buscarOperacion(id,lista)
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10.6 DIAGRAMA DE SECUENCIA DE ELIMINAR FIGURA

sd DS ELIMINAR ESTRUCTURA-EVENTO BOTON )

:Usuario :GUI areaTrabajo :SensorMouseAreaTrabajo
:AreaTrabajo

biEIiminarActionPerformed(e\'/t)

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

setDrawDragged(false)

desactivarJToggleButton()

e |

setModo(areaTrabajo.NORMAL_MODE)

setModo(areaTrabajo.DELETE_MIODE)

T mouseMoved(e)

|

mouseReleasedOverFig ures(é)

[ .
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10.6.1 Operacion mouseMoved ()

sd DS Eliminar figura -mouseMoved I-Dibujar diagrama/

:Usuario

:SensorMouseAreaTrabajo

areaTrabajo
:AreaTrabajo

Imd

:MouseLocalizador|

temp
:Figura

«interface»
VisitorReflectivg

mouseMoved(e)

modoActual= getModo()

MOdoAClual==arealr:

alt Evalua en que modo se encuentra
ajo.

g

I modoActuaI=§=areaTrabajo.ADD_MO

encontrada= getEﬁcontrada()

Figura= getFigureAt(e)

figuras= getFigures()

localizarEn(figuras)

»

DE || modoActual==ares

aceptf(this)

visit(this)

visit(this)

Trabajo.DELETE_MODE

alt Evalua el valor de la variable pararBusqueda )

[pararBusqued

==false]

boolean= contains(punto)

figuras= getFiguras() |

>0

alt Evalua si el vector figuras es vacio )

[figuras.size==0]

true= esHoja()

[figuras.size!=0]

false= esHoja()

alt Evalua si no es la primera estructura )

[es?—ﬁja:félse]

loop Evalua si existen mas elementos

[mr existan mas elementor

acept(this)

g |

VlJ
L
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sd DS Eliminar Estructura-mouseMoved Il -Dibujar diagrama /

:SensorMouseAreaTrabajo

:AreaTrabajo

areaTrabajo :Figura

alt Evaltia en que modo se encuentra
modoActual==afealrabajo. ] || modoActual==areaTrabajo.ADD_M

ODE || modoActual==areaTrabajo.DELETE_MODE]

alt Evalua cuando el mouse pasa por una figura )

[actualFigure =

U]

addHighlightTo(actualFigure)

alt Compara la accion que se esta llevando a cabo)

[modoActual==DELETE_MODE] [ deleteModeColor= getActualModeBorderColor()

s
setBorderColor(deleteModeColor)
stokeWidth= getStokeWidth) T
(1<
setStroke(new BasicStroke (strokeWidth*3))
T
alt Verifica ultima figura no sea nula y que la actual figura no sea la uItima)
[TastFigure T§ null && acfualFigure = lastFigure]
cleanHighlightOf(lastFigure)
borderColor= getBorderColor()
Ji(-----' setBorderColor(borderColor)
>
strokeWidth= getStroke Width()
setStroke(new BasicStroke(stroke Width))
setDrawAddSign(false) LE]
gl
[actualFigure [F= null]
alt Verifica que la ultima figura no sea nula)
[fastFigure = null ] cleanHighlightOf(lastFigure)
J}b(orderColor= getBorderColor()
setBorderColor(borderColor)
TH
strokeWidth= getStroke Width()
(1<
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10.6.2 Operacion mouseReleasedOverFigures ()

sd DS Eliminar estructura-mouseReleasedOverFigure

:Usuario | [:SensorMouseAreaTrabajo| | areaTrabajo le «interface» :ControlEventosAreaTrabajo,
‘AreaTrabajo| |:AreaTrabajoEvent |:AreaTrabajoListener

moustIaReIeasedOverFigulres(e)

alt Evalua si el usuario hizo clik clic con el boton izquierdo del mouse)
[6-getBution() ==[§ BUTTONT] 5

modoActual= getModo:()

alt Evalua que evento se esta dando atraves de la variable modoActual )
[[d==arealrabajpEventDELETE] |
props= puf("figure",clickede)

processAreaTrabajo:Event(le)

loop mientras que existan mas elementos en el vector GUIListeners de tipo lista )
| Tfer-hasNext)=Ffrue]

AreéTrabajoEventFired(Ie)

gl
LlAreaTrabajoEventFired(Ie)

»
'

RO SRS N o

P |
RPN GRS Y
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sd DS- Eliminar estructura-mouseReleasedOverFigurell- AreaTrabajoEventFired

:ControlEventosAreaTrabajo| le fig chapin :Algoritmos
:AreaTrabajoEvent :Figura :Chapin

temp :Operation|

props= getProperty("figure")
mode= getld() -

alt Evalua que evento se esta dando atraves de la variable modo )
[mode==argjaTrabajoEvent DELETE] 4= getid() ]

i [

alg= gertAIgoritmo() o operaciones= getOperaciones()

loop Evalua si existen mas elementos en la variable de tipo lista Operaciones ) id= getld()

[iter.hasNext()==true] ; ' U i

alt Evalua si el id retornado por figura es |qua| alavariable id de buscarOperacwn )
[idF=id] temp= buscarOperacion(id, operamones; T

S

boolean— esHoja()

[esHoja==false]

alt Evalua si no es primer estructura) operac|0nes getOperamones()

alt Evalua si el valor retornado por buscarOperacion no es nulo ) !
[temp 1= null]

temp= buscarOperacion(id,operaciones)

[iter. haslﬁ ext()==false]

null= buscarOperacion(id,operaciones)

parentFigure= getParent()

alt Evalua si parent no es nulo) .
[parent]F¥ null] id= getld()

alg= getAlgoritmo()

loop mientras que hallan mas elementos en la variable de tipo lista operaciones

Ter FgsNextj==true] : ; I [ L___JE‘iE%‘E'?SZ_%
alt Evalua si el id retornado por la figura es igual al id de buscarListaCon u
[ig=id] lista= buscarListaCon(id,operaciones) .
1 =T
boolean= esHoja()
alt Evalua si no es la primera estructura ) operaciones= getOperaciones()

[@sHoja==Talse]

_ 2]
T

=

resul= buscarListaCon(id,operaciones)

alt Evalua si el valor retornado por la operacion buscarListaCon )

!resul 1= null] resul= buscarLlstaCon(ld lista)

Yy

null= buscarlistaCon(id,operaciones)
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sd DS- Eliminar estructura-mouseReleasedOverFigurelll- AreaTrabajoEventFired /

:ControlEventosAreaTrabajo

areaTrabajo

:AreaTrabajo

fig
:Figura

chapin
:Chapin

:Algoritmos

temp
:Operation

ua

:UndoActior]

chapinGU

GUI

alt Evalua: que evento se esta efectuando atraves de Ia variable md

doActual

[ModoActjal==areaTrabajo. MOVE_MPDE [ modoActual

=areaTraba&o.PASTE_MdDE]

props= put

.

alt Evalua si parent no es nulo ) - - - .
[parent =§= nU”] a|g= geltAlgorltmO() i i i
! : > :

i operaciones= getOperaciones()

(AR SR

"operation”,toDelete)

1

P S

"deleteFrom) :

props= put("Iist_Bf_operation'

props= puf "position”,new Integer( deleteF'rom.indexOf( toDelete )))

addUnquvent(ua)

alg= ge:tAIgoritmo()

chapinGui= getGUI()

e s

setChangedtrue)

4

setAlgorithm(alg)

1
1
|
|
1
|

R | R

commen{= getComeniario()

operacione:s= getOpera:ciones()

-1

=

al

mientras que hallan mas el

ementos en la variable de tipo lista operaciones )

[fef frasNext)==tue]

Figura= transforrr{InFigure(op,é)arent)
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10.7 DIAGRAMA DE SECUENCIA DE EDITAR ESTRUCTURA

sd DS EDITAR ESTRUCTURA-EVENTO BOTON /
:Usuario :GUI

EditarActionPerformed (evt)

5}4—_|

bEditarAcﬁonPeﬁormed(evtj

3

bEditarActionPerformed(evt)

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

areaTrabajo
:AreaTrabajo

desactivardToggleButton()

setl\/lodo(areaTrabajo.NORMAL_MOIjE)

setModo(areaTrabajo.EDIT_MODE)
| >

i

mouseMoved(e)

g u|

:SensorMouseAreaTrabajo

/

mouseReleasedOverFigures(e)

/

S |
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sd DS Editar Estructura-mouseMoved Il -Dibujar diagrama )

:SensorMouseAreaTrabajo

areaTrabajo :Figura
:AreaTrabajo

H
alt Evaltia en que modo se encuentra )

[modoActual==afealrabajo.EDIT_MODE || modoActual==areaTrabajo.ADD_MODE || modoActual==areaTrabajo.DELETE_MODE]

alt Evalua cuando el mouse pasa por una figura )

[actualFigure =

U]

addHighlightTo(actualFigure)

alt Compara la accion que se esta llevando a cabo )
[modoActual==DELETE_MODE] [ deleteModeColor= getActualModeBorderColor()

[
setBorderColor(deleteModeColor)
stokeWidth= getStokeWidth) T
(1=
setStroke(new BasicStroke (strokeWidth*3))
o
alt Verifica ultima figura no sea nula y que la actual figura no sea la uItima)
[TastFigure J§ null && actualFigure = lastFigure]
cleanHighlightOf(lastFigure)
borderColor= getBorderColor()
Ji< setBorderColor(borderColor)
>
strokeWidth= getStrokeWidth()
[Je=--- i i
setStroke(new BasicStroke(strokeWidth))
setDrawAddSign(false) i
>0
[actualFigure|+= null]
alt Verifica que la ultima figura no sea nula)
[fastrigure [ nu | cleanHighlightOf(lastFigure)
Ji‘t:)rderColor= getBorderColor()
setBorderColor(borderColor)
o
strokeWidth= getStrokeWidth()
(1=

setStroke(new BasicStroke(strokeWidth))

>
.

setDrawAddSign(false)

U
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sd DS EDITAR ESTRUCTURA -mouseMoved llI-Dibujar diagrama )

:SensorMouseAreaTrabajo| areaTrabajo :Figura chapin :GUI
:AreaTrabajo :Chapin

chapinGui= getGUI()

boolean= veriﬁcarJToggIeButtonisSeiected()

chapinGui= getGUI() ;

areaTrabajo= getAreéTrabajo()

figuras= getFigures() J

chapinGui= getGUI()

-1

“T1 .
areaTrabajo= getAreaTrabajo()

chapinGui= getGUI()

Dragged= getDrawDragged() J

] L ]

alt Evalua los diferentes parametros a tener en cuenta )
[vérificarToggleButtonisSelected()==false && figuras.isEmpty=Ffalse && Dragged==true] i

areaTrabajo= getAreaTrabajo()
setDrawDragged(frue)  [[~~" " 7T

T

—

chapinGui= getGUI()

Yoo —

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

chapinGui= getGUI()

areaTrabajo= getAreaTrabéjo()

figuras= getFigures()

alt Evalua si el vector figuras no esta vacio )
[figurag JsEmpty()==false]

chapinGui= getGUI()

bCopiar= getBotonCopiar()

[figurag jsEmpty()==true]
chapinGui= getGUI()

bCopiar= getBotonCopiar()
1L =
" =] L
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10.7.1 Operacion mouseReleasedOverFigures ()

sd DS EDITAR--mouseReleasedOverFigures )

:Usuario

:SensorMouseAreaTrabajo le
:AreaTrabajoEvent

areaTrabajo
:AreaTrabajo

«interface»
:AreaTrabajoListener|

:ControlEventosAreaTrabajo

mouséReIeasedOverFig L;res(e)

-
[

alt Evalua si el usuario hizo clik clic ¢

on el boton izquierdo del mouse

[¢.geBution() 33 6.BUTTONT]

modoActual= getModo()

alt Evalua el modo Actual
modoActualFFarearabajo.EDIT_MODE]
props= put(*figure",clicked)

processAreaTrabajoEvent(le)

AreaTrabajoEve n@Fired(Ie)

AreaTrabajoEventFired(le)

props= getPropﬁrty("ﬁgure")
L

mode= getid()

[ Y S
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sd DS EDITAR-mouseReleasedOverFiguresll )

:ControlEventosAreaTrabajo! le

:AreaTrabajoEvent

chapin
:Chapin

areaTrabajo
:AreaTrabajo

:Algoritmos

:Figura

temp
:Operation|

ua
:UndoAction

chapinGUI
:GUI

alt Evalua si el usuario hizo clic con el boton izqu

erdo del m¢

[e.getBution() == e . BUTTONT]

buse )

alt Evalua que evento se esta efectuando atraves

[id==arealrabajoEvent EDIT] g

de la variable modoActual )

id= getd()

alg= getAlgoritmo()

operaciones= getOperaciones()
....... [ PN

—"

loop mientras que hallan mas elementos en la variable de tipo lista operaciones )

[iter.hdgNexi()==true]

|

id= getd(

a

t Evalua si el id retornado por figura es igual a la variable id de buscarOperacion

[id3=id]

temp= buscarOperacion(id,operaciones

boolean= esHoja()

alt evalua si no es la primera EstructuraN-S )

[op JgsHoja==Talse]

operaciones= getOperaciones()
1] 1

T

[

l /D
temp= buscarOperacion(id,lista)

alt

Evalua si el valor retornado por buscarOperacion

no sea nulo

—
D

mp 1= null]

temp= buscarOperacion(id,lista)

null= buscarOperacion(id,operaciones)
\ 4

expresion= getExpresion()

alt Eval

lua la expresion que el usuario digita)

[(exp?

ETUIT) &8 { exp.length)

0) && (Texp.equals( edit)

)

|

setExpre§ion(exp)

setExpresion(exp)

props= put(*old_expression",edit)

gy

props= put("ﬁlgure",ﬁg)

props= put("ope[ation",toEdit)

addUndoEvent(ua)

chapinGui= getGUI()

! setChang

ed(true)

d-d-

setModo(areaTrabajo.NORMAL_MODE)

711
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10.8 DIAGRAMA DE SECUENCIA DE CORTAR ESTRUCTURA

sd DS CORTAR ESTRUCTURA-EVENTO BOTONES /
‘Usuario :GUI

bonarAcﬁonPeﬁormed(evt)
! ’ !

bCortarAcﬁonPerformedl(evt)
’ )

3

bCortarActionPerformed (evt)

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

setDrawDragged(false)

areaTrabajo
‘AreaTrabajo

(e

desactivarJToggleButton()

setModofareaTrabajo. NORMAL MODE)

g

setModo(areaTrabajo.MOVE_MODE)

mouseMoved(e)

g

:SensorMouseAreaTrabajo

mouseReleasedOverFigu

b S P,

es(e)

111




10.8.1 Operaciéon mouseMoved ()

sd DS CORTAR ESTRUCTURA-mouseMoved-getFigureAt() /

:SensorMouseAreaTrabajo| | areaTrabajo Imd temp :Figura «interface»
:AreaTrabajo :MouseLocalizador] -VisitorReflectivd
rhodoActuaI= getModoi)
[
alt Evalua que evento se esta efectuando atraves de la variable moddActual )
[modo! tuaIEarealrabajo.NMVI:_MOUI: [[modoActual==arealrabajo.PASTE_MODE]
encontrada= getEncontrz?da()
Figura= getFigureAt(e); !
figuras= getFigures()
(<= §
localizarEn(figuras) i
alt Evalua si la iteracion actual tiene mas elementos )
[iggXVisitar.-hasNext()==trye] acept(this)
visit(this)
visit(this)
alt Evalua el valor de la variable pararBusqueda )
[parafBusqueda==Talse] T
boolean= contains(punto)

figuras= getFiguras()

‘false= esHoja(

[f=—- i
alt Evalua si la Lista figuras contiene elementos
[figuras.sizé() == U] T

tfrue= esHoja(
[figuras.size() = 0]

alt Evalua si no

[

s la primera estructura en el diagrama

[ Temp.esHoja()=

lse]

alt mientras

que halla mas elementos por visitar )

[figsXVisitar.fasNext()==true] 1

ace pf(this)
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sd DS CORTAR ESTRUCTURA-mouseMoved I )

:SensorMouseAreaTrabajo

areaTrabajo fig :Figura
:AreaTrabajo

alt Evalua que evento se esta efectuando atraves de la variable modoActual )

[ModoACaRF=arealrabajo MOVE_WODE]

alt Evalua la figura actual )

[actualFigyre = null |
setDrawAddSign(false)

>

alt Evalua ultima y actual ﬁgura)
[(TastF|gure == null) && (actualFigure != la
cleanHighlightOf(lastFigure)

stFigure ) && ( toMove = lastFigure )]

borderColor= getBorderColor()

(< setBorderColor(borderColor)

>0
strokeWidth= getStroke Width()

setStroke(new BasicStrgke(strokeWidth))

[H}
setDrawAddSign(false) |

[

g

addHighlightTo(actualFigure)

modoActual= getModo()

!

alt Evalua cual es el modo Actual

[modoActual==areaTrabajo.MOVE_MQDE]

moveModeColor= getActualModeBorderColor()

setlBorderCoIor(moveModeCoIpr)
gl
strokeWidth= getStroke Width()

! |

setStroke(new BasicStroktIa(strokeWidth))
g
>
alt Evalua la variable toMove )
[(TdMove T= null) && (actualFigure != toMove )]
setMouseOverPoint(e)
gt
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sd DS CORTAR ESTRUCTURA -mouseMoved llI-Dibujar diagrama )

:SensorMouseAreaTrabajo areaTrabajo :Figura
:AreaTrabajo

chapin
:Chapin

:GUI

chapinGui= getGUI()

chapinGui= getGUI()

uras= getFigures()

=h
«

boolean= veriﬁcarJToggIeButtonisSeIfected()

areaTrabajo= getAreéTrabajo()

chapinGui= getGUI()

-1

Dragged= getDrawDragged)

J

=T1 .
areaTrabajo= getAreaTrabajo()

L

alt Evalua los diferentes parametros a tener en cuenta )

@D

chapinGui= getGUI()

| TvéfificarJToggleBuffonisSelected()==false && figuras.iISEmpty=rfalse && Dragged==true]

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

I NP

bCopiar= getBotonCortar()
Il !

setDrawDragged(true) | """""""""""
< 0
chapinGui= getGUI() | |
>7 :
areaTrabajo= getAreaTrabajo()
chapinGui= getGUI() i
areaTrabajo= getAreaTrabéjo()
figuras= getFigures() ‘
: L
alt Evalua si el vector figuras no esta vacio )
[figurag JSEmply(J==Talse]
chapinGui= getGUI()
bCopiar= getBotonCortar()
S
[figuras isEmpty()==true]
chapinGui= getGUI()

R oy

L

114




sd DS CORTAR ESTRUCTURA-mouseMoved I

:SensorMouseAreaTrabajo areaTrabajo fig :Figura
:AreaTrabajo

alt Evalua que evento se esta efectuando atraves de la variable modoActual )
[modoActual==areaTrabajo. MOVE_MODE]

alt Evalua la figura actual )
[actuaIquure ==null ]

alt Evalua ultima y actual ﬁgura)
[(TastFigure = null) && (toMove = lastFigure )|

cleanHighlightOf(lastFigure)

borderColor= getBordequIor()

[J=---* i
setBorderColor(borderColor)

gn

strokeWidth= getStrokeWiqm()

- i
setStroke(new BasicStroké(strokeWidth))

>

setDrawAddSign(false) |

»

gl
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10.8.2 Operacion mouseReleasedOverFigures

sd DS CORTAR ESTRUCTURA-mouseReleasedOverFigures /

:SensorMou

seAreaTrabajo areaTrabajo le

:Are

aTrabajo

:AreaTrabajoEvent

fig :Figura «interface»

:AreaTrabajoListener

:ControlEventosAreaTrabajo,

alt Evalua si el usuario hizo clic con el boton izquié

rdo del mouse

[6.getButpn() == e BUTTONT |
imodoActual= getModo();

-u

alt Eva

lua el modo Actual

[modo/—ﬁtual==are alrabajo.MOVE_MODE]

alt Evalua la variable toMove

[toMoMe T=null]

alt Compara si toMove no es igual a clicked )

[o

props= put("fig

dve.equals( clicked J==false]

ure",toMove)

props= put("move:_to",clicked) !

-~

Figura.OUTS!DE= getAddFigurelnfo(e

)

props= put("where",l%igura.OUTSIDE)

processAreaTrabajoEint(le)

loop Evalua que existan mas elementos

[mientrdg que existan mas glementos en la actual iteracion]
AreaTrabajoEventFired(le)

y

AreaTrabajoEventFired(le)

>0

cleanHighlightOftoMove)

(%2

borderColor= getBorderColor()

setBorderColor(borderColor)

strokeWidth= getStroke Width()

etStroke (new BasicStroke(stroke Width))

L

setDrawAddSign(false)

"

>
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sd DS CORTAR ESTRUCTURA-mouseReleasedOverFigures |-AreaTrabajoEventFired(le) )

:ControlEventosAreaTrabajo! le :Figura chapin :Algoritmos temp
:AreaTrabajoEvent :Chapin :Operation

props= getProperty("figure")

mode= getld() t

=T

alt Evalua el modo que se esta ejecutanido )
[mode==argalrabajo.MOVE [ mode==afealrabajo.PASTE]

moveOperation(le)

props= getProperty("figure")

props= getProperty("movefto"')
id=getd)

alg= ge.tAIgoritmo()

operaciones= getOperaciones()

loop mientras que hallan mas elementos en la variable de tipo lista operaciones
[iter. 1rsNext()==true] [ id= getld()

alt Evalua que si el id de operacion es igual al id retornado )
[IdFFid]

temp= buscarOperacion(id,operaciones)

alt Evalua si no es primer estructura ) | '
[d9Hoja==Tals€] operaciones= getOperaciones()

e

temp= buscarOperacion(id,operaciones)

alt Evalua que el valor retornado por buscarOperacion no sea nulo )
Temp 1= null

temp= bljscarOperacion(id,operaciones)

null= buscarOperacion(id,operaciones)

alt Verifica que el Usuario no pueda mover una estructura dentro de si misma )
[mojeToFig =nulll 4= getld()i ]

'
>

alg= ge'tAlgoritmo()

-

! . operaciones= getOperaciones()
temp= buscarOperacion(id,operacionaes) LI~ i
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sd DS moveOperation /

alg= getAlgoritmo(

:ControlEventosAreaTrabajol le :Figura :Operation chapin ‘Algoritmos| ua chapinGUI
:AreaTrabajoEvent :Chapin :UndoAction|| :GUI
id= getd()

operaciones% getOperaciones()

loop mientras que hallan mas elementos en la varial

ble de tipo lista operaciones )

Tier. hasr\ﬁﬂ()E{rueJ

: id= getld()

alt Evalua si el id retornado por la operacion es igual al id dado )

[d=]

lista= buscarListaCon(id,operaciones)

boolean= esHoja()

a

t Evalua si no es la primera estructura )

| TéJHoja==Tals€]

resul= buscarListaCon(id,operaciones)

operaciones= getOperaciones()

| b
alt Evalua si el valor retornado por buscarListaCon() no es nulo )
) = T T T
rpsul = null resul= buscarListaCon(id,operaciones)
null= buscarListaCon(id,operaciones)
!

alt Verifica que el Usuario no pueda mover una

estructura dentro de si misma )

[movéToFig = null]

0= getid()

operaciones= getOperaciones()
J N

dod ]

te‘mp= buscarOperaéion(id,operaciones)

alt Verifica si el valor retornado anteriormente por buscarOperacion() es nulo y muestra un mensaje

de Error

m{i§BeNullToProceed = nufl]

chapinGui= getGUI()

-

props= put("operation", movingOp)

props= plut("posiﬁon",plrevPos)

props= p:ut("prev_Iist",brevList)

addUndoEvent(ua)

-

e

> chapinGui= getGUI() E
$<-----' sélChanged(frue)

Yy
™
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sd DS CORTAR ESTRUCTURA-mouseReleasedOverFigures Il -moveOperation /

:ControlEventosAreaTrabajo

le :Operation|
:AreaTrabajoEvent

chapin
:Chapin

:Algoritmos

:Decisior

areaTrabajo
:AreaTrabajo

chapinGUI
:GUI

pfops= getProp

erty("where")
jggn|

alt Evalua el valor retornado en la variable whereType )

[Where Type3

Figura. OUTSTDE]
|

- getd)

alg= gétAIgoritmo()

List= buscarListaCon(id, lista)

operaciones= getOperaciones()
:

[whereType33

Figura.INSIDE]

agregarOperacion(0,movingOp)

S O

operaciones= getOperacidnes()

[whereType33

Figura.INSIDE_FALSE]

df= getDecisionFalsa()

<
<%

agregarOperacion(0,movingOp)

[whereType33

Figura.INSIDE_TRUE]

™

dv= getDeciéionVerdadera()

agregarOperacion(0,movingOp)

ny

L

[whereTypelF

alg= getAlgoritmo()

Figura. OUTSIDE&&where Type!=Figura.INSIDE&&where Type =Figura.INSIDE_FALSES;

agregarOperacion(0,movingOp)

&whereType!s

Figura.INSIDE_TRUE

alg= getAlgoritmo()

setAIgorithrh(aIg)

comment= getComentario() ‘

operaciones= getOperaciones(
e 4 4

o<

I

loop mientras que hallan mas elementos en la variable de tipo lista operaciones

| Tfer-hasNext()==True] ]

Figura'= transformInFigl'Jre(op,null) l

chapinGui=

getGUI()

bPegar= getBotonPegar()

) '
setModo(areaTrabajo.NORMAL_MODE)

»

T
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10.9 DIAGRAMA DE SECUENCIA DE PEGAR ESTRUCTURA

sd DS PEGAR ESTRUCTURA-EVENTO BOTONES /

:Usuario :GUI areaTrabajo :SensorMouseAreaTrabajo
:AreaTrabajo

PegarActionPerformed (evt)

bPegarActionPerformed(evt)
bPegarActionPerformed (evt) *[I

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

setDrawDragged false)

desactivarJToggleButton()

(ra—

setModo(areaTrabajo.NORMAL_MODE)

g

setModo(areaTrabajo.PASTE_MODE)
S

mouseMoved(e)

y

PR o PR o, (R,

mouseReleasedOverFigures(e)

Yy

PRSP N P
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10.9.1 Operacién mouseMoved ()

sd DS PEGAR ESTRUCTURA-mouseMoved-getFigureAt() /

:SensorMouseAreaTrabajo

areaTrabajo
:AreaTrabajo

Imd
:MouseLocalizador

temp :Figura

«interface»
VisitorReflectivg

rhodoActua|= getModo()

I

il

alt Evalua que evento se esta efectuando atraves de la variable moddActual )

[modo!

tual==areaTrabajo.MﬂVEfMODE [T modoActual==areaTrabajo .PASTE_MODE]

Figura= getFigureAt(e)

encontrada= getEncontrada()

<!

figuras= getFigures()

localizarEn(figuras)

alt Evalua si la iteracion actual tiene mas elementos )

(i

KVisitar.hasNexi()==tryd]

acept(this)

visi(this)

visit(this)

<
<

alt Evalua el valor de la variable pararBusqueda )

[paraft

usqueda==false]

boolean= contains(punto)

[F=---

figuras= getFiguras()

alt Evalua si la Lista figuras contiene elementos

[figuras.siz§

0] .
frue= esHoja(

[figuras.size() = 0]

false= esHoja(

alt Evalua si no es la primera estructura en el diagrama

[temp.esHoja()!=fdlse]

alt mientras que halla mas elementos por visitar )

[figsXVisitar.HdsNexi()==true] i

ace pf(this)
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sd DS PEGAR ESTRUCTURA-mouseMoved I /

:SensorMouseAreaTrabajo

areaTrabajo fig :Figura
:AreaTrabajo

alt Evalua que evento se esta efectuando atraves de la variable modoActual )

[ModoActual==3reaTrabajo.PAS TE_MODE]

[actualFigure = null |

alt Evalua la figura actual)

setDrawAddSign(false)

g

alt Evalua ultima y actual figura)

[(TastFiguf¢ = null) && (actualFigure = lastFigure ) && ( toMove != lastFigure )
cleanHighlightOfilastFigure)

Ji‘tfrderColor= getBorderCo]or()

setBorderColor(borderColor)

>

setStroke(new BasicStroke(stroke\}Vidth))

»
'

T
setDrawAddSign(false) !

»
11

addHighlightTo(actualFigure)

R

modoActual= getModo()

alt Evalua cual es el modo Actual )

[modoActual==aregJrabajo.PASTE_MODE]
moveModeColor= getActualModeBorderColor()

strokeWidth= getStroke Width()

[J=---
setStroke(new BasicStroke(stroke Width*3))
g
alt Evalua la variable toMove ) :
[(tdMove = null) && (actualFigure = toMov;e )
setMouseOverPcéint(e)
: o
setDrawAddSign(true) i
>
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sd DS PEGAR ESTRUCTURA-mouseMoved llI )

:SensorMouseAreaTrabajo

areaTrabajo
:AreaTrabajo

fig :Figura

alt Evalua que evento se esta efectuando atraves de la variable modoActual /)

[modoActugl==areaTrabajo.PASTE_MODE]

alt Evalua la figura actual)
[actualFigure == Nl |

alt Evalua ultima y actual ﬂgura)

[(TastFigure = null) && {foMove = lastFigurt
cleanHighlightOflastFigure)

JERSURPR «» SN NSRRI P,

borderColor= getBorderCoonr()

setBorderColor(borderColor)
>
strokeWidth= getStroke Width()

setStroke(new BasicStroke(stroke\lNidtI"l))

L

setDrawAddSign(false)

»
o

o

It Evalua si hay una figura a mover)

fgMove = null]
setDrawAddSign(true)

Yy

JEURCURRVRPREN PSSR ) PEOUOURRUUUPR (SRR oy AR
JEUSCRRPRPRES PSRRI ) FEOUURUPUUUPRUY (SOUUURRUPRRREY DU SRR
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sd DS-PEGAR ESTRUCTURA -mouseMoved llI-Dibujar diagrama )

:SensorMouseAreaTrabajo areaTrabajo :Figura chapin :GUI
:AreaTrabajo :Chapin

chapinGui= getGUI()

boolean= veriﬁcarJToggIeButtonisSeIfected()
chapinGui= getGUI() i

areaTrabajo= getAreéTrabajo()

=h
«

uras= getFigures() J

chapinGui= getGUI()

-1

=T1 .
areaTrabajo= getAreaTrabajo()

Dragged= getDrawDragged)

L

alt Evalua los diferentes parametros a tener en cuenta )
| TvéfificarJToggleBuffonisSelected()==false && figuras.iISEmpty=rfalse && Dragged==true]

chapinGui= getGUI()

@D

I NP

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

setDrawDragged(true) | """""""""""
< 0
chapinGui= getGUI() | |
>7 :
areaTrabajo= getAreaTrabajo()
chapinGui= getGUI() i
areaTrabajo= getAreaTrabéjo()
figuras= getFigures() ‘
: L
alt Evalua si el vector figuras no esta vacio )
[figurag JSEmply(J==Talse]
chapinGui= getGUI()
bCopiar= getBotonCopiar()

[figuras isEmpty()==true]

chapinGui= getGUI()

bCopiar= getBotonCopiar()
Il !
L

R oy
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10.9.2 Operacion mouseReleasedOverFigures

sd DS PEGAR ESTRUCTURA-mouseReleasedOverFigures /

:SensorMouseAreaTrabajo

areaTrabajo le
:AreaTrabajo

:Figura
:AreaTrabajoEvent

«interface»
:AreaTrabajoListener

:ControlEventosAreaTrabajo

alt Evalua si el usuario hizo clic con el boton iZquierdo del mouge )

[e.getBukion() == e BUTTONTI !
modoActual= getModo()
>

alt Evalua el modo Actual

[modpActual==areaTrabajo.PASTE_MODE]

alt Evalua si hay una figura a mover )

Foffove = nul] 5

alt Evalua si la figura a mover es diferente a clicked )

—

povel=( clicked ]| |

props= put("ﬁgulre",toMove)

props= put("mové_to",clicked)

' ~0
Figura.OUTSIDE= getAddFigurelnfo(e)

»
||

processAreaTrabajoEvent(Ie)

alt Evalua si existen mas elementos en la iteracion del vector areaTrabajoListeners )

[fter hasNext) 3

frie]

AreaTrabajoEventFired(le)

reaTrabajoEventFired(le)

»

-

L]
T
'
i

cleanHighlightOfftoMove)

borderColor= ge'tBorderColor()

setBorderCoIofr(borderCoIo )

! ~ L
strokeWidth= getStroke Width()

< |
setStroke(new BasicStroke(strokeWidth))

setDrawAdd;Sign(faIse) :

! g

R | sy
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sd DS PEGAR ESTRUCTURA-mouseReleasedOverFigures |-AreaTrabajoEventFired(le) )

:ControlEventosAreaTrabajo! le :Figura chapin :Algoritmos temp
:AreaTrabajoEvent :Chapin :Operation

props= getProperty("figure")

mode= getld() \il

alt Evalua el modo que se esta ejecutanido )
[mode==argalrabajo.MOVE [ mode==afealrabajo.PASTE]

moveOperation(le)

props= getProperty("figure")

props= getProperty("movefto"')
id=getd)

alg= ge.tAIgoritmo()

operaciones= getOperaciones()

loop mientras que hallan mas elementos en la variable de tipo lista operaciones
[iter. 1rsNext()==true] [ id= getld()

alt Evalua que si el id de operacion es igual al id retornado )
[IdFFid]

temp= buscarOperacion(id,operaciones)

alt Evalua si no es primer estructura ) | '
[d9Hoja==Tals€] operaciones= getOperaciones()

e

temp= buscarOperacion(id,operaciones)

alt Evalua que el valor retornado por buscarOperacion no sea nulo )
Temp 1= null

temp= bljscarOperacion(id,operaciones)

null= buscarOperacion(id,operaciones)

alt Verifica que el Usuario no pueda mover una estructura dentro de si misma )
[mojeToFig =nulll 4= getld()i ]

'
>

alg= ge'tAlgoritmo()

-

! . operaciones= getOperaciones()
temp= buscarOperacion(id,operacionaes) LI~ i
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sd DS COPIAR O PEGAR ESTRUCTURA-mouseReleasedOverFigures I-AreaTrabajoEventFired(le) )

:ControlEventosAreaTrabajo! le :Figura chapin :Algoritmos temp
:AreaTrabajoEvent :Chapin :Operation

props= getProperty("figure")

mode= getld() t

=T

alt Evalua el modo que se esta ejecutanido )
[mode==argalrabajo.MOVE [ mode==afealrabajo.PASTE]

moveOperation(le)

props= getProperty("figure")

props= getProperty("movefto"')
id=getd)

alg= ge.tAIgoritmo()

operaciones= getOperaciones()

loop mientras que hallan mas elementos en la variable de tipo lista operaciones
[iter. 1rsNext()==true] [ id= getld()

alt Evalua que si el id de operacion es igual al id retornado )
[IdFFid]

temp= buscarOperacion(id,operaciones)

alt Evalua si no es primer estructura ) | '
[d9Hoja==Tals€] operaciones= getOperaciones()

e

temp= buscarOperacion(id,operaciones)

alt Evalua que el valor retornado por buscarOperacion no sea nulo )
Temp 1= null

temp= bljscarOperacion(id,operaciones)

null= buscarOperacion(id,operaciones)

alt Verifica que el Usuario no pueda mover una estructura dentro de si misma )
[mojeToFig =nulll 4= getld()i ]

'
>

alg= ge'tAlgoritmo()

-

! . operaciones= getOperaciones()
temp= buscarOperacion(id,operacionaes) LI~ i
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sd DS moveOperation )

:ControlEventosAreaTrabajo| le :Figura :Operation chapin :Algoritmos| ua chapinGUI
:AreaTrabajoEvent :Chapin :UndoAction|| :GUI
| id= getld() | |
alg= getAlgoritmo() 0 i

operaciones= getOperaciones()

loop mientras que hallan mas elementos en la variable de tipo lista operaciones )

[ Titer-hasNext)==True] 1 id= getld()
i P—| )
alt Evalua si el id retornado por la operacion es igual al id dado )
[id=3if] lista= buscarlListaCon(id,operaciones)

boolean= esHoja()

t Evaltia si no es la primera estructura ) |
[ggHoja==Talse] operaciones= getOperaciones()

al

resul= buscarListaCon(id,operaciones)

alt Evalua si el valor retornado por buscarListaCon() no es nulo )

resul 1= null ' A R
] resul= buscarListaCon(id,operaciones)

null= buscarListaCon(id,operaciones)

alt Verifica que el Usuario no pueda mover una estructura dentro de si misma )
= T
[movéToFig = null] 6= getd( ;

operaciones'= getOperaciones() !
1 T g
te[np: buscarOpera(l;ion(id,operaciones)

alt Verifica si el valor retornado anteriormente por buscarOperacion() es nulo y muestra un mensaje:de Error
= . T
mistBeNullToProceed = nufl] chapinGui= getGUI() |

props= put(*operation", movingOp)

props= put("position",prevPos) :

T i =1

props= put("prev_list' prevList) ]

r >7

addUndoEvent(ua) |
! 1 chapinGui= getGUI) g

i $<-----: sétChanged(truel)

i : ! >
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10.10 DIAGRAMA DE SECUENCIA DE EJECUTAR TODO (EJEC UTAR
DIAGRAMA)

sd DS EJECUTAR TODO -EVENTO BOTON )

:Usuario :GUI ne «interface» :ControlEventosGui
‘GUIEvent :GUlListener

EjecutarTodoActionPerformed(evt)

bEjecutarTodoActionPerformed (evt)

5]4_—|

bEjecutarTodoActionPerformed (evt)

executing= isExecuting()

alt Evalua si ejecucion esta en curso )
[executing==falgE]
props= puf("mode",new Integer( InterpreterMaster.FAST_MODE ))

gt

processGUIEvent(ne)

e

alt mientras que halla mas elementos en el iterador de guiListener )
[iter.hasNext()==frue]

guiEventFired(ne)

guiEventFired(ne)

»
'

R

JR,
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sd DS EJECUTAR TODO-guiEventFired )

:ControlEventosGui ne chapin chapinGUI iSlave iChannel iMaster
GUIEven :Chapin :GUI :InterpreterSlave| |:InterpreterChannel| |:InterpreterMaster
mode= getld()
alt Evalua el Modo en el que se esta actualmente )
ernt.STARﬂ :
props= getProperty("mode")
___................>¢I
chapinGui= getGUI()
{ resetOutput()
g
chapinGui= getGUI() :
setConsoleText("™)
setMode(mode)
: >
alg= getAlgoritmo()
g
i run()
! 4
run()
L g
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10.10.1 Operacién run() de InterpreterMaster()

sd DS EJECUTAR TODO-InterpreterMaster-run-INTERPRETER_STARTED )

iMaster im iChannel chapin chapinGUI lienzo
:InterpreterMaster JInterpreterMessage|  [:InterpreterChannel :Chapin :GUI :AreaTrabajo
| un |

msg=Aget()

>

mode= getld()

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )

[mode&interpreterMessage . INTERPRETER_STOPPED && model= InterpreteiMessage.ERROR]

mode= getld() : '
0

alt Evalua que tipo de mensaje es

[mdfe==InterpreterMessagejINTERPRETER_STARTED)]

chapinGui= getGUI) |
' ' setExecMode(mode)'i
chapinGui= getGUI) | i §
i : areaTrabajo= geMreaTraHajo()
i ; setModo(AreaTrabajo.EXE_MODE)
chapinGui= getGUI) | ! !
) i i Tl ]
: : appendToOutput("Iniciando Interpretacionin )
i i g

=

new InterpreterMessage(jlnterpreterMessage.CONTINUE )

»

pu

msg= get()

PR R |
T
! R
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sd DS EJECUTAR TODO-InterpreterMaster-runll-INPUT_REQUIRED )

Hoja()==Tals€]

D

)

iMaster im iChannel chapin chapinGUI lienzo temp
‘InterpreterMaster] |:InterpreterMessage| |:InterpreterChannel :Chapin :GUI :AreaTrabajo :Figura
loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )
[mode™= InterpreterMessage TNTERPRETER_STOPPED && mode™= InterpreterMessage ERROR]
alt Evalua que tipo de mensaje es )
[modg==TnterpreterMessage.INPUT_REQUIRED]
props= getProperty(*operation_id")
e >DI
chapinGui= getGUI()
areaTrabajo= getAreaTrabajo()
guras= getFigures()
loop mientras que halla mas elementos en la lista ﬂguras) .
[eF hasNext==true] id= getld()
alt Compara el id retornado por la figura )
g==id] temp= findFigure(opld, figuras)
boolean= esHoja()
alt Evalua si no es la primera estructura ) figuras= getFiguras('

alt Evalua si el valor

retornado por findFigure() no es nulo)

[Tfemp = null]

temp= find Figure(opld,figuras

[itgrthasNext()==false]

null= find

Figure (opld,figuras)
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sd DS EJECUTAR TODO-InterpreterMaster-runlll-INPUT_REQUIRED I )

iMaster im
InterpreterMaster] InterpreterMessage

:AreaTrabajo

fig :Figura

chapin
:Chapin

:StringUtils

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )

[mode’= InterpreterMessage.INTERPRETER_STOPPED && mg

de’= InterpreterMessage . ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es )

addHighlightTo(input)

[mode==TnterpreferMessage . INPUT_REQUIRED]

L]<_.__.'

modoActual= getModo()

alt Evalua la accion que se esta llevando a cabo mediante modoActual

[modoActual==EXE_MODE] || i
exeModeColor= getActualModeBorderColor()

props= getProperty("variable_name")
[T 7
bloolean= contains("message")

>

I U

setBorderColor(exeModeColor)

\

strokeWidth= getStroke Width()

setStroke(pew BasicStroke(strokeWidth* 3))

|

alt Evalua si el parametro puede ser contenido )

[Fpntalns( "message” )==true] '
props= getProperty("message")
1

chapinGui= getGUI()

gt

alt Evalua si el usuario entro expresion )
[ekp = null && exp.Tength() > O]

boolean= isValidNumber(exp)

props= put("variable_value", exp )

! “T
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sd DS EJECUTAR TODO-InterpreterMaster-runlV-INPUT_REQUIRED lII /

iMaster
‘InterpreterMaster

im

‘InterpreterMessage|

chapin
:Chapin

chapinGUI iChannel
:GUI :InterpreterChannel

lienzo
:AreaTrabajo

:Figura

PED && modelZ

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )
[model= nterpreferMessage INTERPRETER_STOR e OR]

InterpreferMessage.

alt Evalua que tipo de mensaje es

[mode==InterpreterMessage.INPUT_REQUIRED]

alt Evalua si el usuario entro expresion )

[eXp = nuTr &3 exp.length() > 0]

boolean= contains("'message")
. X

([ >0

alt Evalua si el parametro puede ser contenido )

ontains{ "message” JE=true]

chapinGui= AgetGUI()

props= getProperty(“lmessage")
>0

appendTo(I)-utput(props+" "+exp +"\n")
.I [I]

[contains( "message" )==false]

chapinGui= getGUI

0

appendToOutput(exp + "\n")

put(answé r

[ekp == null]

chapinGui= getGUI()

T

a'ppendToOutput("ERROR: " + varName

put(answer)

+" Leer Cancelado\n")

cleanHighlightOf{input)

»
L

borderColor= getBorderColor()

setStroke(stroke Width(stroke Width))

setDrawAddSign(f?Ise)

msg= get()

=
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sd DS EJECUTAR TODO-InterpreterMaster-runV-INTERPRETER_UPDATE )
iMaster im iChannel chapin chapinGU lienzo fig :Figura|
:InterpreterMaster ‘InterpreterMessage :InterpreterChannel :Chapin :GUI :AreaTrabajo|

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )
[mode InterpreterMessage.INTERPRETER_STOPPED && madel= InferpreterMessage . ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es )
[id==ThterpreterMessage.INTERPRETER _UPDATE]

alt Evalua el modo de tiempo en que se esta ejecutando
[MGdo==FAST_MODE]

=

alt Evalua si se ha dado la orden de parar ejecucion )
sfopInterprefer==false]

put(new InterpreterMessage( InterpreterMessage . CONTINUE ))
g

topInterpreter==true]

o

)

put(new InterpreterMessage( InterpreterMessage.STO

>

msg= get()
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sd DS EJECUTAR TODO-InterpreterMaster-runVI-WRITE_DATA )

iMaster
‘InterpreterMaster|

‘InterpreterMessage

im iChannel
InterpreterChannel

chapin
:Chapin

chapinGUI
:GUI

lienzo
‘AreaTrabajo

fig :Figura

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTER

PRETER_STARTED y a ERROR
[mode™= TnterpreferMessage. INTERPRETER_STOPPED && model= InterpreferMessage.ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es )
id==InterpreterMessage. E] TA]

props= getProperty("operation_id")

L -
chapinGui= getGUI()

figuras= getFigures()

areaTrabajo= getArea'Il'rabajo()

temp= find Figurel(opld,ﬁguras)

addHighlightTo(input)

props= getProperty("variable_name")

props= getProperty("variable_\;alue")

| — >0

setStroke(new BasicStroke (stroke Width))

alt Evalua el valor showOutputDialogs )

[showOutputDialogs==true]

boolean= contains(key)

alt Evalua si el mensaje puede ser contenido )

'[Eﬂtéms()::truej

props= getProperty("messaée")

™

chapinGui= getGUI()

|

»
L

borderColor= getBorderColor()

setBorderColor(borderColor)

strokeWidth= getStroke Width()

seDrawAddSign(alse)
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sd DS EJECUTAR TODO-InterpreterMaster-runVII-WRITE_DATA )

iMaster im iChannel chapin chapinGUI lienzo fig :Figura
‘InterpreterMaster]  |:InterpreterMessage|  |:InterpreterChannel :Chapin :GUI ‘AreaTrabajo

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR
[mode'= InterpreterMessage INTERPRETER_STORPED && mode'= IntsrpreferMessage ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es)
[id==InterpreterMessageiWRITE_DATA]

boolean= contains("message")

alt Evalua si el mensaje puede ser contenido )

1:onta|ns( "message” Jr=true]
props= getProperty("message")
: chapinGui= getGUI()
""""""""""" i S | !
1 appendToOutput(props+ " " +varValue + "\n")

ontains( "message" )

-7
il

o
@

2,

chapinGui= getGUI()

appendToOutput(varValué +"\n")

) S SO FRO

cleanl:-lighlightOf(input)

»
>

setBorderCoIor(bordérColor)

strokeWidth= getStroke Width()

setStroke (new BasicStroke(strokeWidth)

M S E M PR

setDrawAddSign(false)
alt Evalua la variable cont )
[dont==true] I : :
put(new InterpreterMéssage( InterpreterMeséage.CONTINUE )
qont==false] E E E E
put(new InterpreterMessage( InterpreterMessage.STOP ))
| o | |
o meemee) i i i i i
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sd DS EJECUTAR TODO-InterpreterMaster-run VIl )

iMaster im chapin chapinGUI :AreaTrabajo
:InterpreterMaster :InterpreterMessage :Chapin :GUI

p:rops= getProperty(“iteration_log:")
g
setLastExecutionLog(props)

: g
chapinGui= getGUI() E

=T .
areaTrabajo= getAreaTrabajo()

setModo(AreaTrabajo.NORMAL_MODE)

chapinGui= getGUI() '

[‘IsetExecMode(this.STOP)
| >

L

(.

mode= getld()

alt Evalua el modo que esta trabajando el interpretador )
[mdde==InterpreterMessage.INTERPRETER_STOPPED]

chapinGui= getGUI()

a

appendToIOutput("FinaIizado sin errores!i\n")

I >
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10.11 DIAGRAMA DE SECUENCIA DE EJECUTAR PASO APAS O

sd DS EJECUTAR PASO A PASO EVENTO BOTON )

:Usuario

:GUI areaTrabajo
:AreaTrabajo

ne :GUIEvent

«interface»
:GUlListener

EjecutarPasoAPasoActionPerformed (evt)

bEjecutarPasoAPasoActionPerformed(evt)

B,H_—l

___________________ >

modoActual= getModo()

bEjecutarPasoAPasoActionPerformed (evt)

alt Evalua el modo acual ) :

[modoActual = HreaTrabaJo.EXEfMOD:E]

P_BY_STEP_MODE ))

S

processGUIEvent(ne.

]

props= put("mode", new Integer( InterpreterMaster.STE

-

[modoActual =5 AreaTrabajo.EXE_MO DE]

processGUIEvent(ne)

]

loop Evalua el iterador del vector guiListeners )

[fter hasNext)=3tue]

guiEventFired(ne)

Yy

guiEventFired(ne)

gt
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sd DS EJECUTAR TODO-guiEventFired )

:ControlEventosGui ne chapin chapinGUI iSlave iChannel iMaster
‘GUIEven :Chapin :GUI :InterpreterSlave| |:InterpreterChannel| |:InterpreterMaster,
mode= getld()
alt Evalua el Modo en el que se esta actualmente )
[G=FRUEVentSTART |
props= getProperty("mode")
...-..--..-...-..-.>|::I
chapinGui= getGUI()
resetOutput()
i g
chapinGui= getGUI() ;
setConsoleText("")
setMode(mode)
L gl
alg= getAlgoritmo() i
=T
; run()
' U
run()
i >
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sd DS EJECUTAR PASO A PASO-InterpreterMaster-runll-INPUT_REQUIRED )

iMaster im
‘InterpreterMasten  |:InterpreterMessage| |:InterpreterChannel :Chapin

iChannel chapin chapinGUI
:GUI :AreaTrabajo :Figura

lienzo temp

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )

ROR]

[model= InterpreteerIessage.ﬂ}]TERPHI: TER_STOPPED && mode'= InferpreterMessage.E

alt Evalua que tipo de mensaje es )

[modg==InterpreterMessage.INPUT_REQUIRED]

props= getProperty(*operation_id")
e >DI

chapinGui= getGUI()

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

figuras= getFigures()

loop mientras que halla mas elementos en la lista figuras )
[ Titef-hasNext)j==true]

alt Compara el id retornado por la figura )
l'?:'dl temp= findFigure(opld,figuras)

)

alt Evalua si no es la primera estructura )
Hoja()==Tals€]

D

)

(

alt Evalua si el valor retornado por findFigure() no es nulo )
[femp ™= nuf] temp= find Figure(opld,figuras

[itgrthasNext()==false]
null= findFigure (opld,figuras)
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sd DS EJECUTAR PASO A PASO-InterpreterMaster-runlll-INPUT_REQUIRED Il )

iMaster im
InterpreterMaster] InterpreterMessage

:AreaTrabajo

fig :Figura

chapin
:Chapin

:StringUtils

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )

[mode’= InterpreterMessage.INTERPRETER_STOPPED && mg

de’= InterpreterMessage . ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es )

addHighlightTo(input)

[mode==TnterpreferMessage . INPUT_REQUIRED]

L]<_.__.'

modoActual= getModo()

alt Evalua la accion que se esta llevando a cabo mediante modoActual

[modoActual==EXE_MODE] || i
exeModeColor= getActualModeBorderColor()

props= getProperty("variable_name")
[T 7
bloolean= contains("message")

>

I U

setBorderColor(exeModeColor)

\

strokeWidth= getStroke Width()

setStroke(pew BasicStroke(strokeWidth* 3))

|

alt Evalua si el parametro puede ser contenido )

[Fpntalns( "message” )==true] '
props= getProperty("message")
1

chapinGui= getGUI()

gt

alt Evalua si el usuario entro expresion )
[ekp = null && exp.Tength() > O]

boolean= isValidNumber(exp)

props= put("variable_value", exp )

! “T
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sd DS EJECUTAR PASO A PASO-InterpreterMaster-runlV-INPUT_REQUIRED il /

iMaster
:InterpreterMaster

im
‘InterpreterMessage|

chapin
:Chapin

chapinGUI
:GUI

iChannel
:InterpreterChannel

lienzo
:AreaTrabajo

:Figura

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a

[model= TnterpreterMessage INTERPRE TER_STORPED && model=

ERROR
InterpreterMessage.ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es

mode==InterpreferMessage.INPUT_REQUIRED)]

alt Evalua si el usuario entro expresion )

[eXp = nuT &8 exp.length() > 0]

boolean= contains("'message")
. X

([ >0

alt Evalua si el parametro puede ser contenido )

[Teontains{ "message™ JE=true]
props= getProperty("lmessage")
>0

chapinGui= AgetGUI()

appendTo(I)-utput(props+" !

+exp +"\n")

[contains( "message" )==false]

chapinGui= getGUI()

appendToOutput(exp + "\n")

put(answé r

[ekp == null]
chapinGui= getGUI()

T

abpendToOutput("ERROR: " + varName

put(answer)

+" Leer Cancelado\n")

cleanHighlightOf{input)

»
L

borderColor= getBorderColor()

setStroke(stroke Width(stroke Width))

setDrawAddSign(f?Ise)

msg= get)

=
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sd DS EJECUTAR PASO A PASO-InterpreterMaster-runV-INTERPRETER_UPDATE /

iMaster

‘InterpreterMastern

im

‘InterpreterMessage

iChannel
InterpreterChannel

chapin chapinGU lienzo
:Chapin :GUI :AreaTrabajo

loop mlentras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER STARTED ya ERROR )

[mode'=- InterpreterMessage. INTERPRETER STOPPED && mo

del= InferpreferMessage.ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es

[id==TnterpreferMessage.INTERPRETER_UPDATE]

alt Evalua el modo de tiempo en que se esta ejecutando

[mono==STEP BY_STEP MODE]
props getProperty("operation_i |d ")

chapinGui= gletGUI()

|

figuras= getF:igures()

areaTrabajo= getAreaTrabajo

---------- =

temp= ﬂndFigure(ppId,ﬁguras)

addHighlightTo(input)

>

pro[)s= getProperty(“instruction_number”)

[ -
props= getProperty("symbol_table")

ggn|

chapinGui= getGUI()

»

exeModeColor= getActualModeBorderColor()

S

———p -

tBorderCoIorﬁexeModeColor)

strokerdth— getStrokeWidth

=
setStroke(new BasicStroke 1strokeW|dth*3))

setConsole Text(instNum + "\n" + symTable)

alt Evalua la variable
[Stopinterpreter==false]

cleanHighlightOf{input)

put(new InterpreterMessag

¢( InterpreterMessage.CONTINUE ))

]

>
borderColor= getBorderColor()

setBorderCoIor(blorderCoIor)

fig :Figura

g
strokeW|dth getStrokeW|dth()

setStro ke(new Ba3|cStroke(strokeW|dth))l

setDrawAddSign(false)
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sd DS EJECUTAR PASO A PASO-InterpreterMaster-runV-INTERPRETER_UPDATEII )

iMaster im iChannel
:InterpreterMaster ‘InterpreterMessage :InterpreterChannel

chapin
:Chapin

chapinGU lienzo fig :Figura|

:GUI :AreaTrabajo

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )

[mode’= nterpreferMessage . INTERPRETER_STOPPED && made'= InferpreterMessage ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es )
[id==InterpreferMessage . INTERPRETER_UPDATE]

alt Evalua el modo de tiempo en que se esta ejecutando )
[m(?do==STEPfBY78TEP7MO E]

alt Evalua la variable
[Sfopiterpreter==false] cleantighlightOfinput)

put(new InterpreterMessage( InterpreterMessage.STOP ))
gt

»
\

setBorderColor(borderColor)

strokeWidth= getStrokeWidth()

setStroke(new BasicStroke(stroke Width))

setDrawAddSign(false)

msg= get()
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sd DS EJECUTAR PASO A PASO-InterpreterMaster-runVI-WRITE_DATA )

iMaster
‘InterpreterMaster|

‘InterpreterMessage

im iChannel
InterpreterChannel

chapin
:Chapin

chapinGUI
:GUI

lienzo
‘AreaTrabajo

fig :Figura

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTER

PRETER_STARTED y a ERROR
[mode™= TnterpreferMessage. INTERPRETER_STOPPED && mode!= InterprefefMessage.ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es )
id==InterpreterMessage. E] TA]

props= getProperty("operation_id")

L -
chapinGui= getGUI()

figuras= getFigures()

areaTrabajo= getArea'Il'rabajo()

temp= find Figurel(opld,ﬁguras)

addHighlightTo(input)

props= getProperty("variable_name")

props= getProperty("variable_\;alue")

| — >0

setStroke(new BasicStroke (stroke Width))

alt Evalua el valor showOutputDialogs )

[showOutputDialogs==true]

boolean= contains(key)

alt Evalua si el mensaje puede ser contenido )

'[Eﬂtéms()::truej

props= getProperty("messaée")

™

chapinGui= getGUI()

|

»
L

borderColor= getBorderColor()

setBorderColor(borderColor)

strokeWidth= getStroke Width()

seDrawAddSigniaise)
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sd DS EJECUTAR PASO A PASO-InterpreterMaster-runVII-WRITE_DATA )

iMaster im iChannel chapin chapinGUI lienzo fig :Figura
‘InterpreterMaster]  |:InterpreterMessage|  |:InterpreterChannel :Chapin :GUI ‘AreaTrabajo

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR
[mode'= InterpreterMessage INTERPRETER_STORPED && mode'= IntsrpreferMessage ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es)
[id==InterpreterMessageiWRITE_DATA]

boolean= contains("message")

alt Evalua si el mensaje puede ser contenido )
1:onta|ns( "message” Jr=true]

props= getProperty(“n%essage")

: chapinGui= getGUI()
""""""""""" e !
1 appendToOutput(props+ " " +varValue + "\n")

ontains( "message" )

-7
il

o
@

2,

chapinGui= getGUI()

appendToOutput(varValué +"\n")

) S SO FRO

cleanl:-lighlightOf(input)

»
>

setBorderCoIor(bordérColor)

strokeWidth= getStroke Width()

setStroke (new BasicStroke(strokeWidth)

setDrawAddSign(false)

M S E M PR

alt Evalua la variable cont )
[dont==true] I

put(new InterpreterMéssage( InterpreterMeséage.CONTINUE )

I b S S ]
qont==false] i i

put(new InterpreterMessage( InterpreterMessage.STOP ))

"
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sd DS EJECUTAR PASO A PASO-InterpreterMaster-run VI )

iMaster im chapin chapinGUI :AreaTrabajo
:InterpreterMaster :InterpreterMessage :Chapin :GUI

p:rops= getProperty(“iteration_log:")
g
setLastExecutionLog(props)

: g
chapinGui= getGUI() E

=T .
areaTrabajo= getAreaTrabajo()

setModo(AreaTrabajo.NORMAL_MODE)

chapinGui= getGUI() 5 5

[‘IsetExecMode(this.STOPl
| >

]

mode= getld()

alt Evalua el modo que esta trabajando el interpretador )
[mdde==InterpreterMessage.INTERPRETER_STOPPED]

chapinGui= getGUI()

a

appendToIOutput("FinaIizado sin errores!i\n")

I >

148




10.12 DIAGRAMAS DE SECUENCIA DE EJECUTAR HASTA

sd DS EJECUTAR HASTA /

:Usuario :GUI areaTrabajo ne :GUIEvent «interface» :ControlEventosGui
‘AreaTrabajo :GUlListener

Ejecut?rHastaActionPe rfo rmgd (evt)

L

bEjecutarHastaActionPerformed (evt)

EjecutarHastaActionl?erformed(evt)

]

alt Evalua la operacion EjecutarHasta )
[sWRun==0]

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

setDrawDragged(false)

o
desactivarJToggleButton()

(e

setModo(areaTrabajo. NQRMAL_M ODE)
"D
setModo(areaTrabajo.RUN_UNTIL_MODE)

~

-
'

[ [swRun==1] |
props= put("mode", new Integer( InterpreterMaster.STEP_BY_STEP_MODE ))

>

processGUIEvent(ne)

o

loop Mientras que existan mas elementos en la lista operaciones )
[fer.hasNExt)==true]

g'uiEventFired(ne)
guiEventFired(ne)
>0
[(swRun != 1) && [(swRun != 0)]
processGUIEvent(ne)
loop Mientras que existan mas elementos en la lista operaciones )
[ Titer-hasngxi)==frue] '
guiEventFired(ne)
guiEventFired(ne)
>0
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sd DS EJECUTAR HASTA- guiEventFired )

:ControlEventosGui ne :GUIEvent chapin chapinGUI iMaster iSlave
:Chapin :GUI AInterpreterMastery  |:InterpreterSlave|
mode= getld()
alt Evalua el modo actual de la GUIEvent )
[mo f==bUTEvent.bTARTJ ;
props= getProperty("mode")}
&
chapinGui= getGUI()
resetOutput()
. L
chapinGui= getGUI() 5 5
setConsoIeText(""l)
_ >
setMode(mode)
>
alg= getAlgoritmo()
run()
gt
run()
L o
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sd DS EJECUTAR HASTA-InterpreterMaster-run-INTERPRETER_STARTED )

iMaster im iChannel chapin chapinGUI lienzo
InterpreterMaster| :InterpreterMessage :InterpreterChannel :Chapin :GUI :AreaTrabajo
run()

I

msg= get()

mode= getld()

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )
[mode® InterpreterMessage INTERPRETER_STOPPED && mode'= InterpretefMessage.ERROR]
mode= getld()

alt Evalua que tipo de mensaje es )
[mdde==InterpreterMessagejINTERPRETER_STARTED]

chapinGui= getGUI()

setExecMode(mode)l:

chapinGui= getGUI() i

>

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

setModo(AreaTrabajo.EXE_MODE)

chapinGui= getGUI() '

=TI '
appendToOutput("Iniciando Interpretacionin” )

=
p=l

put(new InterpreterMessage( InterpreterMessage. CONTINUE ))

™0

msg= get()
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sd DS EJECUTAR HASTA-InterpreterMaster-runll-INPUT_REQUIRED )

iMaster im iChannel chapin chapinGUI lienzo temp
:InterpreterMaster| |:InterpreterMessage| |:InterpreterChannel :Chapin :GUI :AreaTrabajo :Figura
loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROI;)
[model=TnterpreterMessage. INTERPRETER_STOPPED && mode'= InterpreterMessage.ERROR]
alt Evalua que tipo de mensaje es )
[mode==TnterpreterMessage.INPUT_REQUIRED]
props= getProperty(*operation_id")
chapinGui= getGUI()
areaTrabajo= getAreaTrabajo()
figuras= getFigures()
loop mientras que halla mas elementos en la lista ﬁguras) .
[tef-hasNex{{)==true] id= getld()
alt Compara el id retornado por la figura )
“‘?:'dj temp= findFigure(opld,figuras)
boolean= esHoja()

Evalua si no es la primera estructura )

Hoja()==Talse]

=h

guras= getFiguras

temp= ﬁndFiJ?ure(id,ﬁguras)

alt Evalua si el valor

retornado por findFigure() no es nulo )

[Tfemp = null]

temp= ﬁndFigure(opld,ﬁguras

[itgrthasNext()==false]

null= findFigure (opld,figuras)
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sd DS EJECUTAR HASTA-InterpreterMaster-runlll-INPUT_REQUIRED Il )

iMaster im
JInterpreterMaster ‘InterpreterMessage

:AreaTrabajo fig :Figura chapin

:Chapin

:StringUtils

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )

[mode= TnterpreterMessage. INTERPRETER_STOPPED && mqde'= InferpreferMessage. ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es )

addHighlightTo(input)

[mode==InferpreferMessage .INPUT_REQUIRED)]

modoActual= getModo()

alt Evalua la accion que se esta llevando a cabo mediante modoActual

[modoActual==EXE_MODE] || ]

exeModeColor= getActuaIModeBorderCoIor()

props= getProperty("variable_name")
[T >7
bloolean= contains("message")

>

I U

setBorderCoIor(exeModeCpIor)

L

strokeWidth= getStrokeWidth()

setStrokel(lnew BasicStroke(strok?Width* 3)
| >

alt Evalua si el parametro puede ser contenido )

[Fpntams( "message” )==true] '
props= getProperty("message")
>

chapinGui= getGUI()

=3

alt Evalua si el usuario entro expresion )
[ekp = null & exp.length() > U]

boolean= isValidNumber(exp)

props= put("variable_value", exp )

! ~T
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sd DS EJECUTAR HASTA-InterpreterMaster-runlV-INPUT_REQUIRED lII )

iMaster
:InterpreterMaster,

im

‘InterpreterMessage

chapin
:Chapin

chapinGUI
:GUI

iChannel
:InterpreterChannel

lienzo
:AreaTrabajo

:Figura

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )
.ERROR]

[mode’= InterpreterMessage INTERPRETER_S TORPED && modes InterpreterMessage

alt Evalua que tipo de mensaje es

[mode==InterpreterMessage.INPUT_REQUIRED]

alt Evalua si el usuario entro expresion

[eXp = null && exp.lengih() > 0]

boolean= contains("message")
) X

[ >0

alt Evalua si el parametro puede ser contenido )

[TEontains( " message™ J==true]

chapinGui= getGUI()

props= getProperty(‘:message")
|

appendToCI)-utput(props+" "+exp +"\n")
.I [I]

[contains( "message" )==false]

chapinGui= getGUI()

appendToOutput(exp + "\n")

put(answér)

[ekp == null]

chapinGui= getGUI()

T
i

appendToOutput("ERROR: " + varName

put(answer)

+" Leer Cancelado\n")

cIeanHighIightOf(input)

»

borderColor= getBorderColor()

setStroke(strokeWidth(stroke Width))

seDrawAddSign(false)
"o

msg= get()

B

[P
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sd DS EJECUTAR HASTA:-InterpreterMaster-runV-INTERPRETER_UPDATE )

iMaster im iChannel chapin chapinGU lienzo fig :Figura
‘InterpreterMaster ‘InterpreterMessage InterpreterChannel :Chapin :GUI :AreaTrabajo

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR
[Mode’= InterpreterMessage. INTERPRE TER_STOPPED && mogel= ierpreterMessage ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es
id==IterpreferMessage. TER_UPDATE]

alt Evalua el modo de tiempo en que se esta ejecutando
[m0p0==b [EP_BY_S II:P_M()L?t]

props= getProperty("operation_id")
: { chapinGui= getGUI()

areaTrabajo= getAreaTrabajo

figuras= getF:igures() """"" >7

temp= ﬂndFigure(ppId,ﬁguras)

addHighlightTo(input) T

>
exeModeColor= getActualModeBorderColor()
sétBorderColoriexeModeCoIofr)

§trokeWidth= getStrokeWidth

{
)

proEs= getProperty(“instruction_number”)
I

-
props= getProperty("symbol_table")
fggn|
chapinGui= getGUI()

setConsoleText(instNum + "\n" + symTable)

alt Evalua la variable
pinterpreter==Talse] cleanHighlightOf{input)

»

borderColor= getBorderColor()

setStroke(new BasicStroke (stroke Width))

setDrawAddSign(false)

put(new InterpreterMessage( InterpreterMessage.CONTINUE ))
g

155




sd DS EJECUTAR HASTA-InterpreterMaster-runV-INTERPRETER_UPDATEII )

iMaster im iChannel chapin
JInterpreterMaster ‘InterpreterMessage :InterpreterChannel :Chapin

chapinGU
:GUI

lienzo fig :Figura|
:AreaTrabajo

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR )

[mode'= TnterpreferMessage . INTERPRETER_STOPPED && madel= InterpreferMessage.ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es
id==InterprelerMessage. TER_UPDATE]

alt Evalua el modo de tiempo en que se esta ejecutando)
[m(?d0==STEPfBY78TEP7MO E]

alt Evalua la variable
[SopTierprefer==Talse] cleantiighlightOfinput)

put(new InterpreterMessage( InterpreterMessage.STOP ))
g

borqer00|or= getBorderColor()

setBorderColor(borderColor)

strokeWidth= getStroke Width()

setStroke (new BasicStroke (stroke Width))

setDrawAddSign(false)

>
il

msg= get()
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sd DS EJECUTAR HASTA-InterpreterMaster-runVI-WRITE_DATA /

iMaster im

:InterpreterMasten ‘InterpreterMessage :InterpreterChannel

iChannel chapin chapinGUI lienzo
:Chapin :GUI ‘AreaTrabajg

fig :Figura

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER_STARTED y a ERROR

[models TnterpreterMessage . INTERPRETER_STOPPED &&

mode'= InterpreterfMessage.ERR

OR]

alt Evalua que tipo de mensaje es
[|d==|pterp refe rMessage.WRITEE_DATA]

props= getProperty("operatior]_id")

o
chapinGui= getGUI()

figuras= getFigures()

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

temp= find Figurel(opld,ﬁguras)

T
'

addHighlightTo(input)

props= getProperty("variable_name")

props= getProperty("vaﬁable_\;alue")

..................... >D

alt Evalua el valor showOutbutDiangs )
[ShpwOufputDialogs==true]

boolean= contains(key)

alt Evalua si el mensaje puede ser contenido )

‘[Eﬁléms()::truej !

props= getProperty("messaée")
!

{ EchapinGui= getGUI()

T
i
T '

»

setStroke (new BasicStroke (strokeWidth))

borderColor= getBorderColor()

setDrawAddSign(faIsle)
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sd DS EJECUTAR HASTA-InterpreterMaster-runVII-WRITE_DATA

iMaster im iChannel chapin chapinGUI lienzo fig :Figura
‘InterpreterMaster]  |:InterpreterMessage|  |:InterpreterChannel :Chapin :GUI :AreaTrabajo

loop mientras que el msg retornado sea diferente a INTERPRETER _STARTED y a ERROR )
[mode'= TnerpreferMessage.INTERPRETER_STORPED && mode’= InigrpreferMessage. ERROR]

alt Evalua que tipo de mensaje es
id==InterpreterMessage! _DATA]

boolean= contains('message")

[ 1)

alt Evalua si el mensaje puede ser contenido )
1:onta|ns( "message” r=true]

props= getProperty("rr'lessage“)

1 chapinGui= getGUI()

appendToOutput(props+ " " +vaeraIue +"\n")
[gontains( "message” )=false]

i chapinGui= getGUI) | i i

appendToOutput(var’\/alué +"\n")
|—| DI

borderCoIor=;getBorderCoIor()

setBorderCoIor(bordérCoIor)
[——"D

strokeWidth= getStrokeWidth()

setStroke(new BasicStroke(sn'okeWidm)

setDrawAddSig n(fa:lse)

S S O

alt Evalua la variable cont)
dont==frue] I

put(new InterpreterMéssage( InterpreterMeséage.CONTINUE )
; -

i
I A e e e
T T
| |
i i
|

dont==false]

put(new InterpreterMessage( InterpreterMessage.STOP ))

msg= get()

JESRR E |
RS S &
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sd DS EJECUTAR HASTA-InterpreterMaster-run VI )

iMaster im chapin chapinGUI :AreaTrabajo
:InterpreterMaster JInterpreterMessage :Chapin :GUI

props= getProperty(“iteration_log")

g8
setLastExecutionLog(props)

chapinGui= getGUI() ]
.._...._._.._._-._._._.>r|.|

areaTrabajo= getAreaTrabajb()

setModo(AreaTrabajo.NORMAL_MODE)

chapinGui= getGUI() |

)

[H]

[jsetExecMode(this.STOf
| >

mode= getld()

alt Evalua el modo que esta trabajando el interpretador )
[mdde==InterpreterMessage. INTERPRETER_STOPPED]

a

chapinGui=.getGU|()

appendToIOutput("FinaIizado sin errores!!\n")

L I >
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sd DS EJECUTAR HASTA-InterpreterMessage ERROR /

iMaster im
InterpreterMaster, ‘InterpreterMessage :Chapin

chapin :GUI lienzo temp :Figura
:AreaTrabajo

mode= getld()

alt Evalua el modo actual del InterpreterMessage )
[mode =={ihterpreterMessage ERROR]

props= getProperty("typé")

0

props= getProperty(*operation_id")
>0

chapinGui= getGUI()

areaTrabajo= getAreaTrabajo()

figuras= getFigures()

loop Mientras que existan mas elementos en la lista figuras )
[ter-hasNext)==true]

id= getld()

alt Evalua si el id retornado por Operation corresponde al id establecido )

[id.equils(id )==true] i
temp= find Figure(id,lﬁguras)

[id.equals( id )==false]
boolean= esHoja()

_________________ 7

alt Evalua si no es primer elemento ) '
[esHoja = True] figuras= getFigures()

alt Evalua si el retorno de la operacion findFigure no es nulo )
[telmp 1= null] i

temp= ﬁndFigure(id:ﬁguras)

=3
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sd DS EJECUTAR HASTA-InterpreterMessage ERROR Il /

iMaster im chapin :GUI lienzo temp :Figura
‘InterpreterMasten |:InterpreterMessage :Chapin :AreaTrabajo
addHighlightTo(errorOp)
modoActual= getModo()
[
alt Evalua el modo actual del Area de Trabajo )
[modoActual == RUN_UNTIL_MODE] i
runUntiMode Color= getActualModeBorderColor()
setBorderColor(runUntiiMode Color)
"7
strokeWidth= getStrokeWidth()
setStroke(pew BasicStroke(strokeWidth * 3))
[ | >
alt Evalua el tipo de ERROR
[typd.equals{"StopExcepfion” ) == true]
props= getProperty(f’message")
__.____..___...___.>,E:I
chapinGui= getGUI()
i setSwRun(0)
L : ]
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10.13 DIAGRAMA DE SECUENCIA DEL METODO RUN() EN
INTERPRETERSLAVE

sd DS EJECUTAR-INTERPRETE SLAVE-run )
iSlave ia alg :InterpreterAdapter im ich temp
:InterpreterSlave| |:JEPInterpreten  |:Algoritmos ‘InterpreterMessage|  |:InterpreterChannel :Operation
| run( i
interpret(alg) E
gl i
operaciones= getOperaciones()
sendInterpreterStarted()
put(im)
msg= get() LEJ
gl
loop mientras que halla mas operaciones por visitar
[opkracionesXVisitarfjasNexi()==true] acept(this)
g
sendinterpreterStopped ()
grabarVariables= getSaveVariables()
(-
alt evalua la variable grabarVariables
[grabdrVariables==frue] tablaRuteo= getTablaDeRuteo()
(<
props= put('iteration_log" tablaRuteo)
put(im)
. ; ik
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sd DS EJECUTAR-INTERPRETE SLAVE-run II /

-JEPInterpreter temp «interface» ‘InterpreterAdapter
:Operation VisitorReflectivo

acept(this) »_

visit(this)

S

T
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
L

visit(this)

interpret(as)

interpret(dec)

interpret(decV)

interpret(decF)

interpret(ingD)

interpret(salD)

interpret(iterH)

interpret(iterM)

interpret(iterP)

A A A A A 42 A A
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10.13.1 Diagrama de Secuencia de interpret( LeerDa tos)

sd DS JEPInterpreter--interpret(LeerDatos) /

:JEPInterpreter :String Utils :InterpreterAdaptern ingD im ich
:Operation :InterpreterMessage :InterpreterChannel

id= getld()

checkinstructionsinterpreted(id)

instruccionesRealizadas= getinstructionsinterpreted()

”<____.' : |

! !

! !
alt Evalua si el numero de instrucciones interpretadas no sobrepasa el limite establecido )
[insfliccionesRealizadas>= |nstruc0|onesMaxFT1asj

throw new MaxlnstfuctionsExcepﬁon( id

(e

expresion= getExpresion()

alt Evalua si la expresion no es nula)
[exgresion = null] ]
args= separateArgs(expresion)

>

[expresion == null] :
null= separateArgs(expre{sion)

alt Evalua el argumento recibido por la operacion separateArgs )
[argsflength == 1]

id= getld()

sendInputRequired( opld, variable, null )= sendInputRequired(id,expression)

id= getid()

props= put("c:)peration_id",id)

props= put("variabIe_name",variabIé)

~u

put(im)

msg= get() !

mode= getld()

alt Evalua el modo del InterpreterMessage

[ldH= Interpretervessage. NPUT_ANSWER

props= getProperty("variable_value")

val= send InputRequired(opId,van'able,null
.>.|.

=

id= getd()

throw new StopException(id)

-
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sd DS JEPInterpreter—interpret(LeerDatos) | )

:JEPInterpreter

‘InterpreterAdapter] ingD

:Operation

im
InterpreterMessage

:StringUtils

«interface»
:Parser

:VectorJepParser|

alt Evalua el argumento recibido por la operacion separateArgs )

[args.Te

hgth == 7]

id= getld()

sendInputRequireq(id,expression,args[1])

]
'
'
r

props= put("operation_id",opld)

props= put("variat;le_name",variable);

=

-1

alt Evalua que el mensaje no sea nulo)

[me

age = null && md

sage.length() > 0]

boolean= isValidString(message)

altE
[ TisViglidString{messagé

valua si el mensaje es valido )

props= put("message", message.replaceAll( "\"", "))

>

fisV

glidString(message

JF=false]

symTab= get$ymboITabIe()

a

=3

Evalua si el mensaje esta dentro de los simbolos permitidos )

[synTab.containsKe

message)==true] ;

props= put("message",symTab)

[symTab.containsKe

message)==false]

throw new Parsing Exception( "Variab

le desconocida: " +

message, opld )

[args.lg

e

ngth 1= 2 && args.lgngth = 1]

throw new ParsingException( "Expre

sion invalida: " + expresion, id )

id= getld()

results evaluate(id,exp)

incrementinstructionsinterpreted()

>
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sd DS JEPInterpreter-interpret(LeerDatos) Il /

‘Operation| | :Parser

'JEPInterprete ingD «interface» | |:InterpreterAdapter tablaRuteo
:TablaDeRuteoVector

im
‘InterpreterMessage

ich
InterpreterChannel

grabarVaIriabIes= getSalveVariabIes()

I

alt Evalua el estado actual de grabarVariables
[grRbarVariables==frue] :
saveVariables()

grabarVariables= getSaveVariables()

alt Evalua el estado actual de graba

rVariables )

[grabarVariables=Firue]

symTab= g'etSymboITabIe()

Pl

expresion=: getExpresion() [J<---*

agregarlnstruccion(ir)

gt

instruccionesRealizadas= getnstructionsinterpreted()

id= getld()

symTab= getSLymboITabIe()

sendIntefpreterUpdate(bpld,symTab)

swRun= getRunUntil()
>0

: g

alt Evalua si Ejecutar Hasta se esta efectuando )
SWR{IR==frue] :
setRunUntil(false)

throw new StopException( id
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10.13.2 Diagrama de Secuencia de interpret( Comand 0)

sd DS JEPInterpreter—interpret(Comando) /

:JEPInterprete as :Operation :InterpreterAdapter

id= getld()

T
checklnstructionsinterpreted(id)

[=

«interface»
:Parser

tablaRuteo
:TablaDeRuteoVector|

instruccionesRealizadas= getinstructionsinterpreted(

alt Evalua si el numero de instrucciones interpretadas no sobrepasa el limite establecido )

[insfyccionesRealizadas>= insfrutcionesMaximas]
throw new MaxInstructionsException( id )

(re—]

result= evaluate(as)

incrementinstructionsinterpreted()

grabarVariables= gletSaveVariables()

alt Evalua el estado actual de grabarVariables )

[grafarVariables==frue] !
saveVariables()

g(rabarVariables= getSaveVariables()

alt Evalua el estado actual de grabarVariables )

[grabarVariables==true]

expresion= getExpresion()

u}

symTab= getSymbolTable()

agregarlinstruccion(ir)

instruccionesRealizadas= getinstructionsinterpreted(

Yy

id= getid()

i symTab= getSymbolTabl

[

0

sendinterprete rU;;date (id,symTab)

swRun= getRunUntil()

>

alt Evalua si Ejecutar Hasta se esta efectuando )

SWRLn==frue] '

setRunUntil(false

"

id= getld()

o

throw new StopExcépﬁon( id)
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10.13.3 Diagrama de Secuencia de interpret( Decisi

on)

sd DS JEPInterpreter--interpret(Decision) /

JEPInterprete

dec :Operation

:InterpreterAdapter]

«interface»
:Parser

tablaRuteo
:TablaDeRuteoVector|

:Decision

id= getid()

checkinstructionsinterpreted(id)

instruccionesRealizadas= getinstructionsinterpreted)

alt Evalua si el numero de instrucciones interpretadas no sobrepasa el limite establecido )

S

[ nsfruccionesRealizadafp= mstrucmonesMaglmasj

throw new MaxInstructionsException(id )

result= evaluate(dec)

incrementinstructionsinterpreted()

!

grabarVariables= getSaveVariables()

| '

alt Evalua el estado actual de grabarVariables )

[grabanVariables==true]

id= getid()

result= evaluate(( id, "decision=" +

resultado ))

save&/ariables()

»
' | |

grayarvarnables==true

alt Evalua el Estado actual de grabarVariables )

expresion= getExpresion

5]

symTab= getSymbolTable()

I

ag rega'rlnstruccion(ir)

instruccionesRealizadas= getinstructionsinterpreted)

id= getid()

slymTab= getSymbolTab

le

[

send Intemrete}Update(id,symTab)

»
L

[u}
1
i
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sd DS JEPInterpreter--interpret(Decision) | )

dec
:Operation

:JEPInterpreter ‘InterpreterAdapter]

tablaRuteo

‘Parser ||:TablaDeRuteoVector,

«interface »‘

:Decision|

dv
:Operation|

df
:Operation|

«interface»
VisitorReflectivo

swRun= getRunUntil(

I

alt Evalua si Ejecutar Hasta se esta efectuando

[SWR{n==true]
setRunUntil(false)
4’D

throw new StopException( id

e

dv= IgetDecisionVergadera()

operaciones= getOperaciones()

df= getDecisioanIsa()

operaciones= getOperaciones()

alt

Evalua a quien interpretar posteriormente a Decision Falsa 6 Decision Verdadera )

[(re

bultado == T )&&{operaciones=nul&&{operagiones.size() > U)]
dv= getDecisionVerdadera()

aceptthis)

<

visit(this)

visit(this)

o

&& (resultado = 0)]

=
=
D

sultado 1= 1)

df= getDecisionFalsa()

acept(v)

visit(this)

visit(this)

o

=
D

sultado = 1) && (resultado = 0 )]

expresion= getExprgsion()

e’
J

throw new EyaluationException( "Condicion invalida: " + expresion, id
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10.13.4 Diagrama de Secuencia de interpret(Decisio

nTrue)

sd DS JEPInterpreter--interpret(DecisonTrue) /

PP R

:JEPInterpreter| [temp :Operation decV «interface» :InterpreterAdapter
‘Operation | |:VisitorReflectivo
| operaciones= getOperaciones() | | |
loop mientras que existan mas elementos en el iterador de fa lista operaciones )
[TasNext)==tue] | ; ; ;
acept(this) i i i i
visitlthis) ! i i
i visitthis) |
| "7
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10.13.5 Diagrama de Secuencia de interpret(Decisio

nFalse)

sd DS JEPInterpreter—interpret(DecisonFalse) /

:JEPInterpreter temp :Operation decF «interface» :InterpreterAdapter]
‘Operation :VisitorReflectivo

' operaciones= getOperaciones() ' ' '
I o 7T | |
loop mientras que existan mas elementos en el iferador de la lista operaciones ) .
[ThasNexf)==true] ; ; ; ;
acept(this) i : i ;
visit(this) § §
i visitthis) i

171




10.13.6 Diagrama de Secuencia de interpret(Ciclowh

ileDo)

sd DS JEPInterpreter—-interpret(CiclowhileDo)

.JEPInterprete

iterM :Operation

:InterpreterAdapter]

«interface»
:VisitorReflectivo

«interface»
:Parser

tablaRuteo
:TablaDeRuteoVector|

id= getid() i
>

checkInstructionsllnterpreted (id)

instruccionesRealizadas= getinstructionsinterpreted()

alt Evalua si el numero de instrucciones interpretadas no sobrepasa el limite establecidd

[instryccionesRealizadas>4

nstruccionesMaximas];
throw new MaxInstructionsException(id )

-

result= evaluate(iterM)

.

increme ntlnstructic;nslnte rpreted()

T Ll

grabarVariables= gétSaveVariabIes()

1 T

alt Eval

ua el estado actual de grabarVariables )

[grabdr

ar|ables==true]
id= getld()

result= eva!uate(id,"whileDo=" + resultado)

-

saveVariébIes()

$g<rabarVariabIes= getSaveVariabIes()

alt Evalua el estado actual de

la variable grabarVariables )

[grabarVariables==true]

expresion= getExpresion()

instruccionesRealizadas= getinstructionsinterpreted ()

symTab= getSymboI]'abIe()

ir= agregarlnstruccion(instruccion)

|

id= getld()

' symTab= getSymbolTable()

sendInterprete rUpdate(id ,symTab)

»
L

swRun= getRunUntil()

oo

t

o

[ TSWRuUn==frue]

Evalua si Ejecutar Hasta se esta efectuando

setRunUnﬁI(faIse‘

gt
id= getld() :

[

-t
:| throw new StopException(id )

7
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sd DS JEPInterpreter--interpret(CicloWhileDo) | /

-JEPInterpreter

iterM :Operation

:InterpreterAdapter,

«interface»
:Parser

«interface»
VisitorReflectivo

alt Evalua el resultado retornado por la operacion ealuate(iterM) )

[fesultado == 1]

operaciones= getOperaciones()

alt Evalua si la lista operaciones no es nula y si hay mas de un elemnto)

[(opraciones 1= null) && (operaciones.size() >0]

operaciones= getOperaQiones()

loop mientras que existan mas elementos en el iterador de la lista operaciones )
[tThasNexi()==true]
acepfthis)
visit(this)
visit(this)
o= L
acept(this)
o visit(this)
visit(this)
o~ :

[resulfado != 0]

-

expresion= getExpresioh()

""" 1)

throw new EvaluationExce'ption( "Condicién invalida: " +expresion,id)
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10.13.7 Diagrama de Secuencia de interpret(CicloDo

While)

sd DS JEPInterpreter--interpret(CicloDoWhile) )

:JEPInterprete

iterH :Operation

:InterpreterAdapter]

«interface»
:VisitorReflectivo

«interface»
:Parser

tablaRuteo
:TablaDeRuteoVector|

id= getld()

checklnstructionsinterpreted(id)

operaciones= getOperaciones()

instruccionesRealizadas= getinstructionsinterpreted()

alt Evalua

si el numero de instrucciones interpretadas no sobrepasa el limite

establecido

[instrucciof

]

SRealizadas>= instucgionesMaximas]
1

throw new MaxlnstructidnsException( id)

alt Evalua si la variable operaciones de tipo

Lista no es nulay posee mas de 1 elemento

[(opg

faciones = null) && {operaciones.size >[|]
operaciones= getOperaciones()
!

loop Mientras que existan mas elementos en el iterador de la lista

operaciones )

[ h&ESNext)]

acept(this)

visit(this)

visit(this)

result= evaluate(iterH)

incrementinstructionsinterpreted ()

grabarVan'abIes;= getSaveVariables()

!

alt

Evalua el estado actual de grabarVariables )

[gfabarVariables==true]

id= getid() |

result= evaluate(id,"doWhile=" + resultado)

saveVan’abIes()

-
'
'
'
'

t Evalua el estado actual de grabarVariables )

g

rabarVariables==frue]

expreéion= getExpresion()

instruccionesRealizadas= getinstructionsinterpreted()

agregarinstruccion(ir

symTab= getSymbolTable()
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sd DS JEPInterpreter--interpret(CicloDoWhile) | /

»
L

swRun= getRunUntil() i

JEPInterpreter iterH :InterpreterAdapter «interface» «interface»
:Operation :Parser :VisitorReflectivo
id= getld() |
symTab= getSymbolTable()
"""""""""" T >0
sendInterpreterUpdate(id,symTab)

Evalua si Ejecutar Hasta se esta efectuando

alt
[ [SWRun==true]
setRunUntil(false)
.
id= getld() i

throw new StopExcepﬁon( id)

]

alt Evalua que la condicion del ciclo DoWhile no sobrepase el limite establecido para iteraciones)

'EEWhlleOrRepeatUnUI == (hapinPreferencias.DO_WHILE]

alt Evalua el resultado retornado por la operacion evaluate( iterH ) )

[réBultado==1]
acept(this)

y

visit(this)

visit(this)

[resultado = 0]

ED e R

throw new EvaluationE'xception( "Condicién invalida: " + expresion,id)

[doWhile OrRepeatUntil I= ChapinPreferencias.DO_Wk

—_——— —_

HILE]

expresion= getExpre'sion()

[,]4_—| throw new EvalijationException( "Condic

ion invalida: " + expres

alt Evalua el resultado retornado por la operacion evaluate( iterH ) )
[régultado==0]
acepf(this
(this) > visif(this)
‘ visit(this)
o } L o= L _ 4
[resultado I= 1] |

ion,id)
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10.13.8 Diagrama de Secuencia de interpret(CicloPa ra)

sd DS JEPInterpreter—interpret(CicloPara) /

JEPInterprete iterP :Operation :InterpreterAdaptern «interface» «interface» tablaRuteo
:Parser VisitorReflectivo| |:TablaDeRuteoVector

id= getld()

checklnstrucﬁonsinterpreted(id)

instruccionesRealizadas= getinstructionsInterpreted()

alt Evalua si el numero de instrucciones interpretadas no sobrepasa el limite establecido
linstruccionesRealizadgs>= instruccionesMaximas]

throw new MaxlnstructilonsException( id)

]

result= evaluate iterP)

incrementlnstructid nsinterpreted ()

grabarVariables= gétSaveVariabIes()

alt Evalua el estado actual de grabarVariables )

graplarvariables==true] 1 i
result= evaluate(id, "para=" + resultado)

saveVariébIes() ;
&abarVariableF getSaveVariables()

alt Evalua el estado actual de la variable grabarVariables )
hrabarVariables==true]

instruccionesRealizadas= getinstructionsinterpreted()

T

expresion= getExpresion()
- -mme e oo
symTab= getSymbolTable()

g n|

agregarinstruccion(ir)

id= getld()

: symTab= getSymbolTable()

sendInterpreterUpdate(id,symTab)

»
L

swRun= getRunUntil()

-]

alt Evalua si Ejecutar Hasta se esta efectuando
[ TSWRUN==true]
setRunUntil(false)

>
id= getld() :
-0
[i | throw new StopException(id )
] :
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sd DS JEPInterpreter—interpret(CicloPara) | )

-JEPInterprete iterP :Operation

‘InterpreterAdapter

«interface»
:Parser

«interface»
VisitorReflectivo

tablaRuteo
:TablaDeRuteoVector|

alt Evalua el resultado retornado por la operacion ealuate(iterP) )

[resulado == 1] :

operaciones= getOpera'ciones()
-d

alt Evalua si la lista operaciones no es nula y si hay mas de un elemnto)

operaciones= getOperaciones()

[(dderaciones = null) && (operaciones.size() >0]

T
loop mientras que existan mas elementos en el iterador de la lista operaciones )
[ThasNext==tue]
aceptithis)
visit(this)
P visit(this)
o L
acept(this)
visit(this)
B visit(this)
o=

[resultado != 0]

B R

expresion= getExpresioh()
|

id=getd) |
>

=

throw new EvaluationExé:eption( "Condicion invalida: " + expresion,id)
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10.13.9 Diagrama de
InterpreterAdapter

Secuencia de

sendinterpreterUp date() de

sd DS InterpreterAdapter--sendinterpreterUpdate() /

:JEPInterpreter :InterpreterAdapter

sendInterpreterUpdate(id ,IsymTab)

alt Evalua el modo actua

[mode == InterpreterMegdage.STOP]

-

im ich
‘InterpreterMessage !InterpreterChannel
props= put("operation_id", id)
props= put("symbol_table", symTab.toStljng())
O
instruccionesRealizadas= getlnstructionsIhterpreted()
[J=---
props= put("instruction_number'new Integ'er( instruccionesRealizadas) )
o
put(im) | .
! ™0
msg= get() :
>0
mode= getld()
| del InterpreterMessage )
throw new StopException(id )
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11. PRUEBAS Y RESULTADOS

Para el programa “ICD-CHAPIN” se han realizado diferentes pruebas en cuanto a
la utilizacion y manejo de los algoritmos en la materia de Fundamentos de
programacion, utilizando la metodologia de Diagramas N-S o también conocidos
como diagramas de chapin.

En general se obtuvo un promedio de prueba de 4 diagramas o algoritmos por
cada una de las estructuras, obteniendo resultados satisfactorios al no presentarse
ningun error. Los ejemplos utilizados para las respectivas pruebas fueron tomadas
del libro titulado: ALGORITMOS: Pseudocddigo, Diagrama de flujo, Diagra ma
N-S de la autoria del Ing. Anivar Chaves Torres, asesor de esta investigacion,
quien autorizé tomar fragmentos de texto para la ayuda del programa como
también realizar las pruebas.*

En porcentaje se tiene que cada una de las estructuras se prob6 con un nimero
de algoritmos expresados en el siguiente gréfico, para un total de 19 ejercicios que
representarian el 100 por ciento de los algoritmos representados e interpretados
en el software desarrollado:

Ejercicios de prueba

16%

31% O Lineales
11% M Decision
O Mientras
O Hacer mientras

11%
B Para

31%

En

! CHAVES TORRES, Anivar.Algoritmos Pseudocodigos, Diagramas de Flujo y Diagramas N-
S. San Juan de Pasto, Colombia. Multigrafico impresores.2004.297p.
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cuanto la forma de representar los algoritmos, el mas comun es que en el software
la estructura escribir, no tiene la opcion de sélo escribir un mensaje a la hora de
interpretar un algoritmo si no que se debe escribir el nombre de la variable y
después el texto opcional, o simplemente la variable; otra aclaracion es que no
existe declaracion de variables con el comando Expresion, si no que depende de
la asignacion que se realice por parte del usuario, el programa toma el contenido y
lo liga a esa variable, manejando por defecto dos tipos de variables: Real y
cadena, las cuales contienen a todos los demas tipos. Por el contrario el comando
Leer, si maneja el tipo de variable para su respectiva utilizacion y generacion de
caodigo.

Al momento de probar la interpretacion de los ciclos, se genera un error de sintaxis
cuando se trata de realizar la repeticion de un ciclo demasiadas veces, esto se
debe al paquete que implementamos denominado Parser JEP en su version 2.3.0
del 3 de Octubre del afio 2004, el cual maneja tipos de datos double y en
ejemplos como la serie de los 1000 primeros fibonnacci, se debe realizar la suma
de dos numeros que superan la cantidad soportada por este tipo de dato; el Parser
JEP se encarga de realizar las operaciones y comparaciones. De igual forma para
el algoritmo de los nimeros primos y del factorial. La solucion a este problema
esta en la generacion de codigo en cualquiera de los dos lenguajes para los
cuales se desarrolld esta funcidén y luego compilar y ejecutar dicho archivo en el
lenguaje y editor adecuado.

Se debe tener en cuenta que al momento de generar cédigo y guardar el archivo,
se crean dos caracteres especiales al principio de cada codigo generado, que se
deben quitar o suprimir al abrirlo en el editor adecuado para el lenguaje; estos
caracteres aparecen debido a que Java al momento de guardar un archivo,
escribe una cadena de caracteres en formato UTF-8* de los cuales los dos
primeros bytes especifican el nimero de bytes escritos y Java utiliza estos dos
bytes para leer correctamente los archivos.’

De acuerdo con lo anterior, el margen de error es muy reducido teniendo en
cuenta que los puntos nombrados sélo son de manejo de algoritmos y en el
programa ICD-CHAPIN se pueden corregir con lo explicado anteriormente.

El parser o analizador implementado en el proyecto es uno que esta disponible de
manera gratuita en internet: JEP (Java Expression Parser). EI JEP es una

! CEBALLOS SIERRA, Francisco Javier. Java 2 Curso de Programacion. México, D.F.
Alfaomega. 2000. 778 p.

* 8-bit Unicote Transformation Format.(UTF-8)
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biblioteca de Java para analizar y evaluar expresiones matematicas. Con este
paquete se puede permitir que usuarios entren en una férmula arbitraria como una
cadena, y al instante evaluarlo. El JEP reconoce variables definidas del usuario,
constantes y funciones. Varias funciones matematicas comunes y constantes son
incluidas. En cuanto a la graméatica que se utiliza, es la misma que utiliza el JEP, la
cual se denomina JavaCC (Java Compiler Compiler) que son propiamente
funciones que leen dependiendo de un pardmetro que es pasado a JavaCC y de
acuerdo al codigo de Java, un archivo o una linea escrita en ese momento. Dicha
gramética puede trabajar con la maquina virtual 1.2 y superiores, ademas de que
la especificacion del lenguaje abarca tanto el aspecto lIéxico como el sintactico y
utiliza analizadores sintacticos descendentes de tipo LL (k) o por defecto LL (1).

En el desarrollo de un archivo de ayuda para el proyecto ICD-CHAPIN, se utilizo el
paquete JavaHelp, que es muy completo debido a que facilita el desarrollo de
ayuda on-line (formato HTML), es independiente de la plataforma (debido a que es
implementado en Java) y permite generar una base de datos para realizar una
basqueda de palabras en la ayuda.

El formato utilizado para guardar los diagramas en forma de archivo plano, es
haciendo una cadena en lenguaje XML, luego se comprime el archivo con las
clases de java en el paquete java.util.zip de las cuéles utilizamos las clases
ZipEntry, ZipOutputStream y por ultimo se codifica en formato UTF8. La extension
de los archivos para el software ICD-CHAPIN es *.dns (Diagramas N-S) Para
recuperar los diagramas se utiliza el paquete org.w3c.dom, con las clases
necesarias para recuperar los datos y volver a dibujar el algoritmo.

Se implementaron las estructuras mas utilizadas en programacion para el
desarrollo de cualquier algoritmo como son secuenciales, de decision e iterativas.

En cuanto al proyecto desarrollado ICD-CHAPIN, mejora al Nessi, en primer lugar
por la interfaz grafica de usuario, la cual es mas llamativa, en referencia a iconos y
botones; se puede cambiar la apariencia en tiempo de ejecucion, mover un
diagrama realizado y colocarlo en cualquier punto del lienzo; implementa la
estructura repetitiva PARA; el zoom tiene una escala definida de manera que sea
visible para el usuario. Por otro lado tiene la opcion para ejecutar o interpretar un
diagrama hasta un punto determinado (breakpoint), con el fin de encontrar
posibles errores. Ademas de lo anterior, se desarroll6 un modulo para generar
cbdigo tanto para lenguaje C como para lenguaje Java, de acuerdo al diagrama
que esté presente en pantalla, teniendo la posibilidad de edicion (cortar, pegar,
eliminar), imprimir el codigo generado, y guardarlo con la extensién propia del
lenguaje elegido por el usuario. Otra mejora del proyecto ICD-CHAPIN, es la
implementacién de una ayuda didactica, que consiste en Demos para que el
usuario observe la manera adecuada de manejar el software y se relacione mas
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con el mismo; finalmente se tiene la ventana de presentacion inicial del programa
denominada ventana Splash.

El programa también fue probado en la plataforma Linux, con Ubuntu versién 7.04,
y se obtuvo los mismos resultados, aunque existen algunas excepciones, las
cuales son:

¢ En cuanto a la configuracion de la apariencia, solo funciona la apariencia
Unix y la apariencia metalica propia de Java.

¢+ En cuanto a la configuracion de los diagramas, existe inconvenientes con el
tipo de letra que se vaya a cambiar, ya que varias fuentes no estan
presentes en dicha plataforma.

¢ Los demos no funcionan en Linux, ya que son en formato .exe no
compatible con el sistema operativo Linux.
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12. CONCLUSIONES

El proyecto desarrollado ICD-CHAPIN es una herramienta informética para
diseiar, interpretar diagramas N-S o de Chapin y posteriormente generar codigo
en lenguaje Java o C++, siendo un gran apoyo para estudiantes y profesores al
momento de probar los algoritmos antes de ser codificados.

En la creacion del proyecto ICD-CHAPIN se tuvo en cuenta varios puntos, como
es la forma de dibujar los diagramas, que se realiza de manera atractiva al
usuario, en otras palabras el software es didactico en la realizacion de cualquier
tipo de algoritmo que no exijan mucha complejidad.

En la forma de evaluar las expresiones de un diagrama realizado por el usuario se
utiliza el JEP el cual utiliza la gramatica JavaCC. (Ver capitulo 10: Pruebas y
resultados).

También la manera en que los diagramas se vuelven persistentes en un medio de
almacenamiento, es decir que se transformen en un archivo para poder ser
transportado y manejado de manera mas facil, es muy importante debido a que se
puede guardar y luego recuperar un archivo o diagrama. (Ver capitulo 10: Pruebas
y resultados).

Se utilizé el paquete JavaHelp para generar archivos de ayuda del software, este
permite crear de manera réapida y gréfica, las ayudas para cualquier tipo de
programa.

El generar cbédigo a partir de un diagrama, permite al usuario tener una
perspectiva diferente del algoritmo implementado, teniendo la posibilidad de
conocer mas acerca de los lenguajes de programacion C y Java (sintaxis
respectiva), en los cudles se ha hecho énfasis, sirviendo de avance para
estudiantes en la rama de programacion en el programa de ingenieria de
sistemas.

Java y su maquina virtual es una herramienta de desarrollo de software, que
permite ejecutar la aplicacion en diferentes plataformas, permitiendo asi
adecuarse de acuerdo a las caracteristicas que el usuario prefiera. De igual
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manera, la utilizaciéon del entorno de desarrollo integrado NetBeans, en su version
5.5, facilita el desarrollo del software en gran parte de modo que la interfaz gréafica
se realiza de forma mas rapida y sin complicaciones.

La utilizacion de UML en el desarrollo del proyecto, permitié visualizar y definir de
forma clara cada componente del sistema para su adecuada construccion,
ademas de poder documentar este proceso, lo cual es de gran ayuda para tener
una vision clara del proyecto en si, y definir los puntos clave para su desarrollo.

Al ser Open Source y licencia GPL, se puede realizar modificaciones y

redistribuciones del proyecto, acoplandolo a futuros requerimientos y nuevas
investigaciones.
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13. RECOMENDACIONES

Aprovechar las caracteristicas y funcionalidad de la aplicacion ICD-CHAPIN, para
fomentar el uso de los diagramas N-S, y de esta manera tener mas opciones al
momento de solucionar un problema.

Aprovechar las demostraciones didacticas que tiene el software para la buena
utilizacion del programa, de forma que los errores en su manejo sean los minimos
y pueda desempefiarse correctamente.

Fomentar la utilizacion de diagramas N-S ya que con esta herramienta grafica, se
puede realizar un buen estudio y analisis a la hora de aprender la solucion de
ejercicios por medio de algoritmos.

Fomentar la creacion de un grupo de investigacion para que trabaje en la
ampliacion del software ICD-CHAPIN, en aspectos tales como la implementacion
de arreglos unidimensionales (vectores), bidimensionales (matrices),
implementacion de subprogramas (funciones) y la implementacion del compilador
de C, para que el cédigo generado sea compilado directamente desde el IDE que
presenta el programa. En cuanto al manejo que tiene el Parser JEP en el manejo
de Arreglos, este paquete tiene clases especiales para realizar las operaciones
con arreglos, por ejemplo, se debe enviar dos vectores y la operacion y el Parser
JEP se encarga de ejecutar esta operacion y devuelve el resultado de la operaciéon
indicada o el error en caso de que no se pueda realizar la solicitud especifica.
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Anexo A
MANUAL DE USUARIO
1. INTRODUCCION

Este es el manual de usuario del programa ICD-CHAPIN, cuyo software
tiene como objetivo ayudar en las bases de programacion vy

. principalmente de los fundamentos de la programacién en el programa de
Ingenieria de Sistemas y demas areas que lo requieran.

Este manual es de mucha importancia para adentrarse en el manejo del software y
el conocimiento de los algoritmos de Nassi-Shneiderman para el desarrollo de un
determinado problema.

En particular, cuando se experimenta por primera vez el uso de algoritmos, es un
poco dificil y teniendo esta herramienta como ayuda principal, no sélo se podra
dibujar, si no también interpretar el algoritmo, obteniendo el resultado de que el
algoritmo en realidad funciona correctamente o no.

Ahora se espera la buena utilizacion de esta herramienta y el deseo de que la
forma de aprender este tipo de algoritmos sea de una mejor manera y sobretodo
gue se comprenda de forma mas rapida.

2. REQUERIMIENTOS MINIMOS PARA UN BUEN FUNCIONAMIE NTO
¢ Sistema operativo: Microsoft Windows, Linux
¢ Dispositivos de Entrada: teclado y Mouse

¢ Maquina virtual Java 1.5.0 o superiores
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¢ Memoria Ram minima de 256 Mb y espacio en disco de 12 Mb.
3. INSTALACION DEL PROGRAMA

Para comenzar a instalar el software denominado Intérprete de comandos para
diagramas de Chapin (N-S) “ICD-CHAPIN” , se debe dar clic en el instalador de
nombre ICD-CHAPIN.exe, que se presenta de la siguiente forma:

@ ICO-CHAPIN exe
g

Luego de realizar el paso anterior, lo que aparece es la siguiente pantalla de inicio
del instalador, en donde se observa el nombre del programa, los nombres de los
desarrolladores y demas datos basicos:

Lirivarsdad de MHaflo (San Juan de Pasin 2008

Es necesario recordar que esta ventana esta vigente sélo por 4 segundos y que el
fondo para el demas proceso de instalacién sera el mismo. Luego se pasa a la
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ventana en donde se puede leer la licencia, el usuario debe marcar la casilla de
Acepto los términos del contrato, s6lo asi podra habilitar el botdén de siguiente para
poder continuar:

£

Porfavor, lea &l condimto de koencia y mamue |= caslls de wvanficacdn de

abajc @ acepia log Emnos

E| soltware que dited va ha matals agla bajo beencia EPL, wsted =]
muede copal, modificar ¢ redstibon El codigo generado ex tambien

Dp=n Soupce. ef decir &2 oddigo slaedlo pats poder generarn futuess
VRIones, para

i3 Spkcacion gus la hemos derommado " ICD-CHAPIM®, puede zer
modEicada de scuendo gl onteno o necesidades de cada wruahio

Lhe acuendo & sumodiicacion 2 sgpadecs loz cambeo: malizado: paa
wna adeciiada oplimizacin ¥ cofeccrin de encees. mendd Asi ung
apbcacin mas adecuada conlommse a los tequenmmisntod de utustio y
cumpla 33 con lor obpetveos propoestos ded trabap

¥ Scepto los imnos def conbisto

| Siguierile | S akt |

Luego de pulsar el boton siguiente lo que sigue es leer los agradecimientos, los
autores correspondientes y dar clic en el boton siguiente:

+5 nattalendo $CD-CHAPIM ——— _:::_j
Aoy pdecemeniis @ Died pe' heabweerase dasdio boda ba apentla o b geaniss. =
e salr adelants Bn P Do i, & guedbs AFLHRDAEOE FRUTE
pirdesae Aopader e o o ran s brarciado o ris o paeden
lomdiizi=s Faadmesnie agradeceodr » nachon dorenie; y compafeins

Fe ma e @ rres o aseood e feng brg duevis Chenes T ores
LINWVERSIDAD OE MaRIFID
FACOLTADLDE INGERIERLE

FROGRAMA UE tHEENERL OE SISTEMWAS
20

INTEGRANTIES
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En seguida se puede mirar la ruta en donde se va a instalar y mirar el espacio que
se requiere para que el software sea instalado, ademas se debe observar el
tamano disponible en la unidad C:\ que se ha tomado como predeterminada:

S Instalando ICD-CHAPIN =

~ i )
(Zmcias poe Uilissr este produtdo

Direciono destrg

Reguendo. 2E114 F
Deponde I529284 §

Britetiot T Comerza & ol

Si se pulsa el botén comenzar el software se empezara a instalar en la ruta por
defecto, indicando los archivos que se estan copiando y el porcentaje en la barra
de progreso. Cabe destacar que en cualquier momento se puede salir de la
instalacion o retroceder uno o varios pasos atras:

51

La mitalecidn e compleld satrd actonaments

Bcephal I
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Si se da clic en el botdén Aceptar presenta la siguiente ventana, en donde se puede
seleccionar 0 no las opciones de ver el archivo Léeme, ejecutar la aplicacion
instalada y crear acceso directo del software en el escritorio. Es necesario dejar
instalar la maquina virtual (si no se tiene), que es indispensable para que la
aplicacién funcione, su instalacion comenzara de manera automatica:

43 instalando ICD-CHAPIN =

agtad

M Wer el anchive keeme
B Epecuitar la aphicackin instalads

M Ciear acceso deecto en el ezcebano

Este es el Ultimo paso para instalar el programa ICD-CHAPIN lo que sigue ahora
es instalar la maquina virtual, se deja las opciones seleccionadas por defecto y se
da clic en el boton Aceptar, para comenzar su instalacién en la siguiente ventana:

ES
Comntrato de hcencia
Lea andadosamante =l acuerdo de icencis sianente. -
=
Contrato de Licencia de Codigo Buna o =S osyslems, Inc

recomendadas.

LC (] lacdn tipica: s= Instalaran todas las funcons

==
Instalacidn personalizada; especificar las Semvcones gue se deben instalar., Para wsusarios

Rechazar I
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La ultima ventana es la siguiente luego de esperar un momento mientras se instala
y finalmente pulsando el botén Finalizar de la siguiente ventana:

La aplicacion inicia con la siguiente pantalla, siendo una interfaz muy amigable y
agradable al usuario:

[] ICD_CHAPIN - SinTitulo _ o) x|
Archive  Edician  Interpretar Herramientas  Ayuda
CHa = FR
b Eypresion
"‘T] Leer
Programa ICD-CHAPIN.
Desarrollado por Jhon Eseribir
Bastidas, Paola Zamora ¥
Edison Ceballos. “ Mienitras

Asesorado por Ing.

i 7 1 | T H-mientras
Anivar Chaves Ta x<1 | H-milentra:

! ‘Para

@r'-r:f.ramn

Copyright 2007
Tados los derech
vados.
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4. MANEJO DEL SOFTWARE

El diagrama N-S cuenta con un conjunto limitado de simbolos para representar los
pasos del algoritmo, por ello se apoya en expresiones del lenguaje natural; sin
embargo, dado que el lenguaje natural es muy extenso y se presta para la
ambigtedad, solo se utiliza un conjunto de palabras, a las que se denomina
palabras reservadas. Las palabras reservadas mas utilizadas son:

Inicio, Fin, Leer, Escribir

Mientras, Repita Hasta, Para

Incrementar, Decrementar, Hacer, Funcién
Entero, Real, Caracter, Cadena

Légico, Retornar

Los simbolos utilizados en el diagrama de Chapin corresponden a cada tipo de
estructura. Dado que se tienen tres tipos de estructuras, se utilizan tres simbolos.
Esto hace que los procesos del algoritmo sean mas faciles de representar y de
interpretar.*

4.1 ESTRUCTURAS SECUENCIALES

Son aquellas que se ejecutan una después de otra. Se tienen tres tipos de
instrucciones secuenciales: la declaracion de variables, asignacion, instruccion
Leer e instruccion Escribir.

4.1.1 Declaracion de variables: Teniendo en cuenta la compatibilidad con la
mayoria de los lenguajes, se recomienda que desde el disefio del programa se
utilice una forma determinada para la declaracion de las variables. Esta consiste
en escribir el tipo de datos y la lista de identificadores que se tendran de dicho
tipo, separando cada identificador por medio de comas (,). Para mejorar la claridad
de la declaracién se puede colocar dos puntos () para separar el tipo de datos de
la lista de identificadores.

Ejemplo:

! CHAVES TORRES, Anivar. Algoritmos Pseudocodigos, Diagramas de Flujo y Diagramas

N-S. San Juan de Pasto, Colombia. Multigrafico impresores.2004.297p.
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Entero: edad
Real: estatura, peso, sueldo
Cadena: nombre, direccion

En el programa denominado ICD-CHAPIN, la declaracion de variables se realiza
por medio de la barra de dibujo y el comando Expresion (por ejemplo, variable=0)
y el comando leer, en donde se puede escoger el tipo de la variable y el
identificador.

4.1.2 Asignacién: Asignar un valor a una variable equivale a decir que se guarda
dicho valor en la posicion de memoria reservado para la variable en mencion. Por
lo tanto, para poder realizar una asignacion es necesario primero haber declarado
una variable, con lo cual se reserva un espacio de memoria suficiente para
guardar un dato del tipo especificado.

Una expresion de asignacion tiene la forma:

Variable = expresion

Una asignacion tiene tres partes, una variable, el signo igual y la expresion cuyo
valor se asigna a la variable.

Ejemplo:

Entero: X, Y /IDeclaracion de variables X, Y
X=10
Y=X*2+8

En este ejemplo, la variable Y contendré el valor 28. Para realizar una asignacién
se debe ir a la barra de dibujo, presionar el comando Expresion y seleccionar con
el ratdn la ubicacién del simbolo, para luego escribir por ejemplo:

c=a+b
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4.1.3 Instruccion Leer: La instruccion LEER se utiliza para enviar informacién
desde un dispositivo de entrada de datos hacia la memoria. En la memoria los
datos son ubicados mediante el identificador (nombre de variable) utilizado como
complemento de la instruccion LEER. En diagrama N-S la instruccion de entrada
se representa asi:

Leer < lista de identificadores de variables >

Esta instruccion se realiza dando clic en el comando Leer de la barra de dibujo, en
donde se elige el tipo y el identificador de la variable, en la ventana que se
despliega luego de dar clic en el diagrama para ubicar la estructura.

Ejemplo:

Leer:a, b
Donde "a"y "b" son las variables que recibiran los valores.

Leer:nombre(String)

4.1.4 Instruccion Escribir: Esta instruccion permite enviar datos desde la
memoria hacia un dispositivo de salida como la pantalla o la impresora. La
informacion que se envia puede ser constante o también el contenido de variables.

Escribir < lista de constantes y variables >
Ejemplo: Escribir a, b

Escribir: variable

Cuando se escriben dos variables es necesario separarlas con comas (,) y los
mensajes se escriben entre comillas dobles " ". Si una variable es escrita entre
comillas se mostrara el identificador y no el contenido.
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En el caso del programa, solo se puede escribir una variable o la variable seguido
de una coma “” y el mensaje entre comillas dobles (por ejemplo: num,“El
resultado es: ”). Esta instruccidon se la realiza en el comando Escribir de la barra
de dibujo, en donde aparece una ventana para llenar la expresion.

4.2 ESTRUCTURAS DE DECISION

Las estructuras de decision o también llamadas de seleccion permiten que el
algoritmo tome decisiones y ejecute u omita algunos procesos dependiendo del
cumplimiento de una condicion. Se puede manejar tres tipos de decisiones:
simple, doble y multiple. En el software no se maneja la decision mdltiple (o
también llamados switch).

4.2.1 Decision simple y doble: una decision es simple, cuando solo se tiene
determinado los pasos a seguir si el resultado de la condicion es verdadero,
mientras que si es falso no hace nada y el algoritmo continla después de la
estructura condicional.Una decision es doble cuando se tiene un curso de accion
para el caso que el resultado de la comparacién sea verdadero y otro para cuando
sea falso.

En diagrama de Chapin el simbolo para representar una decision es el siguiente:

[='variable positiva" | I="variable negativa o cero’

Escribir: r

El software ICD-CHAPIN, permite realizar este tipo de estructuras, con el comando
Decision de la barra de dibujo, para luego llenar la decision en una ventana que
nos presenta, en el grafico anterior se presenta como ejemplo la decision de que si
una variable es mayor que cero (var>0) y las dos alternativas para indicar un
mensaje: verdadero y falso.
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4.3 ESTRUCTURAS DE REPETICION

En la solucion de algunos problemas es necesario ejecutar repetidas veces una
instruccidbn o un conjunto de instrucciones. En algunos casos, el numero de
repeticiones se conoce con anterioridad, mientras que en otras depende de
célculos o estados de variables que se dan dentro de la solucion del problema. Un
ciclo consiste en un grupo de acciones que se ejecutan repetidas veces
dependiendo del cumplimiento de una condicién.

Para insertar un ciclo en el diagrama que se esté disefiando, se utiliza el comando
Mientras y de igual forma el comando H-Mientras, ubicados en la barra de dibujo,
los dos nos presenta una ventana para llenar la decision, la diferencia es que
segun el resultado de la comparacion se repiten las instrucciones; entonces, el
ciclo mientras se repite cuando la condicidbn sea verdadera y el ciclo Hacer
mientras se repite cuando la condicion sea falsa.

4.3.1 Ciclo Mientras: Este ciclo consiste en un conjunto de instrucciones que se
repiten mientras se cumpla una condicion. De igual manera que en los
condicionales, la condicion es evaluada y retorna un valor légico, que puede ser
verdadero o falso. En el caso del ciclo mientras las instrucciones contenidas en la
estructura de repeticion se ejecutardn solamente si al evaluar la condicién se
genera un valor verdadero; es decir, si la condicion se cumple; en caso contrario,
se ejecutara la instruccién que aparece después de Fin mientras.

A diferencia de otros ciclos, el ciclo mientras comienza evaluando la expresion
condicional. Si en la primera pasada por el ciclo mientras la condicidbn no se
cumple las instrucciones que estan dentro del ciclo no se ejecutaran ni una sola
vez.

En diagrama de Chapin (N-S), esta estructura tiene la presentacion:

var<=10

var=var+1

r="variable menor o igual a 10"
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4.3.2 Ciclo Hacer mientras: Este ciclo difiere del ciclo mientras en que se ejecuta
como minimo una vez las instrucciones que estan dentro de él y luego compara la
condicion. De igual manera que en los condicionales, la condicion es evaluada y
retorna un valor logico, que puede ser verdadero o falso. Las instrucciones
contenidas en la estructura de repeticion se ejecutaran solamente si al evaluar la
condicion se genera un valor Verdadero; es decir, si la condicion se cumple; en
caso contrario, se ejecutara la instruccion que aparece después de la estructura
Hacer mientras.

Si en la primera vez que compara la condicion, no es falsa por lo menos una sola
vez se ha ejecutado, sin comparar la condicion.

En diagrama de Chapin (N-S), esta estructura tiene la presentacion:

var=var'2

r="variable menor que 20"

var<20

4.3.3 Ciclo Para: a diferencia de los ciclos Mientras y Repetir hasta que, éste ciclo
maneja el valor inicial, el valor final y el valor de incremento o decremento de la
variable de control como parte de la instruccion.

Cuando al ejecutarse un algoritmo se encuentra una instruccion para la variable de
control (contador) toma el valor inicial, se verifica que el valor inicial no sobrepase
el valor final y luego se ejecutan las instrucciones del ciclo. Al encontrar la
instruccion fin para, se produce el incremento y se vuelve a verificar que la
variable de control no haya superado el limite admitido, y se vuelven a ejecutar las
instrucciones que estan dentro del ciclo, y asi sucesivamente tantas veces como
sea necesario hasta que se supere el valor final establecido.

En diagrama de Chapin (N-S), esta estructura tiene la presentacion:
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i=0 hasta 20 Inc 2

Escribir: i,"Numeros pares hasta 20=>"

Este ciclo es mas completo que los dos ciclos anteriores y puede ser
implementado con el comando Para, ubicado en la barra de dibujo, en donde
presenta una ventana para llenar la variable con su asignacion inicial, el valor final
de la variable, y el incremento o decremento de la variable.

5. INTERFAZ GRAFICA DE USUARIO
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La anterior es la ventana principal que contiene:

Area de trabajo: Es donde son dibujados los diagramas.
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Consola: Es donde se presentan los resultados de la interpretacion de los
diagramas.

Barra de dibujo: Con esta barra usted puede dibujar las operaciones en el area
de trabajo.

Menu: Seleccionando los items del menu le ayudara a guardar el diagrama,
interpretarlo, imprimirlo, hacerle zoom, entre otros.

Barra de herramientas: Con esta barra de herramientas se puede realizar las
operaciones mas comunes que se encuentran en el menu.

5.1 LA BARRA DE HERRAMIENTAS

La barra de herramientas contiene los iconos con las operaciones mMas
importantes, asi:

NUEVO: Permite crear un nuevo diagrama.

DABRIR: Permite buscar un diagrama y cargarlo en el area de trabajo.
EGUARDAR: Permite guardar el diagrama actual o los cambios realizados.
EGUARDAR COMO: Permite guardar el diagrama actual con otro nombre.
EIMPRIMIR: Permite imprimir un diagrama.

:.,]DESHACER: Permite deshacer la ultima accion realizada.
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2
«EDITAR: Permite editar una estructura u operacion seleccionada.
S 2ELIMINAR: Permite eliminar una estructura u operacién seleccionada.

jCORTAR: Permite cortar una estructura u operacion seleccionada.

.JPEGAR: Permite pegar una estructura u operacion que fue copiada.
&

*IAUMENTAR: Permite aumentar el tamafio de un diagrama.
&) . 3 |

*IDISMINUIR: Permite disminuir el tamafio de un diagrama.
GEJECUTAR TODO: Permite ejecutar todo el diagrama realizado.

GEJECUTAR PASO A PASO: Permite ejecutar de manera detenida un
diagrama.

EJECUTAR HASTA: Permite ejecutar de manera detenida un diagrama, hasta
un determinado punto, seleccionado por el usuario (conocido como depurar).

DETENER EJECUCION: Detiene la ejecucion de un diagrama.
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5.2 COMO DIBUJAR

El programa tiene una forma muy simple de realizar los dibujos o diagramas de los
algoritmos, la barra de dibujo posee los comandos principales que se han
planteado para el desarrollo de este proyecto, asi:

EXPRESION: permite agregar una expresion de asignacion al
B2 Expresian diagrama. En el programa aparece la siguiente ventana para
escribir la asignacion u operacion por parte del usuario:

Nocvacmpreson

Entre la Expresion
je=2+3 |

Aceptar Cancelar

LEER: Permite agregar al diagrama la estructura leer, para que el
Leer ; ;
usuario pueda entrar el valor de una variable al momento de la
interpretacion del diagrama, asi:
Declaracion de nueva varia___[E4

Tipo de Yariahle

= |enter|:| | .-"'I

Entre Mombre De Yariable

la

| Aceptar | Cancelar

ESCRIBIR: Permite agregar al diagrama el comando escribir, se
=] Escribir utiliza para poder presentar el valor final de una variable del
algoritmo luego de un proceso y opcionalmente un mensaje.
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Declaracion de nueva variable < Escribir > [E4

_

(i | o

CICLO MIENTRAS: Permite agregar al diagrama el ciclo

‘ mientras, el cudl compara primero y si se cumple la condicién
ejecuta las acciones de lo contrario no hace nada.

Nuevo Ciclo Mientras x|

_

_ pceptar |  Cancear |

CICLO HACER MIENTRAS: Permite agregar al diagrama el ciclo
hacer mientras, el cudl ejecuta una vez como minimo las
acciones y luego compara la condicion.

e

MNuevo Ciclo Hacer Mientras

CICLO PARA: permite agregar al diagrama el ciclo para, el
‘ cual permite colocar el valor inicial, el valor final y el incremento

o decremento de la variable de control en un solo paso, y
primero se compara la condicion para ejecutar las instrucciones internas.
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Nuevo Ciclo Para x|

DECISION: permite agregar una estructura de decision sencilla,
gue consiste en que segun la condicidon ejecuta determinadas
acciones.

Mueva decision

-

o | | Carclr |

5.3 CONFIGURACION DEL PROGRAMA

El programa ICD-CHAPIN se lo puede configurar de una manera muy comoda y
sencilla de acuerdo a la perspectiva del usuario, para acceder a la ventana de
configuracion del programa se debe dirigir a la barra de menu que esta en la parte
superior de la interfaz de usuario y seleccionar la opcion Herramientas, en donde
luego se despliega un submenu para elegir la opcién de Configuracion; otra forma
mas rapida de acceder a la ventana de configuracién es presionando las teclas
abreviadas (ctrl.+F). Esta sencilla ventana permite cambiar la apariencia del
programa en cuatro formas diferentes, en donde se puede visualizar la apariencia
del programa en las imagenes que se muestran de acuerdo a la opcion elegida,
asi:
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Configuracion de ICD-Chapin

B A OO0
-
LRI
P

e —
-

Dentro de la ventana de configuracion no solo se puede realizar el cambio de la
apariencia del programa, si no también cambiar el color, el tipo o el tamafio de la
fuente para los diagramas que se muestran en el area de trabajo, en esta pestafia
se observa un ejemplo de los cambios que se realizan antes de aplicar la
configuracion al programa y como accion final podemos cancelar los cambios y el
programa quedara con la configuracién anterior. La ventana que se muestra es la
siguiente:

Configuracion de ICD-Chapin Ed
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6. INTERPRETE DE COMANDOS

El programa ICD-CHAPIN, tiene como ventaja principal la interpretacion de los
algoritmos que el usuario realiza, de acuerdo con esto, el usuario puede
comprobar si su algoritmo esta bien o mal realizado y observar en que parte esta
equivocado teniendo la posibilidad de corregir posibles errores. Por otra parte,
permite interpretar de tres formas diferentes un algoritmo, una herramienta que
para sacar diferentes conclusiones tan soélo con el simple hecho de presionar uno
de estos tres botones localizados en la barra de herramientas:

GEjecutar todo DEjecutar Paso a paso Ejecutar Hasta

El boton ejecutar todo interpreta el algoritmo actual por completo, de una forma
mas rapida y sin pausas. El boton Ejecutar paso a paso interpreta el algoritmo
actual de una forma pausada, indicando cada casilla por donde hace el recorrido.
El boton Ejecutar hasta es muy importante debido a que el usuario escoge una
estructura del algoritmo actual hasta donde se ejecutarda y de forma pausada
observara por donde hace el recorrido, precisamente hasta el punto elegido por el
usuario, si el punto no aparece en el recorrido, entonces contindia su interpretacion
hasta el final del algoritmo.

Cabe destacar que en la interpretacion de los algoritmos se detalla o resalta la
estructura que se esta interpretando con un borde de color AZUL.

En cualquiera de los tres botones de ejecucion o interpretacion del algoritmo, es
importante saber que la estructura de lectura, presenta una ventana para poder
pedir los datos al usuario de una manera interactiva, la ventana presentada es la
siguiente:

Leernombrae(cad)

Escribir: nombre "V nombre es=="

Leer Walor b

Entrar el valor de: nombre
Muan Pablo |

Aceptar Cancelar
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De igual manera para la estructura escribir, pero la interpretacion de esta
estructura aparece directamente en la consola y no en una ventana aparte, de la
siguiente forma:

Leernombre(cad)

Escribir nombre "Mi nombre es=="

Iniciando Interpretacion
“"Juwan pPablo™
Mi nombre es=»> Juan pPablo

Finalizado sin errorestiltl

Por otra parte esta la diferencia en los botones de ejecutar paso a paso y ejecutar
hasta, para las demas estructuras implementadas, las cuales solamente aparecen
en la consola indicando el tipo de variable y su valor actual, para la muestra un
ejemplo:

h: Fin del algoritmo

6.1 MANEJO DE ERRORES:

En la interpretacion, de acuerdo al Parser JEP que ha sido desarrollado por Sun
Microsystems, el programa toma la instruccién y la ejecuta, comparando si esta
bien o mal realizada, si por ejemplo, la instruccién esta mal, la interpretacion se
detiene y pasa a presentar una ventana de error, existen diferentes tipos de
errores entre los cuéles los mas comunes y frecuentes, se presentan de la
siguiente manera:

Cuando no se reconoce una variable, es decir que no haya sido inicializada o leida
por el usuario, aparece:
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Emor mientras se evalia “r>=a

Cuando en cualquier estructura existe un error de sintaxis, aparece:

Error mientras se a._. E3

Cuando se implementan funciones basicas del Parser JEP y los parametros no
son validos, aparece:
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Ermor mientras se evalia "a¥%___

O cuando se implementa una estructura de condicion o asignacién y esta mal
escrita, aparece:

Emor mientras =e analiza "r=a™" 1" X

Es necesario observar que para cualquier tipo de error que se presente, el
programa escribe en la consola el error y no solamente en una ventana exterior,
por ejemplo para el error anterior, en consola aparecera:
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Iniciando Interpretacion

12

ERROR: Interpretacion detenida
Encontrado ° en la 1inea 1, columna 5.
se esperaba un:

<LITERAL_CADENA> ...
<LITERAL_ENTERO> ...
<LITERAL_PUNTO_FLOTANTE> ...
<IDENTIFICADORL> ...
<IDENTIFICADORZ2> ...

Un punto importante es el boton DETENER E]el cual detiene la interpretacion en
cualquier momento que el usuario desee y presenta un mensaje como el que
sigue a continuacion, dejando resaltado de color negro la estructura en la cual se
detuvo la interpretacion:

Detenido |

e Interpretacion detenida por el usuario,
i Correcta ejecucion hasta agui!

Aceptar

T

fn

T

6.2 VARIABLES QUE SE MANEJAN

Las variables que se manejan no son necesariamente inicializadas por el usuario
con la estructura leer, si no que se pueden hacer automaticamente con la
estructura expresion escribiendo el nombre de la variable, el operador " ="y el
valor inicial.
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En cuanto a los nombres de las variables, se debe tener en cuenta y como regla
principal que contenga al inicio una letra preferiblemente en minuscula, porque
para la programacién el manejo de variables se realiza con minusculas. En el
nombre de la variable estan permitidos los caracteres especiales, por ejemplo un
asterisco (*), un mas (+) 6 una linea baja (_) entre otros, pero no se permite el
ingreso de espacios en blanco o signos de puntuacién. Para mejor comprension
del algoritmo es necesario colocar a las variables, nombres significativos, es decir
gue representen el trabajo para el cuél son creadas, permitiendo que una variable
contenga mas de una palabra, sin ser separadas por espacios en blanco.

6.2.1 Palabras reservadas

El programa maneja dos tipos de palabras reservadas, es decir que no se puedan

utilizar como nombres de variables. En primer lugar estan las constantes que se

manejan, en caso de que el usuario quiera utilizar alguna de estas:
 Constantes: * e =2,7182...; * pi = 3,1415...

* Funciones: Un error comun es utilizar alguna de estas funciones como
nombre de variables, lo que esta incorrecto y al momento de interpretar presenta
un mensaje de error en el andlisis, el programa implementa funciones del Parser
JEP que se encuentran en la siguiente tabla, a tener en cuenta en la
implementacién de un algoritmo:
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HEno Sl H)
Cozeno Cos(x)
Tangente tani s
Arco seno asin =)
Arco coseno acos(x)
Arco tangente atatix)
Arco tangente (con 2 parametros) atandiy, =)
Seno hiperbalico sinth =)
Coseno hiperbdlico coshix)
Tangente hiperbdlica tart =
Seno hiperbdlico itvwerso astnt =)
Cozeno hiperhalico inverso acoshi=x)
Tangente hiperhdlica inversa atanhl=)
Logaritme natural =y
Logaritmo base 10 logi=)
Exponencial el )
Walor / magnitud abzoluta ahsy
Truncar trunel =)
Fedondear round(x)
Muarmero aleatorio Centre 0 7 1) rand)
Iladulo mod()
Faiz cuadrada sty
S su )

Si ifiy
Cotrwertit a string stei)
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6.2.2 Operadores manejados

El software maneja la mayoria de operaciones para la implementacion de
cualquier tipo de algoritmo, esas operaciones se representan con los simbolos
representados en la siguiente tabla:

NOMBRE Y SiMBOLO

Potencia o
Megacidn ldgica !
Walor positivo 0 negativo +X, -X
Iiadula Yo
Drwrision

IWaltiphicacion *
Adicion, Sustraccion +, -
Ivlenor o 1gual, mayor o 1gual <=, =
Ifenor que, mayor que g, =
Distinto, igual |= —
Y lagico Sér

O lagico |

Todas las operaciones destacadas en la tabla anterior se pueden implementar con
datos de tipo numérico, pero solamente el operador adicion (+), distinto (!=) e igual
==), se pueden aplicar a datos de tipo caracter o cadena.

NOTA: Para la multiplicacién, se puede realizar de forma implicita, es decir,
reemplazando el operador asterisco " * " por un espacio en blanco al momento de
multiplicar por ejemplo, un nimero por una variable " x ", tenemos que:
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4*x es igual que tener 4 x Notese el espacio en blanco.

7. GENERAR CODIGO

Para generar cédigo en el programa, se puede realizar de dos formas, la primera
es dando clic en el menu Archivo, luego se selecciona Generar cédigo y se elige el
lenguaje de programacion, que puede ser Java o lenguaje C, aparece una ventana
en donde se escribe un nombre para el cédigo generado. Lo que sigue, es editar o
cambiar el codigo generado o si no se tienen cambios, se puede guardar en una
ubicacién especifica con el nombre que se quiera y la extension que el programa
le coloca por defecto (*.cpp o *.java).

Si se quiere obtener mas informacion acerca del proceso de generar codigo a
partir de un algoritmo N-S disefiado, se debe observar el Demo que se encuentra
en el programa, que se encuentra en la barra de mend Ayuda y a continuacién
pulsamos Demos, seleccionando de la ventana el Demo Generar cédigo Yy
damos clic en OK, para que nos indique la forma correcta de realizar este paso.

8. EJEMPLO DE DISENO DE DIAGRAMA

Disefiar un algoritmo para calcular el area y el perimetro de un rectangulo

¢ Definicion del problema: Calcular area y perimetro de un rectangulo

¢ Andlisis del problema: Para desarrollar este problema es necesario conocer
las férmulas para obtener tanto el area como el perimetro de un rectangulo.

h=altur¢

b=bas

Sea b = base y h = altura, las formulas a utilizar son:

¢ Area=b*h
¢ Perimetro=2* (b + h)
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¢ Datos de entrada: b y h (base y altura)
¢ Datos de salida: area y perimetro

¢ Procesos: area=b*h Perimetro=2* (b + h)

¢ Disefio de la solucién: Se selecciona el comando Leer de la barra de dibujo,
se da un clic en el area de trabajo para que aparezca la ventana en donde
llenamos el nombre de la variable, en este caso b, para indicar que es la
base y de igual forma para la altura h.

Declaracion de’ nueva v... | X

En seguida se elige el comando Expresion, se da clic en el area de trabajo y
nuevamente aparece una ventana para llenar la expresion de calculo para el area
(@) y el perimetro (p), de acuerdo a sus formulas.

Nueva expresion

216



Por dltimo se tiene que escribir las dos variables calculadas con su respectivo
mensaje, quedando el algoritmo completo.

E I
Leerb(ente) ¥presion
Leer:h(ente) Loy
Sl Escrikir
p=2*(b+h)

*<1_ Mientras

@r: a,"El area del rectangulo es: " -
v =

%=1 | H-mientras

= Para

g Entre Mambre De Variable

|p,"EI perimetro del rectangulo es:J | @ Decisidn

Aceptar Cancelar

Luego de terminar el algoritmo se procede a interpretarlo con el fin de verificar su
correcto disefio, entonces se puede ejecutar de tres formas diferentes y el
programa guiara su interpretacién de acuerdo a la estructura, en este caso se ha
ejecutado paso a paso y en la consola se observa los valores de la variable y el
resultado obtenido:

Leerb(ente)

Leerh(ente)
a=b*h
p=2*(b+h)
Escribir; a,"El area del rectangulo es: "

Escribir: p,"El perimetro del rectangulo es: "

-l

Numero de Instrucciones=» 6
p:18.0
h:5.0
h:4.0

a:20.0

E1l area del rectangulo es: 20.0

E1 perimetro del rectangulo es: 18.0
Finalizado sin errores!!!
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Anexo B

UNIVERSIDAD DE NARINO PASTO

FACULTAD DE INGENIERIA
PROGRAMA DE INGENIERIA DE SISTEMAS SEMESTRE IX

OBJETIVO: Esta encuesta tiene como objetivo recolectar determinar el nivel de
conocimiento de los diagramas N-S y la utilizacion de herramientas para
disenarlos.

INTRUCCIONES: Responder las siguientes preguntas marcando con una “X” la
respuesta que usted considere acorde con su opinion.

ENCUESTA N°

I.¢ Al momento de realizar un algoritmo, qué herramienta utiliza?

PSEUDOCODIGO DFD D N-S

II. ¢Conoce la existencia de alguna herramienta software para representar
algoritmos?

Sl NO ¢Cual?

[ll. Conoce el disefio de diagramas N-S

Sl NO
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VI.

¢ Utiliza con frecuencia los diagramas N-S

Sl NO

¢Porqué?

¢,Conoce la existencia de alguna herramienta software para disefiar diagramas
N-S?

Sl NO ¢Cual?

¢, Considera necesario desarrollar herramientas para el disefio de diagramas N-
S?

Sl NO
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